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ΠΕΡΙΛΗΨΗ - ΠΡΟΛΟΓΙΚΌ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει τίτλο «Γυναίκα και επιχειρηματικότητα στον τομέα των

παραδοσιακών τοπικών προϊόντων στην Κύπρο» και διερευνά την επιχειρηματική

δραστηριότητα των γυναικών, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τομέα της παραγωγής

τοπικών παραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου. Βασικός σκοπός της έρευνας ήταν να

διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά των γυναικείων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον

συγκεκριμένο τομέα.

  Στόχοι της μελέτης ήταν: (α) η διερεύνηση της απασχόλησης των γυναικών στον

επιχειρηματικό τομέα, οι  δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στον τομέα αυτό και οι λόγοι οι οποίο

οδήγησαν την Κύπρια γυναίκα να δραστηριοποιηθεί στον τομέα των τοπικών παραδοσιακών

προϊόντων. (β) ακόμη μελετάται η άποψη την οποία έχουν οι γυναίκες επιχειρηματίες για την

σημαντικότητα της  πολιτισμικής   κληρονομιάς, όπως και η θετική επίδραση την οποία έχει

αυτή στον κοινωνικό και οικονομικό τομέα της Κύπρου. (γ) τέλος στόχος της έρευνα είναι να

διερευνηθεί το μάρκετινγκ και τα μέσα τα οποία χρησιμοποιεί κάθε επιχείρηση για να

προωθήσει τα παραδοσιακά τοπικά προϊόντα της.

Για την επίτευξη όλων των παραπάνω, πραγματοποιήθηκε επιτόπια έρευνα με χρήση

ερωτηματολογίων που δόθηκαν σε δείγμα 40 γυναικών οι οποίες διατηρούν τέτοιου είδους

επιχειρήσεις στην Κύπρο.

Για την εκπόνηση της πτυχιακής μου εργασίας, οφείλω να εκφράσω τις θερμές μου

ευχαριστίες στην κ. Δέσποινα Σδράλλη, επιβλέπουσα της εργασίας, για την πολύτιμη βοήθεια

και την άριστη συνεργασία την οποία είχαμε καθ’ όλη τη διάρκεια της συγγραφής της. Η

συστηματική παρακολούθηση και επιστημονική της καθοδήγηση, υπήρξαν για μένα απαραίτητα

εφόδια για την επιτυχή ολοκλήρωση της προσπάθειας αυτής. Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω

και τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς επιτροπής την κ. Μ. Γκούσα-Ρίζου και τον κ. Γ.

Μαλινδρέτο.

   Τέλος θέλω να αφιερώσω την πτυχιακή μου μελέτη στους γονείς μου Σταυρούλα και Γεώργιο

για τη συμπαράσταση και στήριξη τους όλα αυτά τα χρόνια της φοίτησης μου στο Χαροκοπειό

Πανεπιστήμιο.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα εργασία έχει τίτλο «Γυναίκα και Επιχειρηματικότητα στον τομέα των

παραδοσιακών τοπικών προϊόντων στην Κύπρο». Το πρώτο κομμάτι της έρευνας αυτής

πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με βιβλιογραφική ανασκόπηση, ενώ το ερευνητικό κομμάτι

πραγματοποιήθηκε με επιτόπια έρευνα και χρήση ερωτηματολογίων, που δόθηκαν σε δείγμα 40

γυναικών οι οποίες διατηρούν επιχειρήσεις  παραγωγής τοπικών παραδοσιακών προϊόντων στην

Κύπρο.

    Για πολλούς αιώνες οι άνθρωποι πίστευαν ότι είναι απολύτως φυσιολογικό η γυναίκα να

βρίσκεται σε μειονεκτική  θέση αφού, προορίζεται από την ίδια την φύση για την αναπαραγωγή

και συνεπώς δεν έχει σωματικές και πνευματικές ιδιότητες που απαιτούν η δημόσια ζωή, η

επιστήμη και οι επιχειρήσεις.  Η αντίληψη αυτή με το πέρασμα του χρόνου διαφοροποιείται και

η θέση της γυναίκας μέσα στην κοινωνία βελτιώνεται όλο και περισσότερο.

Η είσοδος της γυναίκας στην μισθωτή εργασία ταυτίζεται χρονικά με την βιομηχανική

επανάσταση  και τους κοινωνικούς μετασχηματισμούς που έφερε στον κόσμο η είσοδος της

μηχανής. Η  γυναίκα πλέον ενταγμένη στην αγορά εργασίας διεκδικεί οικονομική, κοινωνική και

νομική ανεξαρτησία, καθώς και ίσα δικαιώματα με τον άνδρα.

Σήμερα η γυναίκα στηριζόμενη στις δυνάμεις της καταφέρνει να συνδυάσει περισσότερο

αποτελεσματικά την οικογένεια με την καριέρα. Δραστηριοποιείται στον επιχειρηματικό τομέα

και συμβάλει στην ενίσχυση της οικονομίας. Πολλές γυναίκες σήμερα τόσο στην Ελλάδα όσο

και στην Κύπρο διατηρούν τις δικές τους επιχειρήσεις με μεγάλη επιτυχία στην διαχείριση αλλά

και αυξανόμενα οικονομικά κέρδη.

Η γυναίκα αγρότισσα η οποία ζει στην ύπαιθρό επιχειρεί εκτός από την ενασχόληση της στον

γεωργικό τομέα να δημιουργήσει την δική της επιχείρηση στον χώρο τον οποίο ζει. Πολλές από

τις γυναίκες αγρότισσες δημιουργούν επιχειρήσεις παραγωγής τοπικών παραδοσιακών

προϊόντων επιφέροντας θετικές εξελίξεις της κοινότητα τους, και ενισχύοντας παράλληλα το

οικογενειακό τους εισόδημα. Εκτός απ’ αυτό, οι επιχειρήσεις αυτές συμβάλλουν στην

διατήρηση και προώθηση της τοπικής παράδοσης, γεγονός που τις καθιστά ελκυστικές τόσο για

τους ντόπιους όσο και για τους τουρίστες επισκέπτες.

Σκοπός της έρευνας αυτής είναι να διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά των γυναικείων

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της παραγωγής παραδοσιακών τοπικών

προϊόντων στην Κύπρο αλλά και τα μέσα τα οποία χρησιμοποιούνται για να προωθηθούν τα

προϊόντα αυτά.
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Η ακόλουθη πτυχιακή μελέτη χωρίζεται σε εννέα (9) κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο

αναφέρεται στην Κύπρο. Αρχικά γίνετε μια εισαγωγή που παρουσιάζει γενικά στοιχεία της

Κύπρου όπως γεωγραφική θέση, έκταση, πόροι, κλίμα και εμπόριο. Στην συνέχεια γίνεται μια

αναφορά στα δημογραφικά στοιχεία της Κύπρου, τον πληθυσμό της , τα έθιμα και το

εκπαιδευτικό σύστημα του νησιού. Ακολούθως γίνεται αναφορά στην ιστορία της Κύπρου, όπου

γίνεται μια ιστορική αναδρομή η οποία μελετά τους κατακτητές που πέρασαν από το νησί, τις

επαναστάσεις των Κυπρίων και τα γεγονότα της τουρκικής εισβολής τα οποία συνεχίζουν να

ταλανίζουν το νησί μέχρι σήμερα. Κατόπιν παρουσιάζονται οι πόλεις της Κύπρου, Λευκωσία,

Λεμεσός Λάρνακα, Πάφος, Επαρχία Αμμόχωστο, Παραλίμνι-Αγία Νάπα (βρίσκονται στο

ελεύθερο τμήμα της Κύπρου), Κερύνεια, Αμμόχωστο (βρίσκονται στις κατεχόμενες περιοχές

του νησιού.). Τέλος ακολουθεί αναφορά στην  γενική εικόνα της οικονομίας της Κύπρου και

στην κατάσταση της απασχόλησης με στατιστικά στοιχεία.

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην γυναικεία απασχόληση. Αρχικά γίνεται αναφορά στον

ορισμό της γυναικείας απασχόλησης με την ακόλουθη ενότητα να μιλά για την ιστορική

αναδρομή της γυναικείας απασχόλησης. Στην συνέχεια γίνεται μια διάκριση μεταξύ της

παραδοσιακής και νεωτερικής απασχόλησης των γυναικών. Ακολούθως γίνεται αναφορά στη

θέση της γυναίκας στην Ελλάδα η οποία ξεκινά να περιγράφεται από την εποχή την εποχή του

Ομήρου δίνοντας στοιχεία, για την θέση την οποία κατείχε η γυναίκα σε όλες τις ιστορικές

περιόδους του Ελληνισμού. Παρακάτω παρουσιάζεται η γυναίκα μέσα στην κοινωνία, η θέση

την οποία κατέχει μέσα σ’ αυτήν και η αντιμετώπιση της  από το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο.

Τέλος γίνεται αναφορά στην Κύπρια γυναίκα, στην θέση της μέσα στην κοινωνία, στις ευκαιρίες

επαγγελματικής ανέλιξης, και στις αδικίες τις οποίες δέχεται.

Στο επόμενο κεφάλαιο, το τρίτο γίνεται αναφορά στην γυναικεία επιχειρηματικότητα. Αρχικά

εξηγείται ο όρος επιχειρηματικότητα και στη συνέχεια ακολουθεί η σύνδεση του όρου με την

ανάπτυξη και ο βαθμός που η επιχειρηματικότητα συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη. Στην

συνέχεια γίνεται αναφορά στην επιχειρηματικότητα και απασχόληση όπου εξηγείται η

σημαντικότητα της επιχειρηματικότητας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ακολούθως γίνεται

αναφορά στην γυναικεία επιχειρηματικότητα, στα επίπεδα τα οποία κυμαίνεται στην Ελλάδα και

στους τομείς τους οποίους κατανέμεται η επιχειρηματικότητα των γυναικών. Παρακάτω γίνεται

μια μικρή αναφορά στην απασχόληση των γυναικών και

και ακολουθούν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηματίες. Ακολουθεί η

γυναικεία επιχειρηματικότητα στην Κύπρο, τα επίπεδα της επιχειρηματικότητας των γυναικών

στην Κύπρο σε σχέση με τις ΗΠΑ και την ΕΕ και τα χαρακτηριστικά της κύπριας γυναίκας

επιχειρηματίας. Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται επίσης αναφορά στην επιχειρηματική δραστηριότητα
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της Κύπριας Αγρότισσας. Η Κύπρια αγρότισσα δραστηριοποιείται και σε άλλους τομείς εκτός

από την γεωργική απασχόληση. Δημιουργεί την δική της επιχείρηση όπως, μικρές βιοτεχνίες

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων , επιχειρήσεις που ασχολούνται με της παραγωγή

παραδοσιακών προϊόντων, και αγροτουριστικά καταλύματα για τους επισκέπτες. Ακολουθούν

τα υπέρ και τα κατά της επιχειρηματικής δραστηριότητας των γυναικών και τέλος γίνεται

αναφορά για τις πολιτικές ενίσχυσης και ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

   Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στον πολιτισμό και την παράδοση της Κύπρου. Σε αρχικό

στάδιο γίνεται αναφορά στην έννοια της πολιτισμικής κληρονομιάς και στην σημασία της

διατήρησης της για κάθε χώρα. Ακολουθεί αναφορά στην πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου

και τα παραδοσιακά προϊόντα της, χαλούμι, ρέσιν, παλουζές / σιουτζιούκος, ζιβανία, κρασί,

τραχανάς, γλυκά του κουταλιού. Αναφορά γίνεται και στους τομείς της χειροτεχνία, κεντητική,

υφαντική, καλαθοπλεκτική. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην παράδοση και στην οικονομία

και τον βαθμό που μπορεί να συμβάλει η παράδοση στην οικονομική ανέλιξη ενός τόπου. Τέλος

δίνονται κάποια στοιχεία για τον αγροτουρισμό στην Κύπρο και τα χαρακτηριστικά του.

   Το πέμπτο κεφάλαιο αφορά την προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων. Αρχικά

δίνονται οι ορισμοί του Μάρκετινγκ και στην συνέχεια ακολουθούν κάποια στοιχεία για την

ικανοποίηση των πελατών. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά στην εφαρμογή του μάρκετιγκ στη

καθημερινή ζωή και στο μείγμα μάρκετινγκ. Στο παρόν κεφάλαιο επίσης γίνεται αναφορά στο

αγροτικό μάρκετινγκ και στον σημαντικό ρόλο του για τους παραγωγούς και τις επιχειρήσεις.

Ακολούθως γίνεται αναφορά σε στρατηγικές  για  ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των τοπικών

παραδοσιακών προϊόντων. Πιο κάτω μελετάται η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και οι

κατευθυντήριες γραμμές της και το πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης  στη Κύπρο με ιδιαίτερη

αναφορά σε κάποια σημαντικά μέτρα τα οποία εστιάζουν στην προώθηση της τοπικής

παράδοσης στην Κύπρο. Τέλος γίνεται αναφορά στον τομέα της Αγροτικής Οικιακής

Οικονομίας ο οποίος απευθύνεται κυρίως στην γυναίκα της υπαίθρου και έχει ως στόχο την

εκπαίδευση των αγροτισσών. Επίσης αναφέρονται και οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες του

προγράμματος της Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας.

Στο έκτο κεφάλαιο της εργασίας σχολιάζονται διάφορα άρθρα που σχετίζονται με το θέμα της

έρευνας, δίνοντας επιπρόσθετες πληροφορίες για την προώθηση και το μάρκετινγκ των τοπικών

παραδοσιακών προϊόντων.

   Στο έβδομο κεφάλαιο το οποίο ανήκει στο δεύτερο μέρος της εργασίας αναλύθηκε η

μεθοδολογική προσέγγιση της ερευνητικής διαδικασίας. Παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο

έγινε η επιλογή δείγματος και η δημιουργία του ερωτηματολογίου. Επίσης, γίνεται αναφορά στη

μέθοδο που ακολουθήθηκε για την ανάλυσε των πρωτογενών στοιχείων.
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Το όγδοο κεφάλαιο επικεντρώνεται στην παρουσίαση και στον σχολιασμό των

αποτελεσμάτων μέσω ερωτηματολογίων, σύμφωνα με την περιγραφική στατιστική και με τη

βοήθεια των προγραμμάτων SPSS 18  και Microsoft Excel. Επίσης, παρουσιάζονται οι έλεγχοι

ανεξαρτησίας με τη μέθοδο Χ², για να διαπιστωθεί ο βαθμός συσχέτισης μεταξύ δύο

μεταβλητών.

Το ένατο κεφάλαιο όπου παρουσιάζονται τα «Συμπεράσματα», περιλαμβάνει το σκοπό

εκπόνησης της παρούσας εργασίας και γίνεται μια σύντομη αναφορά των όσων λέχθηκαν στο

θεωρητικό αλλά και στο ερευνητικό μέρος της εργασίας. Ακολουθούν, η βιβλιογραφία και τα

παραρτήματα στο οποίο περιέχονται οι πίνακες της περιγραφικής ανάλυσης και το

ερωτηματολόγιο της έρευνας.
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Κεφάλαιο 1:  Κύπρος

1.1. Κύπρος

Η Κύπρος είναι νησί της Ανατολικής Μεσογείου, το τρίτο σε έκταση μετά τη Σαρδηνία και τη

Σικελία. Έχει έκταση 9.251 τετρ. χλμ., και πληθυσμό 700.000 κατοίκους. Βρίσκεται απέναντι

από τα νότια παράλια της Μικράς Ασίας και βρέχεται βόρεια από το πέλαγος της Κιλικίας και

νότια από το Αιγυπτιακό πέλαγος.

Η Κύπρος αποτελεί μικρή ανεξάρτητη δημοκρατία και παρά το μεγάλο ποσοστό των Ελλήνων

(80%) ποτέ δεν κατάφερε να ενωθεί με την Ελλάδα. Η επίσημη ονομασία του κράτους είναι

«Κυπριακή Δημοκρατία». Πρωτεύουσα της Κύπρου είναι η Λευκωσία και έχει σύνολο 123.300

κατοίκους.

Στο σύνολό της η Κύπρος χαρακτηρίζεται χώρα ορεινή και κυρίως στο Νοτιοδυτικό της τμήμα.

Δύο μεγάλες οροσειρές διασχίζουν το νησί, από δυτικά προς ανατολικά η οροσειρά του

Ολύμπου και στα νότια με ψηλότερη κορυφή το κατάφυτο βουνό Τρόοδος και η οροσειρά του

Πενταδάκτυλου, μήκους 160 χλμ. Στο Βόρειο τμήμα της Κύπρου, ανάμεσα στις δύο οροσειρές,

απλώνεται μεγάλη πεδιάδα, μήκους 96 χλμ. και πλάτους 16-32 χλμ. η λεγόμενη Μεσαορία ή

Μεσαριά. Η πεδιάδα αυτή αποτελεί την μεγαλύτερη πηγή πλούτου της Κύπρου. Η Κύπρος αντί

για ποταμούς έχει χείμαρρους, που οι περισσότεροι ξεδένονται το καλοκαίρι. Κυριότεροι είναι οι

Ποδιαίος, Ιδαλίας, Έγουσας, Οβγός, Ελιάς, Κλάριος.

Η κυριότερη αλυκή της Κύπρου είναι αυτή της Λάρνακας με αξιόλογη παραγωγή αλατιού

( Ρούσος 2000).

Το κλίμα του νησιού είναι ήπιο, με ζεστά και ξηρά καλοκαίρια, και χειμώνες με λίγες

βροχοπτώσεις. Μόνο στα ορεινά τμήματα πέφτουν άφθονες βροχές γι’ αυτό και παρουσιάζουν

πυκνή βλάστηση. Κατά βάση η Κύπρος είναι χώρα αγροτική και το μισό του πληθυσμού ζει με

τις καλλιέργειες. Τα σπουδαιότερα καλλιεργήσιμα είδη είναι: ελιές, δημητριακά, εσπεριδοειδή,

κερασιές, αμυγδαλιές, βερικοκιές, δαμασκηνιές, κυδωνιές και χαρουπιές. Η Κύπρος δεν έχει

βαριά βιομηχανία και τα κυριότερα βιομηχανικά προϊόντα, είναι το τσιμέντο, κονσέρβες

φρούτων, μπίρα και άλλα οινοπνευματώδη και αεριούχα ποτά. Φημίζεται όμως για την

οικοτεχνία της, τα κεντήματα της, τις δαντέλες, τα κουμπιά και τα θαυμάσια είδη

αγγειοπλαστικής και ξυλογλυπτικής.

Εισάγει μηχανήματα, καύσιμα, κρέας, υφάσματα και φάρμακα και εξάγει μεταλλεύματα,

κρασί, φρούτα, και άλλα γεωργικά προϊόντα.
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Συγκεντρώνει μεγάλο αριθμό τουριστών, εξαιτίας του ήπιου κλίματος, της βλάστησης και της

μεγάλης ηλιοφάνειας. Γι΄ αυτό έχει μεγάλες τουριστικές εγκαταστάσεις, ιδίως στην παραλιακή

ζώνης της Πάφου και της Λεμεσού και πριν της εισβολή (1974) στην Κερύνεια και στην

Αμμόχωστο (Γκούμας – Κωτσιόπουλος, 1993).

1.2. Δημογραφικά Στοιχεία Κύπρου

Πριν την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974 ο πληθυσμός της Κύπρου είχε ως εξής: 82%

Ελληνοκύπριοι και 18% Τουρκοκύπριοι. Λόγω αυτής της συνοίκησης των δύο βασικών

κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας ο όρος «εθνικότητα» αναφέρεται στην Ελληνική ή

Τουρκική, ενώ σε ο,τι αφορά την ιδιότητα του πολίτη της Δημοκρατίας χρησιμοποιείται ο όρος

«Ιθαγένεια». Στην κοινότητα των Ελληνοκυπρίων συμπεριλαμβάνονται και οι θρησκευτικές

μειονότητες των Μαρωνιτών και των Λατίνων καθώς και οι μικρή μειονότητα των Αρμενίων.

Στην κοινότητα των Τουρκοκυπρίων συμπεριλαμβάνονται και η μειονότητα των Ρόμα ή κοινώς

αθιγγάνων.

Μετά τον πραξικόπημα της Χούντας, την Τουρκική Εισβολή του 1974 (Επιχείρηση Αττίλας)

έγιναν μαζικές δημογραφικές αλλαγές. Η ελληνική κοινότητα αναγκάστηκε βίαια να

εγκαταλείψει τις περιοχές που περνούσαν στην κατοχή του τουρκικού στρατού. Αντίστοιχα οι

Τουρκοκύπριοι του Νότου συγκεντρώθηκαν στην κατεχόμενη περιοχή, είτε με εντολές της

Άγκυρας, είτε γιατί πιάστηκαν αιχμάλωτοι πολέμου και ανταλλάχθηκαν με Ελληνοκύπριους,

είτε γιατί αναγκάστηκαν να φύγουν από φόβο. Ο οικονομικός, ο διπλωματικός αποκλεισμός της

κατεχόμενης Κύπρου καθώς και ο εποικισμός της με χιλιάδες Τούρκους από την Ανατολία

οδήγησε πολλούς Τουρκοκύπριους στην μετανάστευση (Ρούσος 2000).

Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι μοιράζονται πολλά έθιμα αλλά διατηρούν και ευδιάκριτες

ταυτότητες βασισμένες στη θρησκεία, τη γλώσσα, και τους στενούς δεσμούς με τις αντίστοιχες

μητέρες πατρίδες τους. Τα ελληνικά είναι μετά την τουρκική εισβολή του 1974 η κυρίως

γλώσσα στο νότο, όπου η πλειοψηφία είναι Ελληνοκύπριοι, τα τουρκικά στο βορρά, όπου η

πλειοψηφία είναι Τουρκοκύπριοι, ενώ τα αγγλικά χρησιμοποιούνται ευρέως.

Η Κύπρος έχει ένα καλά ανεπτυγμένο σύστημα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης. Η πλειοψηφία των Κυπρίων αποκτά τριτοβάθμια εκπαίδευση σε ελλαδικά,

βρετανικά, ή αμερικανικά πανεπιστήμια, ενώ υπάρχουν επίσης αρκετά μεγάλες κοινότητες

μεταναστών στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Αυστραλία. Ιδιωτικά κολλέγια και κρατικό

πανεπιστήμιο έχουν αναπτυχθεί στο νησί. Η πλειονότητα της ελληνοκυπριακής κοινότητα

ανήκει στους ορθοδόξους χριστιανούς, υπαγόμενοι στην Αυτοκέφαλη Ελληνορθόδοξη

Εκκλησία της Κύπρου (Γκούμας – Κωτσιόπουλος, 1993).
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1.3. Ιστορία της Κύπρου

Η αρχαία ιστορία της Κύπρου είναι σχεδόν άγνωστη. Από αρχαιολογικές ανασκαφές που

έγιναν εκεί, διαπιστώθηκε η ύπαρξη πολιτισμού της Λίθινης εποχής. Οι πρώτοι Έλληνες

υπολογίζεται ότι εγκαταστάθηκαν γύρω στη 2η χιλιετία π.Χ., και από τότε η Κύπρος διατήρησε

τον Ελληνικό χαρακτήρα της.

Το 800 π.χ. εγκαταστάθηκαν στην Κύπρο Φοίνικες και για πολλά χρόνια το νησί βρισκόταν

πότε στα χέρια των Ασσυρίων, των Αιγυπτίων και πότε των Περσών. Η ελληνική κυριαρχία

αποκαταστάθηκε στα χρόνια του Μεγάλου Αλεξάνδρου, αλλά μετά το θάνατο του, το 323 π.χ.

και μετά από μάχες ανάμεσα στους διαδόχους του περιήλθε στους  Έλληνες βασιλιάδες της

Αιγύπτου. Το 30 π.χ. έγινε ρωμαϊκή επαρχία. Με τη διχοτόμηση της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, η

Κύπρος ήταν τμήμα της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Η περίοδος αυτή ήταν περίοδος δοκιμασίας

για το νησί που δέχθηκε τις συνεχείς επιθέσεις των μουσουλμάνων από τη Μέση Ανατολή και

την Βόρεια Αφρική.

Κατά το 1191 ο Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος της Αγγλίας, κατά την εκστρατεία του με σκοπό

την απελευθέρωση των Άγιων Τόπων και ως αρχηγός της τρίτης σταυροφορίας, κατέλαβε το

νησί. Έπειτα το πούλησε στον Γάλλο ευγενή Γκυ ντε Λουζινιάν, του οποίου οι απόγονοι

κυβέρνησαν την Κύπρο, για 300 χρόνια. Το 1489 την κατέλαβαν οι Ενετοί οι οποίοι την

κράτησαν για 82 χρόνια. Τη θέση των Ενετών πήραν οι Τούρκοι που κυριάρχησαν στο νησί  για

300 χρόνια (1571-1878), και εξισλάμισαν βίαια πολλούς χριστιανούς (Ρούσος 2000). Το 1878,

με το Συνέδριο του Βερολίνου, η Τουρκία αποχώρησε από την Κύπρο και παραχώρησε το νησί

στην Αγγλία. Μέχρι το 1914, η Κύπρος δεν ήταν επίσημα αποικία της Αγγλίας. Όταν όμως η

Τουρκία κήρυξε τον πόλεμο και κατά της Αγγλίας, αυτή έσπευσε να επισημοποιήσει την

κυριαρχία της στο νησί, το οποίο και ανακήρυξε αποικία το 1925. Έτσι, κατά την περίοδο των

δύο παγκόσμιων πόλεμων η Κύπρος αποτέλεσε ναυτική βάση.

Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο αναζωπυρώθηκε στο νησί η παλιά επιθυμία των

Ελληνοκυπρίων γα την ένωση με την Ελλάδα, έτσι έχουμε την πρώτη επαναστατική έκρηξη τον

Οκτώβρη του 1931. Την κίνηση αυτήν υποστήριζε η Εθνάρχουσα Εκκλησία της Κύπρου η

οποία από χρόνια πριν έπαιρνε μέρος στην διακυβέρνηση της Κύπρου και ευνοούσε την ένωση

με την Ελλάδα ανεξάρτητα από το ποιος κυριαρχούσε στο νησί. Έτσι κατά την τουρκοκρατία

είχε πετύχει τη διατηρήσει της Ελληνικής γλώσσας, καθώς και την αυτοδιοίκηση των ελληνικών

κοινοτήτων. Ο Αρχιεπίσκοπος της Κύπρου έγινε ο πιο ισχυρός ενωτικός παράγοντας του λαού,

και η εκκλησία , ο θεματοφύλακας του ελληνικού πολιτισμού της Κύπρου.

Κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας και ιδίως μετά το δημοψήφισμα του 1950, η ενωτική

κίνηση φούντωσε για να κορυφωθεί στον αγώνα του 1955-59. Τον αγώνα των Ελληνοκυπρίων,
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κάτω από το σύνθημα «ένωση», οργάνωσε η Ελληνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών

(ΕΟΚΑ). Ο ανταρτοπόλεμος υπό την ηγεσία του Γ. Γρίβα-Διγενή, πήρε τη μορφή του

ένοπλου εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα.

Στο μεταξύ η Τουρκική κοινότητα ήταν αντίθετη με την προσπάθεια των Ελλήνων για ένωση

και βοηθούσε την Αγγλία στην καταδίωξη κατά των Ελληνοκυπρίων αγωνιστών. Ο ηρωικός

ανταρτοπόλεμος των Ελληνοκυπρίων, έφερε σε αδιέξοδο τους Άγγλους με αποτέλεσμα το 1959

να υποχρεωθούν να παραχωρήσουν ανεξαρτησία στην Κύπρο.

Παρά το γεγονός ότι οι Έλληνες ήθελαν ένωση με την Ελλάδα, στις συμφωνίες που

υπογράφτηκαν ανάμεσα στην Ελλάδα Κύπρο Τουρκία και στους ηγέτες των Ελληνοκύπριων και

Τουρκοκύπριων, αποφασίστηκε να μην πραγματοποιηθεί ούτε η ένωση ούτε η διχοτόμηση του

νησιού σε δύο τομείς (ελληνικό και τουρκικό). Με την ίδια συμφωνία η Αγγλία κράτησε τον

έλεγχο των βάσεων που είχε εγκαταστήσει σε κάποιες περιοχές.

Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ΄ εκλέχτηκε πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και ανέλαβε

καθήκοντα τον Αύγουστο του 1960. Ωστόσο το σύνταγμα πρόβλεπε την εκλογή προέδρου από

Ελληνοκύπριους και αντιπροέδρου από Τουρκοκύπριους. Επίσης παρά την πληθυσμιακή

αναλογία, γινόταν η κατανομή βουλευτικών εδρών κατά 70% στους Ελληνοκύπριους και 30%

στους Τουρκοκύπριους (Σεφέρη 1999).

Το 1963, άρχισαν ένοπλες συγκρούσεις μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων εξαιτίας

του ζητήματος του Συντάγματος, κατά τις οποίες οι Τουρκοκύπριοι ζητούσαν μεγαλύτερο

ποσοστό βουλευτικών εδρών. Με τις επεμβάσεις του ΟΗΕ, σταμάτησαν οι συγκρούσεις.

Τον Ιούλη του 1974 η ετοιμόρροπη στρατιωτική χούντα της Ελλάδας οργάνωσε πραξικόπημα

ενάντια στον πρόεδρο Μακάριο. Το πραξικόπημα έγινε στις 15 Ιουλίου, ο πρόεδρος Μακάριος

παρά την υπεράσπιση της εθνοφρουράς και του πρόχειρα ένοπλου λαού, ανατράπηκε και

αναγκάστηκε να φύγει στο εξωτερικό, για να γλιτώσει την οργανωμένη πορεία δολοφονίας του.

Το πραξικόπημα αυτό, κινούμενο από ξένα συμφέροντα έδωσε μια καλή ευκαιρία στους

Τούρκους να επέμβουν στην Κύπρο, να πραγματοποιήσουν απόβαση και εισβολή, με τη

δικαιολογία της προστασίας του πληθυσμού των Τουρκοκύπριων. Έτσι, εισβάλλοντας στο νησί,

βομβάρδισαν και κατέστρεψαν κατοικημένες περιοχές και καλλιεργημένα εδάφη, αναγκάζοντας

τον ελληνικό πληθυσμό, μπροστά στον κίνδυνο του θανάτου, να εγκαταλείψει τα σπίτια και τα

εδάφη του.

Διακόσιες χιλιάδες Ελληνοκύπριοι, χάνοντας τις περιουσίες τους έγιναν πρόσφυγες, μένοντας

σε σκηνές ή πρόχειρους καταυλισμούς. Το πρόβλημα των προσφύγων που δημιουργήθηκε στην

Κύπρο, παρά τις αποφάσεις του ΟΗΕ να γυρίσουν στα σπίτια τους, δεν έχει λυθεί μέχρι σήμερα.
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Με την εισβολή οι Τούρκοι πήραν το 37% των πιο εύφορων καλλιεργημένων και εμπορικά

αναπτυγμένων περιοχών. Από τις καταστροφές που προξένησαν, την κατοχή των εύφορων

εδαφών, την δημιουργία χιλιάδων προσφύγων και αγνοούμενων, κλόνισαν την οικονομία της

Κύπρου, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί μεγάλος αριθμός μεταναστών. Στις 24 Ιουλίου με την

πτώση την πτώση της χούντας και τη μεταπολίτευση στην Ελλάδα η Κύπρος ευνοήθηκε

πολιτικά. Ο πραξικοπηματίας διάδοχος του Μακάριου Νικ. Σαμψών, μετά από προεδρία λίγων

ημερών αντικαταστάθηκε από τον Κληρίδη. Αυτός ως αναπληρωτής του Μακαρίου ανέλαβε

καθήκοντα προέδρου, μέχρι την επάνοδο του αρχιεπισκόπου το 1975. Παρά τις προσπάθειες του

Μακαρίου και τις αποφάσεις του ΟΗΕ για αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων,

επιστροφή των προσφύγων στα σπίτια τους και να μην περάσουν τα σχέδια της διχοτόμησης, οι

Τουρκοκύπριοι έδειχναν και δείχνουν αδιάλλακτη στάση, που τους επιβάλλει η Τουρκική

πολιτική.

Το 1976 μετά τον θάνατο του Μακαριού αναλαμβάνει τα καθήκοντα του προέδρου ο Σπ.

Κυπριανού, ως συνεχιστής της πολιτικής της ανεξαρτησίας του Εθνάρχη Μακάριου. Τον

Κυπριανού διαδέχθηκε ύστερα από εκλογές ο Γεώργιος Βασιλείου.

Τριάντα σχεδόν χρόνια μετά την εισβολή δεν έχει λυθεί κανένα από τα προβλήματα της Κύπρου

σύμφωνα με τις αποφάσεις του ΟΗΕ (Αβρααμίδης 1987).

1.4. Πόλεις της Κύπρου

1.4.1. Λευκωσία

H Λευκωσία βρίσκεται σχεδόν στο κέντρο της Kύπρου και αποτελεί έναν πλούσιο πολιτιστικό

πυρήνα. Oι αρχές της ανάγονται στην εποχή του χαλκού. Στην αρχαιότητα και στους πρώτους

χριστιανικούς αιώνες ήταν γνωστή με το όνομα Λήδρα. Oι Λουζινιανοί την μετέτρεψαν σε μια

μεγαλοπρεπή πόλη με βασιλικά ανάκτορα.

Είναι η πρωτεύουσα της Kύπρου και ο πληθυσμός της είναι 206.200 (στο τέλος του 2001). Σ

αυτή βρίσκονται η έδρα της Kυβέρνησης, οι ξένες Πρεσβείες και άλλες διπλωματικές

αντιπροσωπείες και τα κεντρικά γραφεία των μεγάλων οργανισμών.

H Λευκωσία του σήμερα συνδυάζει το ιστορικό παρελθόν με τη ζωηρή κίνηση μιας σύγχρονης

πόλης. Tο κέντρο της πόλης, η παλιά χώρα, που περιβάλλεται από τα ενετικά τείχη του 16ου

αιώνα, περιλαμβάνει μουσεία, παλιές εκκλησίες, μεσαιωνικά κτίρια και διατηρεί τη νωχελική

ατμόσφαιρα του παρελθόντος. Έξω από τα τείχη η νέα πόλη με τις σύγχρονες ανέσεις ζει σε

κοσμοπολίτικους ρυθμούς. Μεγαλοπρεπή κτίρια τα οποία στεγάζουν τους μεγαλύτερους



15

επιχειρηματικούς οργανισμούς και κεντρικά κυβερνητικά κτίρια, σε συνδυασμό με τα

πολυσύχναστα εμπορικά κέντρα και τις μοντέρνες καφετέριες είναι κάποια από τα αξιοσημείωτα

στοιχεία της πόλης. Η νυκτερινή ζωή πλούσια σε επιλογές ανάλογα διάθεσης και γούστου

(http://www.web-greece.gr/cyprus_poleis_gr.htm).

H Λευκωσία παραμένει η μοναδική μοιρασμένη πρωτεύουσα στον κόσμο.

Στην Λευκωσία υπάρχουν σημαντικοί χώροι που αναδεικνύουν την πολιτιστική κληρονομιά του

νησιού, όπως, το Kυπριακό Mουσείο, Λεβέντειο-Δημοτικό Mουσείο, Bυζαντινό Mουσείο,

Mουσείο Λαϊκής Tέχνης, Mουσείο Eθνικού Aγώνος, Aρχοντικό Xατζηγεωργάκη Kορνέσιου,

Πύλη Aμμοχώστου, Λαϊκή Γειτονιά, Kέντρο Kυπριακής Xειροτεχνίας, Φυλακισμένα Mνήματα

και Tύμβος Mακεδονίτισσα. Έξω από τη Λευκωσία δεκάδες ποδηλατικές διαδρομές, μονοπάτια

της φύσης και δασικά πάρκα έρχονται σε αντίθεση με τους έντονους ρυθμούς και την

πυκνοκατοικημένη πρωτεύουσα. Η Ιερά Μονή Κύκκου(το μεγαλύτερο μοναστήρι στην Κύπρο),

η Ιερά Μονή Τροοδίτισσας, και η Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του Λαμπαδιστή είναι κάποια

από τα χριστιανικά θρησκευτικά στοιχεία που αξίζει κάποιος να δει σαν επισκέπτης στην

Λευκωσία (www.nicosia.org.cy).

1.4.2. Λεμεσός

H Λεμεσός είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη του νησιού με πληθυσμό 161.200 (στο τέλος του

2001) και το πιο σημαντικό σήμερα τουριστικό και εμπορικό κέντρο της Kύπρου. Bρίσκεται

ανάμεσα σε δυο αρχαίες πόλεις - βασίλεια, την Aμαθούντα στα ανατολικά και το Kούριο στα

δυτικά. Mε το όνομα Nεάπολις άρχισε να αναφέρεται ήδη από την πρώιμη Bυζαντινή εποχή.

Στα μεσαιωνικά χρόνια η Λεμεσός φιλοξένησε το γάμο του Pιχάρδου του Λεοντόκαρδου και της

Bερεγγάριας, η οποία στέφθηκε εδώ βασίλισσα της Aγγλίας. Aργότερα οι Σταυροφόροι ίδρυσαν

το αρχηγείο τους στα δυτικά της πόλης, στο μεσαιωνικό κάστρο του Kολοσσιού, όπου

ενθάρρυναν την παρασκευή των κρασιών ιδίως του γλυκού κρασιού, της Kουμανταρίας, που

φέρει το αρχαιότερο όνομα κρασιού στον κόσμο.

H νεότερη πόλη της Λεμεσού είναι το κέντρο της οινοβιομηχανίας και το κυριότερο λιμάνι.

Φιλοξενεί δυο από τα πιο ζωντανά φεστιβάλ του τόπου, το Kαρναβάλι και τη Γιορτή του

Kρασιού. Σήμερα η Λεμεσός διαθέτει μια πολυάσχολη αγορά με άπειρα εστιατόρια και

ταβέρνες και μια ποικίλη νυχτερινή ζωή. Σημαντικά μνημεία της Λεμεσό είναι το Mεσαιωνικό

Mουσείο-Φρούριο Λεμεσού, το Eπαρχιακό Aρχαιολογικό Mουσείο,  το Mουσείο Λαϊκής Tέχνης,

η Δημοτική Πινακοθήκη, και ο Δημόσιος Κήπος. Επίσης στην επαρχία Λεμεσού υπάρχουν

πολλοί αρχαιολογικοί χώροι όπως το Mεσαιωνικό Kάστρο Kολοσσίου, το Kούριο, το Iερό του

Aπόλλωνα Yλάτη, η Aμαθούντα καθώς και μοναστήρια, όπως η Mονή Aγίου Γεωργίου
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Aλαμάνου. Μέρος της Λεμεσού είναι και τα κρασοχώρια τα οποία είναι πανέμορφα και πλούσια

σε αμπελοκαλλιέργειες (www.limassolmunicipal.com.cy).

1.4.3. Λάρνακα

H Λάρνακα, κτισμένη στη θέση του αρχαίου Kιτίου, είναι διάδοχος μιας από τις πόλεις-

βασίλεια της αρχαιότητας και έδρας του Xριστιανισμού από τα πρώτα χριστιανικά χρόνια, του

Kιτίου. Tο Kίτιο είναι η γενέτειρα του Στωικού φιλόσοφου Zήνωνα και δεύτερη πατρίδα του

φίλου του Xριστού, του Aγίου Λαζάρου. H εκκλησία που φέρει το όνομά του είναι κτισμένη

ακριβώς εκεί όπου βρέθηκε ο τάφος του Aγίου. Oι Aχαιοί αποίκησαν την πόλη το 13ο αιώνα

π.X. και οι Φοίνικες ίδρυσαν εδώ ένα ισχυρό βασίλειο τον 9ο αιώνα π.X. Kατά το 18ο αιώνα

είχε γίνει εμπορικό κέντρο της Kύπρου, όπου είχαν τις έδρες τους όλα τα ευρωπαϊκά προξενεία.

H νεότερη πόλη της Λάρνακας με πληθυσμό 72.000 (στο τέλος του 2001) κατοίκους, έχει ένα

δικό της μοναδικό χαρακτήρα. H παραλία της με τη σειρά των πανύψηλων φοινικόδεντρών της,

φέρνει στο νου μνήμες από παλιές προκυμαίες. Σε μικρή απόσταση η Mαρίνα της Λάρνακας

φιλοξενεί ιστιοπλόους και ταξιδιώτες απ' όλο τον κόσμο. H Λάρνακα φιλοξενεί το Διεθνές

Aεροδρόμιο, έτσι προσφέρει στον ταξιδιώτη την πρωταρχική γεύση του νησιού.

Kατά τους χειμερινούς μήνες χιλιάδες αποδημητικά πουλιά κάνουν τον ετήσιο σταθμό τους στην

Aλυκή της Λάρνακας προσφέροντας ένα πανέμορφο θέαμα.

Ο Αρχαιολογικός χώρος της Χοιροκοιτίας (μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς της

ΟΥΝΕΣΚΟ), ο Αρχαιολογικός χώρος Κιτίου, το Φρούριο της Λάρνακας, και δεκάδες εκκλησίες

και μοναστήρια είναι κάποια από τα δείγματα ιστορίας που έχει να αναδείξει η Λάρνακα. Ακόμη

η προτομή του Κίμωνα, το επαρχιακό αρχαιολογικό Μουσείο, το Μεσαιωνικό Μουσείο, το

Μουσείο Πιερίδη, οι καμάρες, τα  Λεύκαρα και η Καλαβασός-Τέντα είναι και αυτά κάποια από

τα πολιτιστικά κατάλοιπα της Λάρνακας. Μία βόλτα στο κέντρο της πόλης, στη πασίγνωστη

περιοχή “Φοινικούδων”, την περιοχή Μακένζη και στο λιμάνι θα σου δώσει το στίγμα της

μοντέρνας Λάρνακας με δεκάδες κέντρα νυχτερινής διασκέδασης τα οποία μεταμορφώνουν την

αρχέγονη αυτή πόλη σε σημείο χαλάρωσης και διασκέδασης (www.cyprus.gov.cy).

1.4.4. Πάφος

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η UNESCO περιέλαβε ολόκληρη την πόλη στον Παγκόσμιο

Κατάλογο Πολιτιστικής Κληρονομιάς, αφού η πρωτεύουσα της Κύπρου για 600 χρόνια κατά
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την αρχαιότητα έχει μια μοναδική ποσότητα πολιτιστικής κληρονομιάς και πολιτισμού

σκορπισμένη σε κάθε σπιθαμή της Πάφου. Η Πάφος με πληθυσμό 76.100 (τέλος του2007) είναι

ίσως η γραφικότερη πόλη του νησιού αφού εκτός από πλούσια σε ιστορία, πολιτισμό και

κουλτούρα, είναι περιτριγυρισμένη από γραφικά μικρά χωριά, ημιορεινές και ορεινές περιοχές

και κατά μήκος του νοτίου μέρους της με ατέλειωτες παραλίες (www.cyprus.gov.cy).

Το λιμανάκι της Κάτω Πάφου, τα ψηφιδωτά δάπεδα από την Ρωμαϊκή περίοδο, οι Τάφοι των

Βασιλέων, ο Προϊστορικός συνοικισμός της Χοιροκιτίας, η Πέτρα του Ρωμιού (πιστεύεται ότι

από τους αφρούς της θάλασσας αναδύθηκε η Αφροδίτη, θεά του έρωτα και της ομορφιάς), οι

Χριστιανικές κατακόμβες είναι μερικοί από τους αμέτρητους χώρους που επιβεβαιώνουν την

αρχαία ιστορία της πόλης. Βυζαντινά, Αρχαιολογικά και θρησκευτικά μουσεία είναι απλωμένα

σε όλη την επαρχία Πάφου.

Λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης της Πάφου μια τεράστια γκάμα καταλυμάτων προσφέρονται

εντός και εκτός πόλης, από πολυτελή, παραλιακά ξενοδοχεία με κάθε άνεση, όπως spa,

συνεδριακά κέντρα, πισίνες με γλυκό και θαλάσσιο νερό και εξωτικούς κήπους μέχρι μια

ποικιλία διαμερισμάτων για αυτούς με οικονομική ευαισθησία. Τουριστικά ανεπτυγμένες

περιοχές όπως Κάτω Πάφος, Κόλπος των Κορραλίων, Τουριστική Πλαζ Γεροσκήπου, Πόλη της

Χρυσοχούς προσφέρουν εκατοντάδες κέντρα νυχτερινής διασκέδασης, με ποικιλία από επιλογές

ανά γούστο, περίσταση, διάθεση και οικονομική άνεση. Ένα στοιχείο που χαρακτηρίζει την

Πάφο είναι η γραφικές της περιοχές έξω από την πόλη, καθώς ανηφορίζοντας προς τις ορεινές

περιοχές θα περιπλανηθείτε ανάμεσα από γραφικά χωριά και μαγευτικά τοπία.

(http://www.web-greece.gr/cyprus_poleis_gr.htm)

1.4.5. Aμμόχωστος

H Aμμόχωστος, η "πόλη φάντασμα" - έτσι είχε χαρακτηριστεί από Σουηδό δημοσιογράφο -

παραμένει μια νεκρή πολιτεία από τις 16 Aυγούστου 1974, αφότου ο τουρκικός στρατός, σ'

αντίθεση με άλλα τουρκοκρατούμενα μέρη της Kύπρου, έχει κλείσει την περιοχή με

συρματοπλέγματα. H πόλη εκκενώθηκε πλήρως από τον ελληνικό πληθυσμό της κατά τη

δεύτερη φάση της τουρκικής εισβολής, μπροστά στον κίνδυνο του βάρβαρου τουρκικού στρατού

και αφού η πόλη είχε επανειλημμένα βομβαρδιστεί από την τουρκική αεροπορία.

H τουρκική εισβολή του 1974 βρήκε την Aμμόχωστο μια πόλη επιτυχημένη σ' όλους

τους τομείς. H πολιτιστική και η οικονομική άνθηση της πόλης είχε αρχίσει από την

ανεξαρτησία της Kύπρου, το 1960. Bέβαια, ο κόλπος της Aμμοχώστου υπήρξε ανέκαθεν η πύλη

της Kύπρου προς τη μυστηριώδη Aνατολή. H πρώτη πόλη και πρόδρομος όλων των μετέπειτα

πόλεων που κτίστηκαν σ' αυτόν τον κόλπο, ήταν η Έγκωμη. Aπό εδώ εξαγόταν ο χαλκός και
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ακόμη σιτηρά, λάδι, ελιές και άλλα γεωργικά προϊόντα. Όταν η πόλη της Έγκωμης

καταστράφηκε από σεισμό, οι κάτοικοί της μετακόμισαν στην παραλία και κατοίκησαν στη

Σαλαμίνα που κτίστηκε από τον Tεύκρο. H Σαλαμίνα αναδείχθηκε η σπουδαιότερη πόλη της

Kύπρου για πολλές εκατονταετηρίδες.

H πραγματική ανάπτυξή της τοποθετείται στις αρχές του 13ου αιώνα, την περίοδο των

Λουζινιανών. Γίνεται κέντρο διαμετακομιστικού εμπορίου και αναπτύσσεται ραγδαία. Mυθικά

πλούτη συσσωρεύονται στην πόλη. Στα μέσα του 16ου αιώνα, μπροστά στον οθωμανικό

κίνδυνο, οι Bενετοί οχυρώνουν καλύτερα την πόλη η οποία περιβάλλεται με ισχυρότατο τείχος

και με τάφρο. Oι Oθωμανοί Tούρκοι που κατέλαβαν την Aμμόχωστο το 1571 μετά από μακρά

πολιορκία, εξανάγκασαν όλους τους Έλληνες να ζήσουν εκτός των τειχών της πόλης σ' ένα νέο

οικισμό που ήταν γνωστός με το όνομα Bαρώσια. Όταν έφτασαν οι ΄Aγγλοι, το 1878, τα

Bαρώσια άρχισαν να αναπτύσσονται και πάλιν. Σ' αυτό συνέβαλε η δημιουργία λιμανιού και

σιδηροδρομικής γραμμής. Aπό την ανεξαρτησία, το 1960, παρατηρείται μια ανοδική άνθηση της

πόλης.

Tο νήμα της ζωής της κόπηκε φαινομενικά το 1974, όμως ήταν απλά το σταμάτημα μιας

ανάσας. H νεκρή πολιτεία είναι εκεί και καρτερεί τους νόμιμους κατοίκους της και η ζωή στην

πόλη θα συνεχιστεί γιατί ποτέ δεν είναι δυνατό να γίνουν αποδεκτά τα τετελεσμένα της εισβολής

και κατοχής. Kέντρο του νου και της καρδιάς των Kυπρίων είναι η χρυσή αμμουδιά της

Aμμοχώστου, το Eλληνικό Γυμνάσιο με τα προπύλαιά του, η πινακοθήκη, οι άδειες λεωφόροι

της, οι κολόνες της Σαλαμίνας, ο Aπόστολος Bαρνάβας και τα ερείπια της Έγκωμης

(www.cyprus.gov.cy).

1.4.6. Kερύνεια

H Kερύνεια, η μικρότερη σε έκταση και πληθυσμό από τις έξι πόλεις της Kύπρου και

πρωτεύουσα της ομώνυμης επαρχίας, ήταν σημαντικό τουριστικό κέντρο τόσο για Kύπριους όσο

και για ξένους επισκέπτες. Kτισμένη στη βόρεια ακτή της Kύπρου και έχοντας πίσω της την

εντυπωσιακή οροσειρά του Πενταδακτύλου, περιτριγυρίζεται από ένα εξαίρετο φυσικό

περιβάλλον που συνδυάζει τη θάλασσα με το βουνό.

H γεωγραφική της, όμως, θέση κοντά και απέναντι από τις μικρασιατικές ακτές στάθηκε

μοιραία το 1974. Στην επαρχία της Kερύνειας ήταν που διενεργήθηκε η απόβαση των τουρκικών

δυνάμεων εισβολής τον Iούλη του 1974 κι εκεί δημιούργησαν το αρχικό τους προγεφύρωμα,

καταλαμβάνοντας και την πόλη της Kερύνειας. Kατά τη δεύτερη φάση της τουρκικής εισβολής

καταλήφθηκε από τους επιδρομείς ολόκληρη η επαρχία. Aπό τότε η πόλη παραμένει
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σκλαβωμένη στα χέρια των Tούρκων εισβολέων και κατοικείται από Tουρκοκύπριους και

Tούρκους εποίκους.

H Kερύνεια ήταν κατοικημένη από τα αρχαιότατα χρόνια και τούτο μαρτυρείται από πλήθος

ανασκαφικών ευρημάτων στην περιοχή. Kαθ' όλη την εποχή του χαλκού η βόρεια ακτή της

Kύπρου διαδραματίζει αρκετά σημαντικό ρόλο στην όλη διεξαγωγή του εμπορίου τόσο με το

Aιγαίο και άλλα μέρη του ελληνικού χώρου όσο και με την Aνατολή (http://agkyr1972-

73.bravehost.com/p-8_Kyrenia.htm).

H Kερύνεια συνδέεται με τον αποικισμό της Kύπρου από τους Aχαιούς όπως, εξάλλου,

φανερώνει και η ονομασία της. H πόλη φέρει την ονομασία της Kερύνειας, αρχαίας μικρής

πόλης της Aχαΐας στην Πελοπόννησο. H εγκατάσταση των Aχαιών στην Kύπρο δημιουργεί

ανάμεσα στις άλλες πόλεις - βασίλεια και την πόλη της Λαπήθου στην επαρχία της Kερύνειας.

Tο κεντρικό τμήμα της επαρχίας θα γνωρίσει σημαντική άνθηση κατά την Πρωτοβυζαντινή

περίοδο με επίκεντρο την πόλη της Λάμπουσας. H διάδοση του Xριστιανισμού οδήγησε,

εξάλλου, στην οικοδόμηση λαμπρών βασιλικών, ναών και μοναστηριών. Oι Bυζαντινοί

δημιούργησαν στρατιωτικές εγκαταστάσεις και οχυρά στις βουνοκορφές του Πενταδακτύλου

όπως τα κάστρα του Aγίου Iλαρίωνα, του Bουφαβέντο και της Kαντάρας που ενισχύθηκαν και

κατέστησαν απόρθητα κατά την περίοδο της φραγκοκρατίας. Tο κάστρο της Kερύνειας, το

επιβλητικότερο κτίσμα της πόλης που δεσπόζει του μικρού λιμανιού της, κτίστηκε αρχικά από

τους Bυζαντινούς και ενισχύθηκε αργότερα από τους Λουζινιανούς και τους Bενετούς. Aπό τις

αρχές της περιόδου της φραγκοκρατίας αναφέρεται και το λαμπρό Aββαείο του Mπέλλα Πάις,

που ήταν έδρα Λατίνων μοναχών.

Δυο αιώνες αργότερα η Kερύνεια καταλήφθηκε, όπως και η υπόλοιπη Kύπρος, από τους

Tούρκους και ακολούθησε την αναπόφευκτη πορεία του μαρασμού. Kατά τη διάρκεια της

ελληνικής επανάστασης, η παράδοση αναφέρει ότι ο πυρπολητής K. Kανάρης φιλοξενήθηκε από

τις αρχοντικές οικογένειες της Λαπήθου και του Kαραβά που τον ενίσχυσαν με τρόφιμα. H

Kερύνεια άρχισε να αναπτύσσεται με γοργό ρυθμό κατά την περίοδο από την ανεξαρτησία της

Kύπρου (1960) και μετά με κυριότερο τομέα ανάπτυξής της την τουριστική βιομηχανία. Eίχε

λαμπρές προοπτικές ευημερίας και άνθησης αν τα δεδομένα δεν ανατρέπονταν από την

καταστροφική Τουρκική εισβολή και την κατοχή της πόλης από το καλοκαίρι του 1974

(www.cyprus.gov.cy).

1.4.7. Eπαρχία Aμμοχώστου, Παραλίμνι - Aγία Nάπα

Xρυσές αμμουδερές ακρογιαλιές απλώνονται στην ανατολική γωνιά της Kύπρου, στο

ελεύθερο τμήμα της επαρχίας Aμμοχώστου. Tα δημοφιλή κέντρα παραθερισμού της Aγίας

Nάπας και του Παραλιμνίου είναι πραγματικός παράδεισος για όσους αγαπούν τη θάλασσα και
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τα θαλάσσια αθλήματα. Tο μαγευτικό τοπίο της περιοχής περιλαμβάνει το μικρό ψαρολίμανο

της Aγίας Nάπας και το μεσαιωνικό μοναστήρι στο κέντρο του χωριού, εκατοντάδες

ανεμόμυλους και πολλά βυζαντινά εκκλησάκια στην περιοχή Παραλιμνίου, Δερύνειας και

Πρωταρά και στα γύρω χωριά. H περιοχή έχει πλούσιες πατατοφυτείες και είναι γνωστή κυρίως

με το όνομα κοκκινοχώρια, λόγω του χρώματος της γης. Aπό τα χωριά της περιοχής αυτής

προέρχονται οι καλύτεροι λαϊκοί ποιητάρηδες της Kύπρου.

Με την Τουρκική εισβολή και κατοχή ενός τρίτου του νησιού, έχει αλλοιωθεί δραματικά ο

δημογραφικός χαρακτήρας του νησιού. Σήμερα υπάρχουν στο κατεχόμενο τμήμα του νησιού

πάνω από 115.000 (2001) παράνομοι Τούρκοι έποικοι ενώ 55.000 Τουρκοκύπριοι έχουν

μεταναστεύσει (www.cyprus.gov.cy).

1.5. Γενική εικόνα της οικονομίας της Κύπρου

Η Κύπρος έγινε ανεξάρτητο κράτος το 1960, μετά από ογδόντα χρόνια Αγγλικής Κυριαρχίας.

Από τότε η Κύπρος δέχθηκε μεγάλη οικονομική ανάπτυξη η οποία όμως διακόπηκε με τα

γεγονότα του 1963-64 και κυρίως με την Τουρκική εισβολή του 1974, όπου η οικονομία

δέχθηκε τεράστια πλήγματα. Η Κύπρος το 1960 ήταν μια αναπτυσσόμενη οικονομία με το 17%

του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) και το 44% της απασχόλησης να προέρχεται από

τον τομέα της Γεωργίας. Το 1980 ο πρωτογενής τομέας μειώθηκε στο 11% του ΑΕΠ ενώ ο

τομέας των υπηρεσιών ανήλθε στο 55%. Το 2000 η συμβολή του πρωτογενούς τομέα στο ΑΕΠ

μειώθηκε περαιτέρω στο 5%, ενώ το ποσοστό που αντιστοιχεί στον τομέα των υπηρεσιών

αυξήθηκε στο 75% παρουσιάζοντας έτσι τα χαρακτηριστικά μιας ανεπτυγμένης οικονομίας.

Αμέσως μετά την ανεξαρτησία, διάφοροι λόγοι καθιστούσαν αναγκαία  μια νέα προσεγγίσει

στα προβλήματα ανάπτυξης που υπήρχαν. Το μικρό μέγεθος της οικονομίας, σήμαινε ότι η

πρόοδος εξαρτιόταν σε υπέρμετρο βαθμό από το διεθνές εμπόριο και άλλους εξωγενής

παράγοντες. Η έλλειψη πρώτων υλών, φυσικού πλούτου και της απαραίτητης υποδομής σε

δρόμους, λιμάνια, τηλεπικοινωνίες, η ανάγκη για γρήγορη και σημαντική επέκταση των

παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών από το κράτος , οι συνθήκες αβεβαιότητας που επικρατούν,

η μαζική μετανάστευση καθώς και η φυγάδευση κεφαλαίων στο εξωτερικό, απαιτούσαν

διαφοροποιημένη αντιμετώπιση για επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης μέσω της προσέγγισης

του οικονομικού και κοινωνικού προγραμματισμού.

Τα συμπτώματα οικονομικής στασιμότητας είχαν ξεπεραστεί, με το μέσο ετήσιο ρυθμό

ανάπτυξης να φθάνει το 6,3% για τα χρόνια 1962-66. Η ανεργία έπεσε σε χαμηλά επίπεδα, η

μετανάστευση περιορίστηκε σημαντικά και η εμπιστοσύνη του κοινού στο μέλλον της

οικονομίας επανήλθε.
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Η περίοδος πριν την εισβολή χαρακτηριζόταν από υψηλό ρυθμό ανάπτυξης. Όλοι οι

οικονομικοί δείκτες έδειχναν ότι η Κύπρο περνούσε μια περίοδο ευημερίας. Το ΑΕΠ αυξήθηκε

με ρυθμό γύρω στο 7% το χρόνο, οι απολαβές το εργοδοτουμένων σημείωσαν μεγάλες ετήσιες

αυξήσεις, η ανεργία είχε μειωθεί στο ελάχιστο και επικρατούσαν συνθήκες πλήρους

απασχόλησης. Ο τουρισμός αποτελούσε την κύρια πηγή εισροής ξένου συναλλάγματος στην και

η Κύπρος μετατράπηκε σε διεθνές τουριστικό κέντρο.

Οι θετικές όμως εξελίξεις προγραμματισμένης ανάπτυξης αναστάλθηκαν με την Τουρκική

εισβολή και κατοχή του βορείου τμήματος της Κύπρου το 1974. Το 40% του πληθυσμού

περίπου εκτοπίστηκε από τις περιουσίες, τα σπίτια, και την απασχόληση του, η ανεργία έφθασε

το 30% και η μετανάστευση άρχισε να παίρνει τεράστιες διαστάσεις.

Η Κύπρός όμως κατάφερε να ξεπεράσει στις δυσμενείς επιπτώσεις της εισβολής και να

πετύχει ψηλούς ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης. Την περίοδο 1975-76 ο ρυθμός ανάπτυξης

έφθασε το 18%  και της περίοδο 1977-78 έφθασε το 11,6%, μετά την εκπόνηση και υλοποίηση

των δύο πρώτων Έκτακτων Σχεδίων Δράσης (Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου,

« Διαχρονικές Τάσεις Απασχόλησης στην Κύπρο 1980-2000»).

Τα επιτεύγματα της Κυπριακής οικονομίας χαρακτηρίστηκαν ες το «το μικρό οικονομικό

θαύμα», οφειλόταν σε μια συγκυρία ενδογενών και εξωγενών παραγόντων (Ρούσος, 2000).

Παράλληλα την περίοδο μέχρι το 1986 σημειώθηκαν και αρνητικές εξελίξεις σε ορισμένα

οικονομικά μεγέθη. Παρατηρήθηκε μικρή αύξηση στην ανεργία και η οικονομία παρουσίασε

διαρθρωτικές αδυναμίες.

Στα επόμενα χρόνια μέχρι το 1993 ακολουθήθηκε μια νέα ευέλικτη προσέγγιση στον

προγραμματισμό με σκοπό να συνάδει με τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και τις τρέχουσες

διεθνείς ανακατατάξεις. Οι βασικοί στόχοι επιτεύχθηκαν παρά τις αντίξοες συνθήκες που

αντιμετωπίστηκαν το πρώτο εξάμηνο το 1991 και την οριακή μόνο αύξηση της οικονομικής

δραστηριότητας το 1993. Το 1999-2003 το νέο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης καλύπτει μια

περίοδο καθοριστικής σημασίας για την Κύπρο. Στοχεύετε η επίτευξη μέσου ετήσιου ρυθμού

οικονομικής ανάπτυξης της τάξης του 4% σε πραγματικούς όρους, ο περιορισμός του ποσοστού

ανεργίας κάτω από 3%, η συγκράτηση του ρυθμού πληθωρισμού 2,5-3% και ο περιορισμός του

δημοσιονομικού ελλείμματος σε επίπεδα γύρω στο 3% του ΑΕΠ (Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου

Δυναμικού Κύπρου, «Διαχρονικές Τάσεις Απασχόλησης στην Κύπρο 1980-2000»).
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1.5. Απασχόληση στην Κύπρο

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός, δηλαδή

το σύνολο των απασχολούμενων και ανέργων, ανήλθε το 2000 σε 424,6 χιλιάδες, ποσοστό

48,4% στο σύνολο του  πληθυσμού. Το 1980 ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός ήταν μόλις 220,1

χιλιάδες και 43,0% στον πληθυσμό.

Διαχρονία το 1980 παρατηρείται μια μικρή αύξηση του ποσοστού του οικονομικά ενεργού

πληθυσμού. Το 1980 ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός αποτελούσε το 43% του συνόλου του

πληθυσμού, το 1990 αποτελούσε το 47% του συνόλου του πληθυσμού, και αυξήθηκε στο 48,4%

το 2000.

Το ποσοστό της ετήσιας μεταβολής του οικονομικά ενεργού πληθυσμού κυμαινόταν από το

+0,4% μέχρι το +3,3% από το 1980 μέχρι το 2000. Το ποσοστό αυτό ήταν αρκετά μειωμένο από

το 1996 μέχρι το 1998, ενώ το 1999 παρουσίασε σημαντική αύξηση (+2,4%) η οποία

περιορίστηκε το 2000 (+2,0%). Η μέση ετήσια αύξηση του οικονομικά ενεργού πληθυσμού από

το 1980 μέχρι το 1990 ήταν +2,3%, από το 1990 μέχρι το 2000 μειώθηκε στο +1,6%

διαμορφώνοντας το σύνολο της εικοσαετίας 1980 μέχρι 2000 στο +2,0%.

Το 2000 απασχολούνταν 301,6 χιλιάδες άτομα, από τα οποία ο 61,6% ήταν άνδρες και το

38,4% ήταν γυναίκες. Διαχρονικά παρατηρείται μια αύξηση στον αριθμό των απασχολουμένων.

Από το 1980 η απασχόληση αυξήθηκε πάνω από 110 χιλιάδες άτομα. Η ετήσια ποσοστιαία

μεταβολή των απασχολουμένων κυμαινόταν από το –0,1%  μέχρι το +4,7% από το 1980

μέχρι το 2000. Η μέση ετήσια αύξηση των απασχολουμένων από το 1980 μέχρι το 1990 ήταν

+3,0%, από το 1990 μέχρι το 2000 μειώθηκε στο 1,8% και για το σύνολο της εικοσαετίας 1980

μέχρι το 2000 ήταν +2,4%.

Διαχρονικά παρατηρείται μια μικρή αύξηση του ποσοστού των γυναικών στην απασχόληση

κατά μια περίπου ποσοστιαία μονάδα. Από 37,5% το 1983 ανέβηκε στο 38,4% το 2000. Το 1998

παρουσιάστηκε το ψηλότερο ποσοστό απασχολουμένων γυναικών με 39,5%.

Η συντριπτική πλειοψηφία των απασχολουμένων εργάζεται στον τομέα των υπηρεσιών. Το

70% του πληθυσμού εργάζονται κατά το 2000 στον τριτογενή τομέα, ενώ το αντίστοιχο

ποσοστό για το 1980 ήταν 47%. Αυτό δείχνει την μεγάλη ανάπτυξη του τριτογενούς τομέα. Τα

μερίδια απασχόλησης στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα μειώθηκαν κατά 11 περίπου

ποσοστιαίες μονάδες την περίοδο 1980 με 2000. Συγκεκριμένα, το 1980 ο πρωτογενής τομέας

απασχολούσε το 20% των εργαζομένων και ο δευτερογενής το 33%. Είκοσι χρόνια αργότερα, τα

αντίστοιχα ποσοστά ήταν 9% και 21%.
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Το 1980 το μεγαλύτερο ποσοστό απασχόλησης κατείχαν οι ακόλουθοι τομείς:

μεταποίηση (21,2%), γεωργία, κυνήγι, δάση και αλιεία (19,6%), κοινοτικές, κοινωνικές και

προσωπικές υπηρεσίες (18,4%), εμπόριο, εστιατόρια και ξενοδοχεία (17,9%). Διαχρονικά, από

το 1980 μέχρι το 1994 παρατηρείται μείωση στα ποσοστά της μεταποίησης, της γεωργίας και

μικρότερη μείωση στον τομέα των κατασκευών. Αντίθετα παρατηρείται μια σταδιακή αύξηση

στα ποσοστά των τομέων του εμπορίου, εστιατορίων και ξενοδοχείων των κοινοτικών,

κοινωνικών και προσωπικών υπηρεσιών και των οικονομικών οργανισμών, ασφαλειών,

κτηματικών και επαγγελματικών υπηρεσιών. Αυτό συνάδει με την γενική παρατήρηση ότι

σταδιακά αναπτύσσεται ο τριτογενής τομέας σε βάρος του δευτερογενούς και του πρωτογενούς.

Οι διαχρονικές τάσεις συνεχίζουν να δείχνουν την αύξηση του τριτογενούς τομέα σε βάρος

του πρωτογενούς και του δευτερογενούς. Το 1995 ο τομέας της γεωργίας απασχολούσε το

10,1% και η μεταποίηση το 15,6%. Το ποσοστά αυτά μειώθηκαν σταδιακά και το 2000 έφθασαν

το 7,9% και 12,2% αντίστοιχα. Μείωση μιας ποσοστιαίας μονάδας παρουσίασε και ο τομέας

των κατασκευών κατά τη διάρκεια της πενταετίας 1995-2000.

Μικρή ποσοστιαία αύξηση, περίπου μιας μονάδας, σημείωσαν κατά την ίδια περίοδο τα

ιδιωτικά  νοικοκυριά, οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, οι μεταφορές και επικοινωνίες, οι

επιχειρηματικές δραστηριότητες και η δημόσια διοίκηση και άμυνα. Οι τομείς εμπορίου,

εστιατορίων και ξενοδοχείων καθώς επίσης και της εκπαίδευσης και υγείας παρουσίασαν οριακή

αύξηση κατά την πενταετία 1995-2000 (Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου, «

Διαχρονικές Τάσεις Απασχόλησης στην Κύπρο 1980-2000).
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Κεφάλαιο 2: Γυναίκα και Απασχόληση

2.1. Ιστορική αναδρομή της θέση της γυναίκας στην Ελλάδα

Από την εποχή του Ομήρου έχουμε καταλύματα για την θέση της γυναίκας. Ο Όμηρος γράφει

για την υπομονετική Πηνελόπη που περιμένει τον Οδυσσέα της μένοντας πιστή και πλέκοντας

συνεχώς. Αντίθετα οι αιχμαλωτισμένες νέες γυναίκες οι οποίες ανήκαν στα κατώτερα στρώματα,

προορίζονταν για την σαρκική απόλαυση των νικητών.

Ο Πυθαγόρας, ο Σολομών ή ο Ευριπίδης δε φαίνεται να έχουν πολύ καλή γνώμη για τις

γυναίκες. Ο Αριστοτέλης εξηγεί σαν κάτι το «φυσικό» την ανισότητα ανάμεσα στα φύλα και την

ανωτερότητα του αρσενικού. Αντίθετα η θέση της γυναίκας στην Αρχαία Αθήνα και Αρχαία

Σπάρτη είναι εντελώς διαφορετική. Η Αθηναία είναι κλεισμένη σε χωριστό διαμέρισμα στο

γυναικωνίτη, μακριά από τα βλέμματα των ανδρών, στο πίσω μέρος του σπιτιού. Μόνο όταν

γίνονταν ορισμένες γιορτές θρησκευτικές ή θυσίες, οι γυναίκες μπορούσαν να βγουν έξω από το

σπίτι. Οι γυναίκες ήταν οι «Δέσποινες» του σπιτιού, οι φύλακες με προορισμό να γεννούν παιδιά.

Ένας νόμος του Σόλωνα ρύθμιζε τη δημόσια εμφάνιση των γυναικών, ώστε να μην είναι

«άτακτη και ακόλαστη». Έτσι οι γυναίκες δεν έβγαιναν έξω από το σπίτι τους χωρίς τη συνοδεία

των δούλων, σε αντίθεση με τους άνδρες που είχαν τις γυμναστικές τους ασκήσεις, και τις

δημόσιες τους συζητήσεις, απ’ όπου αποκλείονταν οι γυναίκες.

Από την άλλη πλευρά, στη Σπάρτη η γυναίκα κατείχε μια πιο σεβαστή θέση σε σχέση με τις

υπόλοιπες Ελληνίδες.  Τα παιδιά αγόρια και κορίτσια, ανήκαν στην πολιτεία που αποφάσιζε για

τη μόρφωση και τη ζωή τους. Ο Λυκούργος διέταζε τα νέα κορίτσια να ασκούνται γυμνά και να

συμμετέχουν στα αθλήματα για να αντισταθμίσουν τη λεπτότητα του  κορμιού τους. Επιπλέον η

νομική θέση της γυναίκας στη Σπάρτη όπως και στις άλλες δωρικές νομοθεσίες ήταν

διαφορετική σε σχέση με τις ιωνικές νομοθεσίες. Η γυναίκα ήταν ικανή να συνάπτει νομικές

πράξεις χωρίς την ανάγκη επιτρόπου του «κυρίου» («Κύριος» ήταν ένας αρσενικός επίτροπος, ο

πατέρας ή ο σύζυγος ή ο πρωτότοκος υιός ή άλλο συγγενικό πρόσωπο). Αντίθετα στις ιωνικές

νομοθεσίες η γυναίκα ήταν κάτω από την εποπτεία κάποιου άρρενος συγγενούς. Ιδιαίτερα

σημειώνουμε την περίπτωση διαζυγίου την πλεονεκτική θέση της γυναίκας στο Δίκαιο της

Γόρτυνος, όπου η γυναίκα έπαιρνε ολόκληρη τη περιουσία της ανεξάρτητα από την υπαιτιότητα

της. Αντίθετα στην περίπτωση λύσης του γάμου με υπαιτιότητα του άνδρα υποχρεωνόταν αυτός

σε πρόστιμο 5 στατήρων.
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Κατά την περίοδο του Χριστιανισμού η γυναίκα εξακολουθεί να είναι υποταγμένη. Παρόλο

που ο Χριστιανισμός θεωρεί ότι όλα τα άτομα είναι ίσα μεταξύ τους χωρίς διάκριση φύλου,

εθνικότητας, κοινωνικής τάξεις ο προορισμός των δύο φύλων είναι διαφορετικός. «Η γυνή να

φοβείται τον άνδρα» διακηρύσσεται. Οι πατέρες δε της εκκλησίας ζητούσαν την υποταγή των

γυναικών.

Στη συνέχεια περνάμε στους Βυζαντινούς χρόνους, όπου η θέση της γυναίκας δεν άλλαξε

σημαντικά. Εξακολουθεί να είναι μειονεκτική. Οι γυναίκες έβγαιναν σπάνια από το σπίτι τους

και πάντα συνοδεύονταν. Οι γυναίκες απαγορεύονταν να ασκούν δημόσια αξιώματα. Οι νόμοι

του Ιουστινιανού προστάτευαν την ένωση ανδρών και γυναικών με τον γάμο και απαγορεύονταν

οι πρόσκαιρες ενώσεις. Μόνο οι γυναίκες της αριστοκρατίας αυτοκρατόρισσες ασχολούνταν με

διοικητικές υποθέσεις με τα γράμματα και τις τέχνες.

Ακολούθως περνάμε στην νεότερη ιστορία και στην Επανάσταση του 21, όπου οι γυναίκες

έδιναν τη ζωή τους για τη ελευθερία. Στους νεότερους απελευθερωτικούς αγώνες ενάντια τον

κατακτητή , στην εθνική  αντίσταση οι γυναίκες αγωνίσθηκαν με τους άνδρες . Αυτό έγινε και

στα χρόνια της τελευταίας δικτατορίας του 1967-1974 όπου πάλι οι γυναίκες αγωνίστηκαν μαζί

με τους άνδρες, φυλακίστηκαν για την αποκατάσταση της δημοκρατίας και της ελευθερίας. Στις

δύσκολες ώρες ο διαχωρισμός των δύο φύλων παύει να ισχύει ( Τ. Δουλκέρη, 1986).

Κομβικό σημείο για την Ελλάδα είναι η εποχή μετά το 1948 όπου άρχισαν να εκδηλώνονται

διάφορες γυναικείες κινήσεις. Δημιουργούνται επτά μεγάλες οργανώσεις . Τα γυναικεία

σωματεία τα οποία συνεργάζονταν, όχι μόνο αγωνίζονται αλλά προσπαθούν να επιβάλουν δικά

τους σχέδια νομοθετημάτων για την εφαρμογή της ισοτιμίας στην ελληνική νομοθεσία και στο

ελληνικό Σύνταγμα. Αποτέλεσμα των κινήσεων και προσπαθειών των σωματίων ήταν ότι το

1949 διορίστηκαν δύο γυναίκες ως μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου της Αθήνας. Το 1951

εκλέγεται γυναίκα Δήμαρχος στην Κέρκυρα. Το 1952, με το Ν. 2159 χορηγήθηκε στην

Ελληνίδα το δικαίωμα ψήφου ( Τακάρη 1978).

2.2. Γυναίκα και Κοινωνία

Η Βιομηχανική επανάσταση του 19ου αιώνα ως και η τεχνολογική πρόοδος των τελευταίων

χρόνων έφεραν οικονομικούς ριζικούς ανασχηματισμούς και βαθιές κοινωνικές αλλαγές που

επηρέασαν σημαντικά τόσο τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους όσο και ορισμένες άλλες

κατηγορίες του πληθυσμού, τις «ειδικές» ομάδες που κανένας δεν είχε διανοηθεί παλαιότερα να

τις θεωρήσει σαν αδικημένες από την κοινωνία γιατί η μειονεκτική τους θέση αποδιδόταν σε

«φυσικούς» λόγους. Στις «ειδικές» ομάδες κατατάσσονται τα ηλικιωμένα άτομα, οι νέοι, οι

μειονεκτούντες σωματικά, οι έγχρωμοι και η γυναίκα, που σήμερα ακριβώς αγωνίζεται για να
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αποδείξει ότι μπορεί, εφόσον την βοηθήσει η κοινωνία να ξεπεράσει τις δυσκολίες που την

κατατάσσουν στις «ειδικές» ομάδες και να ενταχθεί στο γενικό εργατικό δυναμικό της χώρας για

την απόκτηση μιας καλύτερης ποιότητας ζωής.

Για πολλούς αιώνες όι άνθρωποι πίστευαν πως είναι μοιραίο η γυναίκα να βρίσκεται σε

μειονεκτική θέση, αφού προορίζεται από την ίδια την φύση για την αναπαραγωγή και συνεπώς

δεν έχει τις σωματικές και πνευματικές ιδιότητες που απαιτούν η δημόσια ζωή, η επιστήμη και

οι επιχειρήσεις. Κάποιος είπε χαρακτηριστικά ότι ο πιο αδικημένος άνθρωπος στον κόσμο είναι

μια άνεργη, ξένη, άρρωστη, μαύρη, ηλικιωμένη γυναίκα που είναι επιπλέον και φτωχή.

Στον 20ο αιώνα έχει γίνει πια  συνείδηση πως δεν είναι μόνο «φυσικοί» λόγοι που κάνουν

δύσκολη τη ζωή σε πολλούς ανθρώπους αυτών των κατηγοριών. Οι δυσκολίες οφείλονται και

στο γεγονός ότι η κοινωνία επωφελούμενη από την μειονεκτική τους κατάσταση, τους προσθέτει

και άλλα βάρη. Το περίεργο είναι ότι η συνειδητοποίηση των αδικιών, που διέπραττε η

ανθρωπότητα επί αιώνες εις βάρος εκατομμυρίων γυναικών, δεν θα είχε γίνει χωρίς ορισμένα

αντικειμενικά δεδομένα που παρουσιάστηκαν στον αιώνα της βιομηχανικής επαναστάσεως.

Οι οικονομικοκοινωνικές επαναστάσεις στην εποχής μας, παραχωρούν τη θέση τους στα επί

μέρους κινήματα. Το κίνημα των γυναικών διακηρύττει τις απλές αυτές αλήθειες που

περιορίζονται στις πολύ δίκαιες και βασικές διεκδικήσεις  της ίσης αμοιβής και μεταχειρίσεως

στην εργασία και έχουν σκοπό τη βελτίωση της θέσεως τους στην οικογένεια, στην παραγωγή,

στην κοινωνία.

Η θέση της γυναίκας δεν έχει ακόμα πλήρως καθοριστεί στα σημερινά κοινωνικά και

οικονομικά δεδομένα του ελληνικού χώρου. Εξακολουθούν να υπάρχουν πολλές αμφισβητήσεις

ως προς τις ικανότητες της, την αξία καθώς και την συμμετοχή της στη παραγωγή. Το πιο

σημαντικό είναι ότι η ίδια αμφιβάλλει. Αίτημα και στόχος της είναι να απελευθερωθεί από τα

πατροπαράδοτα δεσμά, τις ταπεινωτικές διακρίσεις και τη ντροπή ότι είναι γυναίκα. Όμως πάνω

από όλα να απελευθερωθεί από τον ίδιο της τον εαυτό  που είναι δεμένος με προλήψεις,

προκαταλήψεις, συνήθειες και ταμπού αιώνων ( Τακάρη 1978).

Παρόλα αυτά όμως η γυναίκα ξεσηκώνεται για την απελευθέρωση της από τα κοινωνικά και

οικογενειακά δεσμά και ζητά την απόκτηση των δικαιωμάτων: της ισοπολιτείας, δηλαδή να

μπορεί να εκλέγεται και να εκλέγει όπως ο άντρας, το δικαίωμα της ισοτιμίας που σημαίνει την

ίση συμμετοχή απέναντι στον νόμο και την ισότητα ανδρών και γυναικών στην εργασία και

στην προσφορά ίσων ευκαιριών.

Ο Ο.Η.Ε. ανέλαβε να αγωνιστή για να κερδίσει την οικουμενική αναγνώριση, νομικώς, ίσων

δικαιωμάτων για τις γυναίκες αλλά και για να βρει τρόπο να δώσει σε όλες τις γυναίκες ίσες

ευκαιρίες ώστε να μπορέσουν αν ασκήσουν τα δικαιώματα τους. Να δοθεί τέλος στους νόμους,
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τα έθιμα, τους κοινωνικούς κανόνες, και τους τρόπους συμπεριφοράς που περιέχουν διακρίσεις

και εμποδίζουν τις γυναίκες από το να είναι στον ίδιο βαθμό σύντροφοι στις προσπάθειες του

άνδρα. Μόνο όταν καταργηθούν οι μύθοι και τα έθιμα για την σωματική και πνευματική

μειονεκτικότητα της γυναίκας και αλλάξει η γυναικεία νοοτροπία τότε θα πετύχουν οι

προσπάθειες της γυναίκας για ισότιμη ένταξη της στην κοινωνική και επαγγελματική ζωή.

2.3. Ορισμός γυναικείας απασχόλησης

Ο όρος «απασχόληση» αναφέρεται στο σύνολο της γυναικείας εργασίας, αμειβόμενης και μη

αμειβόμενης, μέσα και έξω από το σπίτι, αλλά περιλαμβάνει και την εργασία που έχει το

χαρακτήρα της μερικής απασχόλησης. Ως θέμα, εμφανίζεται συχνά στην διεθνή και εγχώρια

βιβλιογραφία διαφόρων κλάδων (κοινωνιολογίας, δικαίου, ανθρωπολογίας, οικονομίας,

ψυχολογίας, ιστορίας) και στον ημερήσιο ή περιοδικό τύπο (Παπαγιανόπουλου και Παπαρούνη,

2005).

Σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος  (ΕΣΥΕ) και σε όλες τις χώρες μέλη

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως απασχολούμενοι θεωρούνται τα άτομα ηλικίας 14 ετών και άνω

που εργάστηκαν έστω και μία ώρα την τελευταία προ της έρευνας ημερολογιακή εβδομάδα ή

είχαν την εργασία από την οποία απουσίαζαν για λόγους ασθένειας, ταξιδιού, αναψυχής,

απεργίας, καιρικών συνθηκών, επισκευής μηχανημάτων ή καταστήματος κ.α., ενώ ως άνεργοι

θεωρούνται τα άτομα 14 ετών και άνω που συγκεντρώνουν τις παρακάτω προϋπόθεσης:

 Δεν απασχολούνται.

 Ζητούν αμειβόμενη εργασία ή μισθωτή ή επιθυμούν να ξεκινήσουν δική τους δουλεία.

 Είναι διαθέσιμοι και μπορούν να αναλάβουν μέσα σε δύο βδομάδες την εργασία που

τυχόν δεν έβρισκαν.

 Είχαν κάνει κάποιες συγκεκριμένες ενέργειες να βρουν δουλεία τις τέσσερις εβδομάδες

πριν τη μέρα της έρευνας π.χ. γράφτηκαν σε γραφεία απασχόλησης του ΟΑΔΕ,

απευθύνθηκαν σε εργοδότες ή σε γνωστούς τους, παρακολούθησαν αγγελίες σε

εφημερίδες κ.λπ.

Συμπληρωματικά αποκλείει από τους άνεργους:

 Περιθωριακούς εργαζομένους, ευκαιριακά ή σταθερά απασχολούμενους για ελάχιστες

ώρες την εβδομάδα, που επιθυμούν μια καλύτερη δουλειά.
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 Αυτούς που θέλουν παραπάνω από δύο βδομάδες για να είναι διαθέσιμοι προς εργασία

π.χ. γυναίκες που φροντίζουν εξαρτημένα οικογενειακά μέλη.

 Τους αποθαρρημένους ανέργους που δεν ψάχνουν ενεργά για δουλειά.

 Και αυτούς που επιθυμούν αν εργαστούν αν οι ευκαιρίες απασχόλησης βελτιώνονταν π.χ.

γυναίκες απασχολούμενες με οικιακά συνταξιούχοι, νέοι που εκπαιδεύονται ή

καταρτίζονται (Καραμεσίνη, 2006).

Από την άλλη,  η έννοια απασχολησιμότητα αφορά την ικανότητα ενός ατόμου να βρει ή να

διατήρηση μια θέση εργασίας, σε ένα δεδομένο κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον. Επίσης

αφορά την καταλληλότητα των προσώπων σε σχέση με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, έτσι

ώστε το άτομο να μπορεί να βρει ή να διατηρήσει μια θέση εργασίας υπό κανονικές συνθήκες

και σε εύκολο χρονικό διάστημα. Μια δημόσια παρέμβαση για την ενίσχυση της

απασχολησιμότητας, αφορά κυρίως την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και ειδικότερα

την εκπαίδευση. Η απασχολησιμότητα ενός ατόμου εξετάζεται έμμεσα από προαποφασισμένους

δείκτες όπως: τα προσόντα, την εμπειρία, την κινητικότητα, τις προτάσεις απασχόλησης κ.α.

(Αρβανίτης και Γιαπιτζάκη, 2005).

2.4. Ιστορική αναδρομή της γυναικείας απασχόλησης

Μελετώντας την ιστορία του ανθρώπινου γένους, διαπιστώνουμε έντονα την ανισότητα

μεταξύ ανδρών και γύναιων. Σε όλες τι εποχές, παντού στον κόσμο, ο άνδρας είναι το κυρίαρχο

ον, αυτός αποφασίζει, αυτός διοικεί μέσα στην οικογένεια, αλλά και στις εκδηλώσεις της

δημόσιας ζωής. Ο κανόνας ήταν πάντα ο ίδιος, διαφορά στην σωματική δύναμη, στην

μητρότητα, περιορισμένος χρόνος και ικανότητα για κυνήγι στην πρωτόγονη εποχή,

περιορισμένος χρόνος για ενασχόληση με τα κοινά οδήγησαν σε μια κοινωνία, ατόμων υψηλού

και χαμηλού επιπέδου αφέντη και δούλου, σε μια κοινωνία που θεωρούσε τον άνδρα ως κύριο

εκπρόσωπο του ανθρώπινου είδους, ενώ τη γυναίκα σαν κάτι υποδεέστερο και όχι 100%

άνθρωπο. Η κοινωνία λοιπόν πάντα ήταν του πρώτου και του δεύτερου, του νικητή και του

ηττημένου, του αφέντη και του δούλου, του άνδρα και της γυναίκας. Ήταν η ανδροκρατούμενη,

πατριαρχική κοινωνία.

Η είσοδος της γυναίκας στην μισθωτή εργασία ταυτίζεται χρονικά με την βιομηχανική

επανάσταση, δηλαδή με τους κοινωνικούς μετασχηματισμούς που έφερε στον κόσμο η εμφάνιση

της μηχανής. Η πρώτη βιομηχανική επανάσταση, που συνδέεται με την εφεύρεση του ατμού,
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είχε σαν αποτέλεσμα την μετακίνηση μαζών προς τα αστικά κέντρα όπου άρχισαν να ιδρύονται

οι πρώτες βιομηχανίες.

Όταν δέσποζε ο γεωργικός τομέας, η βιοτεχνία και το εμπόριο, οι γυναίκες εργάζονταν στο

πλευρό των ανδρών τους. Η βιομηχανική επανάσταση διαφοροποίησε τις ασχολίες ανδρών και

γυναικών και χώρισε την κατοικία από την εργασία.

Οι ιδιοκτήτες των μέσων παραγωγής ζητούσαν, από τη μια άφθονο εργατικό δυναμικό, αλλά

και δυναμικό φθηνό. Αυτό οδήγησε στην χρησιμοποίηση των γυναικών, αλλά και των παιδιών

στην βιομηχανία ( Evelyne Syllerot, 1968).

Η άγρια εκμετάλλευση των εργαζομένων  και οι σκληρές συνθήκες εργασίας έγιναν αφορμή για

την δημιουργία της εργατικής νομοθεσίας. Τα γεγονότα αυτά αναφέρονται στις βιομηχανικές

χώρες της Δύσης και κυρίως στην Αγγλία, Γερμανία, Γαλλία. Στην Ελλάδα όλα αυτά ήρθαν

αργότερα, έτσι και η είσοδος των γυναικών στην μισθωτή εργασία ήρθε καθυστερημένα (Β.

Σταύρου, 1981).

Η βιομηχανική έκρηξη στις χώρες της Δύσης αλλά και το καθεστώς του οικονομικού

φιλελευθερισμού, επέφεραν απάνθρωπες συνθήκες εργασίας και τα ημερομίσθια οδηγήθηκαν σε

εξευτελιστικά επίπεδα. Η θλιβερή αυτή όμως κατάσταση είχε ως συνέπεια να κλονιστεί το

ταμπού κατά της εργασίας των γυναικών. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι στις αρχές εργάζονταν

είδη στην Γαλλία το 46% του γυναικείου πληθυσμού, στην Ιταλία το 32% και στην Γερμανία

και το Βέλγιο το 30%                     ( Δουλκέρη, 1986) .

Παρόλες τις εξελίξεις που πραγματοποιήθηκαν αργότερα σε επίπεδο μόρφωσης κοινωνίας και

θεσμών, εξακολουθούν να υφίστανται διακρίσεις που επιτείνουν την άνιση θέση των γυναικών

στην εργασία όπως η μηδαμινή έως ανύπαρκτη συμμετοχή των γυναικών στη διαμόρφωση και

λήψη αποφάσεων, η υποτίμηση και η υποαξιολόγηση  της εργασίας και των δυνατοτήτων τους,

η δύσκολη ανέλιξη τους στην ιεραρχία, η άνιση κατανομή των οικογενειακών βαρών ανάμεσα

στα δύο φύλα.

Την δεκαετία του 1981- 1991 στο διεθνή, ευρωπαϊκό και ελληνικό χώρο η θέση των γυναικών

στην αγορά εργασίας παρουσιάζεται ποσοτικά βελτιωμένη με παράλληλη ποιοτική άνοδο των

τυπικών προσόντων των εργαζομένων γυναικών. Τα βασικότερα στοιχεία μεταβολής της

απασχόλησης των γυναικών είναι:

 Αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναμικό.

 Αύξηση της απασχόλησης τους.

 Μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών στον τριτογενή τομέα και η μείωση της

απασχόλησης τους στην γεωργία.
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 Βελτίωση του επιπέδου εκπαίδευσης των οικονομικά ενεργών γυναικών

 Αύξηση της απασχόλησης των γυναικών σε όλες τις επαγγελματικές κατηγορίες με

ρυθμούς ταχύτερους από αυτούς των ανδρών, ιδιαίτερα σε αυτή των επιστημόνων –

ελεύθερων επαγγελματιών.

 Μεταβολή της κατάστασης των γυναικών σε σχέση με τη θέση στο επάγγελμα, πλην της

κατηγορίας των απασχολουμένων γυναικών ως συμβοηθούντων και μη αμειβόμενων

μελών η οποία παρέμεινε στα ίδια υψηλά επίπεδα, αν και παρουσιάζει και σταδιακή

μείωση. (Γαλατά, 1996)

2.5. Απασχόληση και Γυναίκα

Παρά την άνοδο της γυναικείας επιχειρηματικής δραστηριοποίησης, η θέση της γυναίκας στην

αγορά εργασίας απέχει πολύ από το να θεωρηθεί ισότιμη με την αντίστοιχη των ανδρών. Η

συμμετοχή των γυναικών στην απασχόληση τόσο σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο είναι

περιορισμένη σε σχέση με τους άνδρες, 64,5% και 77% του εργατικού δυναμικού αντίστοιχα.

Παράλληλα, τα στοιχεία απασχόλησης που δημοσίευσε ο ΟΟΣΑ για το 2003 δείχνουν άνοδο

στα ποσοστά ανεργίας στις περισσότερες χώρες κι επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι η σύγχρονη

ανεργία είναι κατά κύριο λόγο «γένους θηλυκού».

Ανάμεσα στις 15 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα μεγαλύτερα ποσοστά γυναικείας

ανεργίας καταγράφηκαν στην Ισπανία και την Ελλάδα,  16% και 13,8% αντίστοιχα,

ποσοστά αισθητά υψηλότερα από τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο που διαμορφώθηκε στο 8,6%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας το ποσοστό ανεργίας των

γυναικών στην Ελλάδα κυμαίνεται στο 16,8%  και είναι υπερδιπλάσιο από εκείνο των ανδρών

που αγγίζει το 7,3%. Αν εξειδικεύσουμε τα ποσοστά ανεργίας με βάση την ηλικία

παρατηρούμε ότι τα μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας εντοπίζονται στις ηλικίες 15-29 ετών. Τέλος,

σε περιφερειακό επίπεδο η περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας φαίνεται ότι είναι μία από τις δέκα

περιοχές της Ευρώπης με τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας στις γυναίκες.
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2.6. Διάκριση μεταξύ παραδοσιακής και νεωτερικής γυναικείας απασχόλησης

Η απασχόληση των γυναικών έγινε αντικείμενο μελέτης της σύγχρονης βιομηχανικής αστικής

κοινωνίας. Αυτό συμβαίνει γιατί η απασχόληση των γυναικών πέρασε από διάφορα στάδια,

ανάλογα με τους κοινωνικοοικονομικούς θεσμούς που κάθε φορά επικρατούσαν, ώστε να

καταλήξει να γίνει αντικείμενο εμπειρικής μελέτης για να διασαφηνιστεί κάθε φορά ο ρόλος ο

οποίος κατείχε στις διάφορες κοινωνίες.

Η αναδρομή στην προβιομηχανική εποχή και η αναφορά στις συνθήκες απασχόλησης στα

πλαίσια της παραδοσιακής, γεωργικής-αγροτικής κοινωνίας γίνεται από τη σκοπιά της εμπειρίας

της σύγχρονης εποχής. Το «πριν» περιγράφεται και αξιολογείται από τη σκοπιά του «τώρα». Το

θέμα όμως είναι ο χρόνος ο οποίος συνδέει το «πριν» και το «τώρα». Ο χρόνος αυτός δεν είναι

μόνο ιστορικός αλλά και κοινωνικός. Οι παραδοσιακές δομές είναι αυτές οι οποίες

ανταποκρίνονται στην οργάνωση της γεωργικής-αγροτικής κοινωνίας και σύγχρονες αυτές οι

οποίες ανταποκρίνονται στην δομή και οργάνωση της βιομηχανικής αστικής κοινωνίας. Οι δύο

αυτές δομές συνυπάρχουν και στην εποχή μας.

Για τη αποφυγή οποιασδήποτε σύγχυσης των όρων, με τον όρο «σύγχρονος» εκφράζεται το

ιστορικό παρόν και με τον όρο «νεωτερικός» εκφράζεται το κοινωνικά εκσυγχρονισμένο. Έτσι η

σύγχρονη απασχόληση των γυναικών μπορεί να είναι και παραδοσιακή και νεωτερική. Η

διάκριση μεταξύ των δύο δεν αφορά τον προσδιορισμό του «πριν» και του «τώρα» αλλά την

κατανόηση και αντιμετώπιση του τώρα.

Η διάκριση της γυναικείας απασχόλησης σε «παραδοσιακή» και «νεωτερική» στηρίζεται

κυρίως στο είδος και τις συνθήκες της απασχόλησης και προκύπτει από την ταξινόμηση της

γυναικείας απασχόλησης σε κατηγορίες που διακρίνονται σε «παραδοσιακές» και «νεωτερικές»,

ανάλογα με το κατά πόσον προϋποθέτουν παραμονή στον ιδιωτικό χώρο και μη εμπορευματική

συμβολή στην παραγωγή. Δευτερευόντως, η διάκριση αυτή στηρίζεται στον τρόπο (ή το βαθμό)

επιλογής της όποιας απασχόλησης και αναφέρεται σε ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά των

σύγχρονων νεωτερικών κοινωνιών που είναι η αποδέσμευση του ατόμου από την ομάδα και η

επιλογή του τρόπου οργάνωσης του ιδιωτικού βίου. Συνοπτικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι

πρόκειται για δύο κριτήρια διάκρισης–κριτήρια που είναι εξίσου σημαντικά αλλά όχι, εξίσου

εύχρηστα για την εμπειρική (κυρίως) αντιμετώπιση του ζητήματος. Αυτό συμβαίνει γιατί το

πρώτο αναφέρεται στην απασχόληση και το δεύτερον στην απόφαση (ή τη διαδικασία απόφασης)

για την απασχόληση  (Μουσούρου,2005).
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2.7. Η γυναίκα στην Κύπρο

Η γυναίκα σήμερα στην Κύπρο καλείται σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα να επιτύχει

μεγάλες κατακτήσεις. Από της αρχές της δεκατείας του ‘90 η Κύπρια γυναίκα έπαψε να μένει

στο σπίτι, βγήκε στην απασχόληση με μόρφωση και προσόντα, διεκδικώντας θέση στην δημόσια

και κοινωνική ζωή. Ανάμεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ, η Κύπρος διαθέτει ένα από τα πιο υψηλά

ποσοστά συμμετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας. Αυτή η μεγάλη αλλαγή, δυστυχώς, δεν

συνοδεύθηκε με αντίστοιχες αλλαγές στην οργάνωση της κοινωνίας, που να διευκολύνουν την

καθημερινή ζωή της Κύπριας γυναίκας.

Οι πιο σοβαρές αδυναμίες εντοπίζονται στα ακόλουθα ζητήματα: Αρχικά είναι το χάσμα

αμοιβών. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, o μέσος όρος απόκλισης των

μισθών στην ΕΕ27 ανάμεσα στις γυναίκες και τους άνδρες, για την ίδια ή ίσης αξίας εργασία,

είναι στο 15% σε βάρος των γυναικών. Στην Κύπρο είναι πολύ πιο υψηλό, φθάνει στο 22%, ενώ

ο ρυθμός μείωσης της ψαλίδας είναι αργός. Στην συνέχεια είναι η συμμετοχή των γυναικών

στην δημόσια ζωή. Ανάμεσα στην ΕΕ27 η Κύπρος έχει επίσης, τις χειρότερες επιδόσεις ως προς

τη συμμετοχή των γυναικών στη δημόσια ζωή. Είναι κάτι που μπορεί να διαπιστώσει κανείς, αν

κοιτάξει πόσες γυναίκες κατέχουν αξιώματα στη Βουλή, στο Υπουργικό Συμβούλιο, στα

διοικητικά συμβούλια Ημικρατικών Οργανισμών, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση κ.α.

Ακόμη ένα ζήτημα είναι η επαγγελματική ανέλιξη σε διευθυντικές θέσεις. Τα στοιχεία που

δίνει η Eurostat σε αυτή την πτυχή πραγματικά προκαλούν. Σε μια σειρά από τομείς εργασίας,

όπως λ.χ. στην εκπαίδευση, που είναι και δημόσιος τομέας, ενώ οι γυναίκες καταλαμβάνουν

θέσεις εργασίας πέραν του 50%, δεν υπάρχει ακόμα αντίστοιχη ισότιμη εκπροσώπηση σε

διευθυντικές θέσεις. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν βαθιά ριζωμένες συντηρητικές αντιλήψεις.

Τέλος ο κοινωνικός αποκλεισμός είναι ένα ακόμη από τα σοβαρά  προβλήματα που

αντιμετωπίζει η γυναίκα. Η κύπρια γυναίκα είναι εκτεθειμένη στην απειλή του κοινωνικού

αποκλεισμού με ποικίλους τρόπους και μορφές: η γυναίκα μονογονιός, η γυναίκα που δεν

βρίσκει δουλειά γιατί είναι μεγαλύτερης ηλικίας, η ηλικιωμένη γυναίκα, η γιαγιά με την πενιχρή

σύνταξη, η γυναίκα θύμα σεξουαλικής και οικογενειακής βίας, η γυναίκα που οφείλει

ταυτόχρονα να είναι εργαζόμενη, να είναι μητέρα που φροντίζει τα παιδιά και τους

ηλικιωμένους γονείς. Υπάρχουν τόσες πολλές μορφές αποκλεισμού και διάκρισης στην

καθημερινή ζωή της γυναίκας, που επιβάλλουν τη συζήτηση για το ρόλο και τη θέση της στην

κυπριακή κοινωνία.

Η σύγχρονη γυναίκα της Κύπρου μπορεί με τον καθημερινό αγώνα της να κερδίσει μια πιο

δίκαιη κοινωνία, όχι μόνο για τον εαυτό της, αλλά για όλα τα μέλη της. Η ένταξή της στην ΕΕ

τα τελευταία έξι χρόνια δίνει νέες δυνατότητες για πιο ανοιχτά μυαλά και μεγαλύτερη
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προσπάθεια για την ψήφιση νομοθεσιών, που να είναι άψογες και απολύτως εναρμονισμένες με

την ΕΕ. Η Κύπρια γυναίκα μπορεί να κάνει νέες κατακτήσεις αν δουλέψει συστηματικά για να

σπάσει τα στερεότυπα,να πάρει πρωτοβουλίες που να αλλάζει τη δομή και την οργάνωση της

κοινωνίας. Για να γίνει αυτό όμως χρειάζεται η δημιουργία  κοινωνικών δομών για την

υποστήριξη της εργαζόμενης γυναίκας και οικογένειας, όπως κέντρα φύλαξης βρεφών και

απασχόλησης νέων όπως και κέντρα για την φροντίδα  ηλικιωμένων

(http://www.sigmalive.com/simerini/analiseis/other/245428).
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Κεφάλαιο 3: Γυναικεία επιχειρηματικότητα

3.1. Τι είναι η Επιχειρηματικότητα

Η επιχειρηματικότητα δεν είναι αόριστη και ασαφής έννοια. Αντίθετα έχει πολύ

συγκεκριμένα και διακριτικά χαρακτηριστικά. Πρώτον, στις σύγχρονες οικονομίες αποτελεί

κρίσιμο συντελεστεί παραγωγής, καθώς αναφέρετε στον βέλτιστο τρόπο συνδυασμού των

υπόλοιπων συντελεστών παραγωγής. Με απλά λόγια, η επιχειρηματικότητα είναι η τεχνογνωσία

παραγωγής. Όσο μεγαλύτερη τεχνογνωσία διαθέτει μία επιχείρηση τόσο περισσότερο αποδοτική

καθίσταται η επιχειρηματική δραστηριότητα.

Δεύτερον, η επιχειρηματικότητα είναι στενά συνδεδεμένη με την καινοτομία.

Η τεχνογνωσία είναι η άλλη όψη της καινοτομίας. Όσο πιο καινοτόμος είναι μία επιχείρηση

τόσο περισσότερη τεχνογνωσία κατέχει, και τελικά αυτό της παρέχει ένα τεράστιο

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.

Τρίτον, η επιχειρηματικότητα συνδέεται άρρηκτα με την ευελιξία μιας επιχείρησης.

Η ευελιξία με τη σειρά της αναφέρεται στην ικανότητα της επιχείρησης αφενός να συμβαδίζει

με τις οικονομικές εξελίξεις (νέες τεχνολογίες, σύγχρονες αρχές διοίκησης, ένταση του

ανταγωνισμού), και αφετέρου να διαμορφώνει μία ιδιαίτερη επιχειρηματική φυσιογνωμία

(www.entre.gr).

3.2. Επιχειρηματικότητα και Ανάπτυξη

Είναι κοινός αποδεκτό ότι στη σύγχρονη Διεθνή οικονομική πραγματικότητα, η

επιχειρηματικότητα αποτελεί το βασικό παράγοντα ανάπτυξης. Η επιχειρηματική

δραστηριότητα που στηρίζετε στις αρχές που περιγράφηκαν πιο πάνω, αποτελεί σήμερα τη

μοναδική οδό για βιώσιμη, διατηρήσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη.

Στο πρόσφατο παρελθόν, η ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα αντιμετωπίζονταν σαν

οικονομικό κακό, κυρίως λόγω της ύπαρξης κερδών από τις επιχειρήσεις. Σήμερα, που η έννοια

του επιχειρηματικού οφέλους έχει πλέον αποδαιμονοποιηθεί, μπορούμε να διεξαγάγουμε ένα

γόνιμο και αποδοτικό διάλογο για την αναπτυξιακή διάσταση της επιχειρηματικότητας.

Όλα τα παραδείγματα των ώριμων και ανεπτυγμένων οικονομιών καταδεικνύουν ότι ο

βασικός μοχλός οικονομικής μεγέθυνσης υπήρξε η ιδιωτική επιχειρηματική πρωτοβουλία. Ο

ιδιωτικός τομέας της οικονομίας ήταν αυτός που έκανε επενδύσεις και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις

ήταν, και είναι, αυτές που παρέχουν το μεγαλύτερο μέρος των νέων θέσεων εργασίας.
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Είναι κοινά αποδεκτό ότι οι σύγχρονες οικονομίες αναπτύσσονται οικονομικά με τη διενέργεια

επενδύσεων. Οι επενδύσεις δημιουργούν αφενός συνθήκες αυξημένης συνολικής ζήτησης και

αφετέρου δημιουργούν συνθήκες αύξησης της προσφοράς, ιδιαίτερα όταν είναι

προσανατολισμένες στην άνοδο της παραγωγικότητας. Σήμερα, σε μία εποχή που

χαρακτηρίζεται από νομισματική σταθερότητα και χαμηλούς ρυθμούς πληθωρισμού, οι

επενδύσεις αποδεικνύονται ιδιαίτερα ωφέλιμες και προσοδοφόρες για ολόκληρο το κοινωνικό

σύνολο. Σήμερα, θεωρείται αδιανόητο μία επιχείρηση να μην υιοθετεί τις νέες τεχνολογίες

προκειμένου να καταστεί λιγότερο κοστοβόρα και περισσότερο ανταγωνιστική.

Πριν μερικά χρόνια όμως αυτή η εξέλιξη φάνταζε περίπου σενάριο επιστημονικής φαντασίας.

Κρίσιμο ρόλο σ’ αυτήν την εξέλιξη διαδραμάτισε η άνοδος της επιχειρηματικής

δραστηριοποίησης, της επιχειρηματικότητας. Αυτό συνέβη γιατί στο σύγχρονο οικονομικό

περιβάλλον παρατηρείται μία ραγδαία άνοδος του τομέα των υπηρεσιών.

Οι οικονομίες σήμερα χαρακτηρίζονται ώριμες και ανεπτυγμένες όταν ο τομέας των

υπηρεσιών υπερβαίνει το 70% περίπου της οικονομικής δραστηριότητας. Αυτό δε σημαίνει ότι

οι ανεπτυγμένες οικονομίες διανύουν περίοδο αποβιομηχάνισης. Αντίθετα, η σύγχρονη

βιομηχανία είναι ο τομέας των υπηρεσιών, από το τραπεζικό σύστημα μέχρι τις υπηρεσίες

κοινωνικής αρωγής. Το γνωστό outsourcing είναι το πιο διαδεδομένο παράδειγμα της μεταβολής

που συντελείται στις σύγχρονες οικονομίες (www.kethi.gr).

3.3. Επιχειρηματικότητα και Απασχόληση

Λόγω του κρίσιμου ρόλου της επιχειρηματικότητας στην οικονομική ανάπτυξη, είναι ευνόητο

ότι η επιχειρηματικότητα έχει πρωτεύοντα ρόλο και στην αύξηση της απασχόλησης. Στο σημείο

αυτό πρέπει να τονιστεί ένα ιδιαίτερα σημαντικό χαρακτηριστικό της επιχειρηματικότητας.

Συνήθως, όταν γίνεται αναφορά στον όρο επιχειρηματικότητα, ο νους των περισσότερων

πηγαίνει στις μεγάλες επιχειρήσεις. Αυτό είναι λάθος. Η επιχειρηματικότητα αναφέρεται κυρίως

στις ΜμΕ. Οι μεγάλες επιχειρήσεις διαθέτουν μόνο ένα από τα τρία χαρακτηριστικά που

περιεγράφησαν πιο πάνω. Αντίθετα, οι ΜμΕ διαθέτουν και τα τρία χαρακτηριστικά της

επιχειρηματικότητας: Την τεχνογνωσία, την καινοτομία, και την ευελιξία. Ιδίως η καινοτομία

και η ευελιξία είναι χαρακτηριστικά που μόνο οι ΜμΕ διαθέτουν.

Κατά συνέπεια, η τόνωση της επιχειρηματικότητας σημαίνει τόνωση των ΜμΕ. Το

συμπέρασμα αυτό είναι σημαντικό, γιατί οι ΜμΕ είναι ο βασικός παράγοντας της δημιουργίας

νέων θέσεων εργασίας. Περίπου το 90% των νέων θέσεων εργασίας δημιουργούνται από τις

ΜμΕ. Πιο σημαντικό επίσης είναι το γεγονός ότι αν συνυπολογισθούν όλες οι παράμετροι

αμοιβής της εργασίας, οι αμοιβές στις ΜμΕ είναι καλύτερες από αυτές στις μεγάλες επιχειρήσεις,
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αν και κατά τεκμήριο χαμηλότερες σε ύψος. Επομένως , η επιχειρηματικότητα, και ιδίως η

ενθάρρυνση της επιχειρηματικής δραστηριοποίησης των ΜμΕ, αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για

την άσκηση μιας πραγματικά αναπτυξιακής πολιτικής απασχόλησης.

Πολλές φορές, και σε αρκετές χώρες, διεξάγεται συζήτηση για τις αρνητικές συνέπειες του

ανταγωνισμού, του διεθνούς πλέον ανταγωνισμού. Η συζήτηση αυτή τίθεται σε λάθος βάση. Ο

ανταγωνισμός ποτέ δεν είναι βλαπτικός, ιδίως όταν σε μία αγορά δραστηριοποιούνται ΜμΕ.

Αντίθετα, η ένταση του ανταγωνισμού οδηγεί στην αύξηση της καινοτομίας και της ευελιξίας

των επιχειρήσεων, με τελικό αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων

προϊόντων και υπηρεσιών. Η τόνωση της επιχειρηματικότητας καθιστά την λειτουργία των

αγορών πιο αποτελεσματική και τη συνολική οικονομική λειτουργία ενός κράτους περισσότερο

αποδοτική (www.kethi.gr).

3.4. Η Γυναικεία Επιχειρηματικότητα

Η τόνωση της γυναικείας επιχειρηματικότητας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την

άσκηση μιας πραγματικά αναπτυξιακής οικονομικής πολιτικής που στηρίζει ενεργά την

απασχόληση. Η γυναίκα σήμερα έχει ενισχύσει το ρόλο της στο κοινωνικό σύνολο. Στηρίζεται

στις δυνάμεις της, βγαίνει από την απομόνωση, συνδυάζει περισσότερο αποτελεσματικά την

οικογένεια με την καριέρα.

Ταυτόχρονα, ενισχύει σε σημαντικό βαθμό την παραγωγική δυνατότητα της οικονομίας.

Κάνοντας μια σύντομη αναδρομή στο παρελθόν διαπιστώνουμε ότι οι προσπάθειες της γυναίκας

να δραστηριοποιηθεί επιχειρηματικά εντάθηκαν στη διάρκεια της δεκαετίας του 1970. Μάλιστα

όταν ο διεθνής μέσος όρος του μεριδίου των γυναικών στο σύνολο των επιχειρηματιών

κυμαινόταν στο 26%, στην Ελλάδα ανέρχονταν σε περίπου 33%. Την αμέσως επόμενη δεκαετία

το ποσοστό αυτό μειώθηκε  σημαντικά στο 18%,  ενώ κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990

ακολούθησε και πάλι αυξητική τάση, φτάνοντας περίπου στο 23%.

Η γυναικεία επιχειρηματικότητα εκτιμάται ότι ανέρχεται στο 10-15% του συνόλου της

επιχειρηματικότητας, αν και σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις, υπολογίζεται να φτάνει το 20%.

Οι αυξητικές τάσεις που εμφανίζει είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικές και αν συνεχίσει με τους

ρυθμούς αυτούς μπορεί να πλησιάσει τα μέσα επίπεδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι 20%,

και πολύ αργότερα των ΗΠΑ, που ανέρχονται σε 32%. Σε σημαντικό αριθμό γυναικείων

επιχειρήσεων οι γυναίκες χρησιμοποιούνται ως παρένθετα πρόσωπα. Στην πραγματικότητα οι

επιχειρήσεις αυτές ανήκουν και διοικούνται από τους συζύγους τους ή άλλα συνήθως άρρενα

μέλη της οικογένειάς τους.
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Η κατανομή της γυναικείας επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα, σε διάφορους τομείς

απασχόλησης, διαρθρώνεται ως εξής:

- Στη γεωργία (20%),

- Στο εμπόριο (25%),

- Στον τουρισμό (18 %)

- Στη διαχείριση ακίνητης περιουσίας (14%),

- Στη βιομηχανία, βιοτεχνία (9%),

- Στην εκπαίδευση και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (7%).

Σημαντικός αριθμός γυναικών επιλέγει μικρής κλίμακας παραδοσιακές επιχειρηματικές

δράσεις όπως:

- Καθαριστήρια,

- Κομμωτήρια,

- Περίπτερα,

- Χαρτοβιβλιοπωλεία

- Μικρά μπακάλικα,

- Ζαχαροπλαστεία,

- Εστιατόρια

- Είδη ένδυσης,

- Είδη μόδας,

- Είδη επίπλου και διακόσμησης,

- Εργασίες φασόν από το σπίτι κυρίως για την παραγωγή ειδών ένδυσης,

- Τουριστικά καταλύματα

- Βρεφονηπιακοί σταθμοί

- Φαρμακεία

Συνήθεις τομείς για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα είναι:

- Ο τουρισμός

- Η εκπαίδευση και οι συμβουλευτικές υπηρεσίες

- Η επικοινωνία, οι δημόσιες σχέσεις και οι πωλήσεις

- Η υγεία και πρόνοια

- Η τηλεργασία, η εργασία μέσω του διαδικτύου από το σπίτι
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Περισσότερο αξιόμαχες θα ήταν οι επιχειρηματικές προοπτικές των γυναικών αν υπήρχε

μεταστροφή των επαγγελματικών τους επιλογών σε τομείς με ανερχόμενα επαγγέλματα, στις

νέες τεχνολογίες και ειδικότερα στην πληροφορική, στις κατασκευές και στις μεταφορές. Οι

γυναίκες επιχειρηματίες είναι στην πλειοψηφία τους έγγαμες και επιχειρήσεις τους είναι μικρές

έως πολύ μικρές. Ποσοστό 21%, των γυναικείων επιχειρήσεων δεν απασχολούν προσωπικό και

μόνο το 3% απασχολεί 5-10 μισθωτούς. Οι γυναίκες γίνονται επιχειρηματίες εξαιτίας της

ανάγκης τους για ανεξαρτησία, το ενδιαφέρον τους για το αντικείμενο και την ανάγκη

βελτίωσης της οικονομικής τους κατάστασης.

Οι γυναίκες επιχειρηματίες δηλώνουν ότι επηρεάστηκαν:

- από το πατρικό πρότυπο (19,7%) ,

- από τη μητέρα (7,1%),

- από προηγούμενους προϊσταμένους (8,7%),

- από τους εκπαιδευτικούς (6,3%),

- από συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού (2,4%),

- από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας (2,4%),

- και από το φιλικό περίγυρο (6,3%).

Η συντριπτική πλειοψηφία των γυναικών επιχειρηματιών (90%) δηλώνει ότι ο ρόλος τους στο

σπίτι συγκρούεται με τις επαγγελματικές τους υποχρεώσεις και αυτό αποτελεί σημαντικό

εμπόδιο στην προοπτική επαγγελματικής επιτυχίας. Η μητρότητα δύσκολα συνδυάζεται με

υψηλό επαγγελματισμό, πιστεύει το 82% των ερωτηθέντων γυναικών. Σημαντικοί ανασταλτικοί

παράγοντες της γυναικεία επιχειρηματικότητας είναι: οι οικογενειακές υποχρεώσεις, τα

παραδοσιακά στερεότυπα, οι ελλείψεις σε κεφάλαια, η έλλειψη ειδίκευσης, ο φόβος για την

αποτυχία. Διαπιστώνεται ότι μόλις το 9% των μελών των Δ.Σ. Επιμελητηρίων είναι γυναίκες,

ενώ σε 4 από αυτά δε συμμετέχουν καθόλου γυναίκες . Σε 72 μεγάλες εταιρείες συμμετέχουν

στο Δ.Σ. σε ποσοστό 7%. Ελπιδοφόρα είναι η διαπίστωση ότι διευρύνεται η προθυμία των νέων

γυναικών να συμμετάσχουν σε γυναικείες επιχειρήσεις. Ορισμένες έρευνες (ΙΟΒΕ, 2007) έχουν

διαπιστώσει επίσης ότι οι γυναίκες υπερτερούν σε καινοτομικές δράσεις  (www.proslipsi.gr).
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3.5. Προβλήματα της Γυναικείας επιχειρηματικότητας

Προβλήματα  που συνδέονται με τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα  σε ο,τι αφορά τα

προβλήματα που αντιμετωπίζει η γυναικεία επιχειρηματικότητα, πρόσφατα στοιχεία δείχνουν

ότι η συνεισφορά των γυναικών επιχειρηματιών στην οικονομική δραστηριότητα και την

απασχόληση ακολουθεί διαχρονικά αυξητική τάση.

Ωστόσο, οι γυναίκες εξακολουθούν να υστερούν σημαντικά σε σχέση με τους άντρες σε ότι

αφορά την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, τη συμμετοχή τους σε ανώτερες

διοικητικές θέσεις, αλλά και τη μισθολογική αντιμετώπιση. Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι οι

βασικότερες αιτίες αυτής της υστέρησης εντοπίζονται στους παρακάτω παράγοντες:

Έλλειψη αυτοπεποίθησης των γυναικών να δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση. Αυτό

αντανακλάται άμεσα στο γεγονός ότι οι περισσότερες γυναίκες που αποφασίζουν να ιδρύσουν

μία επιχείρηση είναι μεταξύ 36 και 45 ετών.

Ανισορροπίες στο συνδυασμό επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, με κύριο ανασταλτικό

παράγοντα τις ανεπάρκειες που παρουσιάζονται στην παροχή υπηρεσιών φύλαξης των παιδιών.

Αδυναμίες στην εξεύρεση κεφαλαίου για τη χρηματοδότηση της επένδυσης. Αν σ’ αυτήν την

παράμετρο προστεθεί και η διαπίστωση ότι οι γυναίκες αποφεύγουν τις μεγάλες δανειακές

υποχρεώσεις, γίνεται εύκολα αντιληπτός ο λόγος για τον οποίο οι γυναίκες δραστηριοποιούνται

επιχειρηματικά κυρίως σε μικρές ή μεσαίες επιχειρήσεις. Ωστόσο, οι γυναίκες εμφανίζονται

περισσότερο πρόθυμες από τους άνδρες να αναλάβουν επιχειρηματικούς κινδύνους, ιδιαίτερα

όταν πρόκειται να προωθήσουν ένα νέο προϊόν ή να εισάγουν κάποια καινοτομία. Δυσκολίες

επιμόρφωσης και τεχνικής στήριξης. Το στοιχείο αυτό αφορά την μη επαρκή εξοικείωση των

γυναικών στις νέες μεθόδους διοίκησης και παραγωγής. Ωστόσο, τα στοιχεία δείχνουν ότι

διαχρονικά το επίπεδο μόρφωσης και κατάρτισης των γυναικών επιχειρηματιών αυξάνεται.

Ελλιπής πρόσβαση στην πληροφόρηση. Αυτό συνδέεται με την ελλιπή δικτύωση των γυναικών

σε ομάδες-συνδέσμους μέσω των οποίων θα έχουν καλύτερη, αμεσότερη και κυρίως, ταχύτερη

ενημέρωση σε ότι αφορά προγράμματα, επιδοτήσεις και νέες μεθόδους διοίκησης και

οργάνωσης της επιχείρησης, που στοχεύουν στην ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Εξετάζοντας τη γυναικεία επιχειρηματικότητα σε διεθνές επίπεδο, o Δείκτης Συνολικής

Επιχειρηματικής Δραστηριότητας (Total Entrepreneurial Activity Index) παρέχει μία

κατατοπιστική εικόνα της γυναικείας επιχειρηματικότητας. Η κοινή διαπίστωση είναι ότι οι

γυναίκες δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά λιγότερο από τους άνδρες.

Στην Ελλάδα , σε 10 άνδρες επιχειρηματίες αντιστοιχούν 4 γυναίκες. Η ίδια αναλογία υπάρχει

επίσης στην Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.  Σε δυσμενέστερη θέση είναι χώρες όπως το
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Βέλγιο, η Φιλανδία, η Σουηδία, η Ιταλία και η Ιρλανδία όπου το κενό διευρύνεται.  Τέλος σε

χώρες όπως η Νέα Ζηλανδία, η Αυστραλία και οι ΗΠΑ η συμμετοχή των γυναικών στην

επιχειρηματική δραστηριότητα είναι μεγαλύτερη. Κοινό χαρακτηριστικό είναι επίσης το γεγονός

ότι οι χώρες που παρουσιάζουν αυξημένη γυναικεία επιχειρηματικότητα έχουν και υψηλότερο

βαθμό συμμετοχής του εργατικού δυναμικού στον ενεργό πληθυσμό.

3.6. Γυναικεία Επιχειρηματικότητα στην Κύπρο

Μετά την έντονη παρουσία του γυναικείου πληθυσμού στον εργασιακό χώρο γίνεται ο

απολογισμός του έργου της γυναίκας στον επιχειρηματικό τομέα και της προσφοράς της. Οι

πρωτοβουλίες των γυναικών στον εργασιακό τομέα αποδίδουν καρπούς. Ακόμη η γυναίκα λόγω

ιδιοσυγκρασίας δεν μετακινείται εύκολα από εταιρεία σε εταιρεία και δένεται συναισθηματικά

με τον χώρο τον οποίο εργάζεται σε αντίθεση με τους άντρες. Αυτό έχεις ως επακόλουθο να

μπορεί να αποδώσει καλύτερα και να κατορθώσει να επιτελέσει επιδέξια όλους στους ρόλους

που καλείται να παίξει. η άνοιξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας στην Κύπρο όμως,

φαίνεται ότι αργεί να εμφανιστεί.

Στοιχεία αποδεικνύουν ότι η Κύπρος απέχει πολύ από άλλες χώρες στον τομέα αυτό. Στη

Κύπρο μόνο το 12% των γυναικών είναι ιδιοκτήτριες επιχειρήσεων σε σύγκριση με το 37% στις

ΗΠΑ και 27% στην Ε.Ε. Επί του συνόλου των διευθυντικών θέσεων στην Κύπρο μόνο το 18%

στηρίζεται σε γυναίκες. Ένας από τους λόγους που  τα ποσοστά της γυναικείας

επιχειρηματικότητας στην Κύπρο είναι χαμηλά πιθανόν να έχει να κάνει με την έλλειψη

εξειδικευμένων σπουδών των γυναικών αφού μόνο το 2% έχει διπλώματα στη Διοίκηση

Επιχειρήσεων ή στα Οικονομικά. Εδώ θα μπορούσε κάποιος να υποστηρίξει ότι η κύπρια

γυναίκα απέχει συνειδητά από τη επιχειρηματική δραστηριότητα.

Όμως παρά τα πιο πάνω δεδομένα έχει διαπιστωθεί ότι εκ μέρους των γυναικών υπάρχει η

εσωτερική ώθηση για να αναπτυχθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα. Άρα αυτό που επείγει να

γίνει είναι ειδικά πρόγραμμα που να δίνουν στις γυναίκες το κίνητρο και τη δυνατότητα να

επιδιώξουν περισσότερη και ποιοτικότερη επιχειρηματική δραστηριότητα στην Κύπρο.

Τα προγράμματα αυτά θα μπορούσαν να έχουν να έχουν καθοδηγητικό αλλά και ενθαρρυντικό

χαρακτήρα, η εφαρμογή των οποίων θα άλλαζε άρδην τα σημερινά χαμηλά ποσοστά της

γυναικείας επιχειρηματικότητας. Η πολλαπλότητα των σοβαρών ρόλων που έχουν οι γυναίκες

στην κοινωνία όπως μητέρα και σύζυγος επηρεάζουν τον τρόπο σκέψης των γυναικών και αυτό

τους αναγκάζει να σκέφτονται σε «μικρή κλίμακα», δηλαδή με περιορισμένο όραμα για

ανάπτυξη.
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Αποτέλεσμα αυτού είναι να τις αφήνει αδιάφορες ως προς την αναβάθμιση των δεξιοτήτων,

των γνώσεων και των δυνατοτήτων τους. Έτσι από το σύνολο των Κύπριων γυναικών που έχουν

πάρει το ρίσκο της επιχειρηματικότητας, σχεδόν στην πλειονότητα τους είναι (99%)

μικροεπιχειρηματίες, ενώ 69% των γυναικών επιχειρηματιών είναι απλός αυτοεργοδοτούμενες.

Η κύρια μορφή ιδιοκτησίας είναι αυτή του ενός ιδιοκτήτη (85%) που επιτρέπει πλήρη έλεγχο και

κατανέμεται σε παραδοσιακά γυναικείους τομείς, όπως ένδυση, υπόδηση, εμπόριο δώρων,

κομμώτριες και ανθοπώλες, ιατρικά και παραϊατρικά επαγγέλματα. Επίσης, 96% των γυναικείων

επιχειρήσεων επεκτείνουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα στη τοπική τους κοινότητα ή

πόλη.

Ακόμη ένα γνώρισμα της σκέψεις «μικρής κλίμακας» που χαρακτηρίζει τις κύπριες

επιχειρηματίες είναι ότι το 64% των γυναικών επιχειρηματιών που αντιλαμβάνονται τις

αδυναμίες τους σε θέματα που θα μπορούσαν να τις βοηθήσουν στην ανάπτυξη των

επιχειρήσεων τους, δεν παρακολουθούν εξειδικευμένα σεμινάρια για βελτίωση των

επιδεξιοτήτων και γνώσεων τους. Επιπρόσθετα το 88% ποτέ δεν χρησιμοποιούν το διαδίκτυο

που θεωρείται και το κατεξοχήν εργαλείο του σύγχρονου επιχειρηματία (Μιχαηλίδου , 2006).

3.7. Επιχειρηματική δραστηριότητα Κύπριας Αγρότισσας

Ακολούθως θα γίνει αναφορά για την επιχειρηματική δραστηριότητα της Κύπριας γυναίκας

αγρότισσας. Η γυναίκα αγρότισσα η οποία ζει στις αγροτικές περιοχές της Κύπρου εκτός από το

γεωργικό της επάγγελμα τολμά σήμερα να ασχοληθεί και με νέους τομείς εργασίας στο χώρο

που ζει. Με αυτό τον τρόπο κερδίζει ένα επιπλέον εισόδημα για αυτήν και την οικογένεια της

και επιφέρει θετικές εξελίξεις στην κοινότητα και στον τόπο της, γενικά.

Οι αυξανόμενες ανάγκες της εποχής μας και οι ποικίλες απαιτήσεις και κανονισμοί που

απορρέουν από την ένταξη μας στη Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν ωθήσει την γυναίκα της υπαίθρου

να ασχοληθεί με επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν μπορούσε να τολμήσει προηγουμένως.

Στη προσπάθεια της για πιο ενεργή συμμετοχή στην αγροτική ανάπτυξη, η κύπρια αγρότισσα

έχει διευρύνει τις γνώσεις της, είναι ενήμερη σε πολλά θέματα που την απασχολούν, αναπτύσσει

πρωτοβουλίες, αποφασίζει και έχει κρίση και άποψη.

Έχει παύση σήμερα να είναι βοηθός και εργάτης του συζύγου, αλλά στέκει άξια στο πλευρό

του σαν συνεργάτης, συνέταιρος και ανεξάρτητος επαγγελματίας. Όταν ο σύζυγος έχει

εξωγεωργική  απασχόληση η αγρότισσα αναλαμβάνει μόνη της την διαχείριση της γεωργικής

τους εκμετάλλευσης με όλες τις ευθύνες. Οι ακούραστες αυτές γυναίκες της υπαίθρού οι οποίες

είναι δεμένες με τη γή και τις ρίζες τους λειτουργούν στο δικό τους χώρο μικρές βιοτεχνίες

μεταποίησης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι τα γαλακτοκομικά τα
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οπωροκηπευτικά, τα ελαιοκομικά, τα αλλαντικά, τα αρωματικά φυτά και άλλα τα οποία

εμπορεύονται οι ίδιες στην αγορά.

Ορισμένες άλλες συνεχίζοντας την παράδοση, λειτουργούν με πολλή επιδεξιότητα και μεράκι

τις διάφορες χειροτεχνικές μονάδες της λαϊκής  τέχνης της Κύπρου όπως η υφαντική,

ξυλογλυπτική, αγιογραφία, κεντητική, καλαθοπλεκτική, η αγγειοπλαστική, η μεταλλοτεχνία και

άλλες με σχετικά είδη που έχουν τις ρίζες τους στην ύπαιθρο και συνοδεύονται άμεσα με την

Κυπριακή παράδοση. Επίσης σε ορισμένες περιοχές άρχισαν αν ασχολούνται με αγροτουρισμό

που είναι μια ήπια μορφή τουρισμού με θετικά αποτελέσματα για τον τόπο και το περιβάλλον

γενικότερα.

Οι γυναίκες αυτές δεν διστάζουν να μετατρέψουν τις παλιές τους κατοικίες σε αγροτουριστικά

καταλύματα, σε μικρά μαγαζάκια, σε μουσεία και μικρές παραδοσιακές ταβέρνες. Με αυτό τον

τρόπο η γυναίκα της υπαίθρου δίνει το στίγμα της οικειότητας της ζεστής φιλοξενίας και της

ανάπτυξης φιλικών δεσμών. Παράλληλα, διατηρούν και προβάλλουν την τοπική αρχιτεκτονική

την  πατροπαράδοτη Κυπριακή κουζίνα τα ήθη και έθιμα τις συνήθειες ενός μακρόχρονου

πολιτισμού.

Έχει διαφανεί ότι οι γυναίκες επιχειρηματίες της κατηγορίας αυτής για να μπορούν να

διαχειριστούν βιώσιμες και λειτουργικές μονάδες χωρίς σημαντικά προβλήματα θα πρέπει αν

εκπαιδεύονται κα να έχουν μια συνεχή πληροφόρηση σε όλα τα θέματα που τις αφορούν, όπως

της σωστή χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας, τους κανονισμούς στη νέας νομοθεσίας, τις

απαιτήσεις και προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε διάφορα πρότυπα και άλλα.

(Εγγλέζου 2001).

3.8. Τα Υπέρ και τα Κατά της Επιχειρηματικής δραστηριότητας των Γυναικών

Από την δραστηριοποίηση των γυναικών στον επιχειρηματικό τομέα προκύπτουν πολλά

οφέλη. Αρχικά η θέση της γυναίκας μέσα στη οικογένεια αλλάζει και βελτιώνεται όπου αυτό

είναι πάρα πολύ σημαντικό για την πλειοψηφία των γυναικών. Η θέση της γυναίκας βελτιώνεται

και μέσα στη τοπική κοινωνία. Περίπου το 50% των γυναικών νιώθει πολύ έντονα το φαινόμενο

αυτό και ιδιαίτερα οι γυναίκες που ζουν σε αγροτικές περιοχές.

Εκτός απ΄ αυτά η θετική επίδραση της ενασχόλησης των γυναικών με τον επιχειρηματικό

τομέα παρατηρείται και στην προσωπική τους ζωή. Η καθημερινότητα τους έχει βελτιωθεί σε

μεγάλο βαθμό και κυρίως η ψυχολογική τους κατάσταση. Η γυναίκες βγαίνουν από το σπίτι

δραστηριοποιούνται και σε άλλους τομείς αναπτύσσουν κοινωνική ζωή και συναναστρέφονται

με κόσμο. Αυτό έχει τεράστιο όφελος στην ψυχολογία τους και στη διάθεση τους. Παράλληλα
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είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι μέσα από την δραστηριότητα των γυναικών στον αγροτικό

τομέα και στην ύπαιθρο μειώνεται η εγκατάλειψη της υπαίθρου αλλά αντίθετα προωθείται η

ανάπτυξη και η αναζωογόνηση της.

Επιπρόσθετα δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας συμβάλλοντας στη μείωση της

υποαπασχόλησης στον αγροτικό χώρο. Λόγω της επιθυμίας των γυναικών να δημιουργήσουν

την δική τους πηγή εισοδήματος επιλέγουν νέες δραστηριότητες που συχνά αποτελούν φορέα

καινοτομίας αλλά συντείνουν και στην εναλλακτική απασχόληση του αγροτικού πληθυσμού.

Ακόμη η γυναίκα-επιχειρηματίας μέσα από την δραστηριότητα της συμβάλλει και την οικονομία

της οικογένειας. Το οικογενειακό εισόδημα αυξάνεται και η ποιότητα ζωής των οικογενειών

αυτών βελτιώνεται σε σημαντικό βαθμό.

Τέλος οι γυναίκες επιχειρηματίες συμβάλλουν και στη οικονομία του τόπου τους μέσα από

της δραστηριότητες τους. Συμβάλλουν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των συμπολιτών τους.

Στην ύπαιθρο έχουμε αξιοποίηση των αγροτικών προϊόντων και του φυσικού πλούτου της κάθε

περιοχής στο μέγιστο. Αναπτύσσονται εναλλακτικές μορφές τουρισμού και ταυτόχρονα

διατηρείται και προβάλλεται η παράδοση και η πολιτιστική κληρονομιά της κάθε περιοχής.

Όλα όσα έχουν ειπωθεί  πιο πάνω είναι τα θετικά που προκύπτουν από την γυναικεία

επιχειρηματικότητα τόσο σε ατομικό και οικογενειακό επίπεδο όσο και σε κοινωνικό. Υπάρχουν

όμως και κάποια αρνητικά στοιχεία από την ενασχόληση της γυναίκας στον επιχειρηματικό

τομέα.  Έχουμε αύξηση του άγχους των γυναικών αφού καλούνται να πραγματώσουν με

επιτυχία και τον ρόλο της γυναίκας εργαζόμενης αλλά και τον ρόλο της μητέρας και συζύγου. Η

προσπάθεια της να συνδυάσει και να φέρει εις πέρας τις υποχρεώσεις που της προσδίδουν οι

τρεις αυτοί ρόλοι την οδηγούν σε μια αγχωτική και κουραστική καθημερινότητα.

Ακόμη η γυναίκα αποτελεί μια ευάλωτη ομάδα η οποία χρειάζεται ενίσχυση και βοήθεια από

κοινωνικούς φορείς ώστε να μην δεχθεί έντονα τις επιπτώσεις που θα προκύψουν από την

οικονομική κρίση που μαστίζει σήμερα τη χώρα. Οπόταν οι πολιτικές ενίσχυσης και ανάπτυξης

της γυναικείας επιχειρηματικότητας αποτελούν σημαντικό παράγοντα για την ενθάρρυνση και

προώθηση των γυναικών να ασχοληθούν με τον επιχειρηματικό τομέα (Ικακωβίδου, 2007).

3.9. Πολιτικές ενίσχυσης και ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηματικότητας

Η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών αποτελεί σήμερα αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναγνωρίζεται ως κρίσιμος παράγοντας για την

οικονομική ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή. Η γυναικεία επιχειρηματικότητα έχει άμεση σχέση
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με τη βελτίωση της θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας  που αποτελεί στόχο της εθνικής

Ευρωπαϊκής πολιτικής για την ισότητα φύλων.

Η κοινοτική πρωτοβουλία NOW (1991-1994) είναι η πρώτη προσπάθεια για την βελτίωση της

συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας και έγινε κύρια μέσω των προγραμμάτων

κατάρτισης. Βασικό χαρακτηριστικό της ήταν ότι αναγνώριζε την ανεπάρκεια των μέτρων

επαγγελματικής κατάρτισης και ενίσχυσης της απασχόλησης να λειτουργήσουν αποτελεσματικά

από μόνα τους υπέρ της επαγγελματικής ένταξης των γυναικών, ενώ παράλληλα έθετε ως πρώτη

προτεραιότητα την εξασφάλιση συνθηκών για να αναπτυχθούν συνοδευτικά μέτρα, μέσα από

την δημιουργία μόνιμων δομών στήριξης και προώθησης της γυναικείας απασχόλησης. Έδωσε

ιδιαίτερη έμφαση στην ενθάρρυνση και ενίσχυση των γυναικών που έχουν ή θέλουν να

δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση.

Ακόμη υπάρχει η κοινοτική πρωτοβουλία απασχόληση: ο άξονας NOW (1995-1999) όπου

στοχεύει στη στήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού και συγκεκριμένα ο άξονας NOW στις

γυναίκες. Η κοινοτική πρωτοβουλία απασχόληση υλοποιήθηκε σε δύο φάσεις, η πρώτη το

χρονικό διάστημα 1995-1997 και η δεύτερη κατά το διάστημα 1997-1999. Το πρόγραμμα της

EQUAL είναι ακόμη μια κοινοτική πρωτοβουλία και μέσω αυτού επιδιώκεται η

ενθάρρυνση .ενίσχυση και υποστήριξη της επιχειρηματικότητας ειδικών ομάδων πληθυσμού με

μειωμένη συμμετοχή στο επιχειρείν.

Επιπρόσθετα έχουμε την κοινωνική πρωτοβουλία LEADER. Η κοινοτική πρωτοβουλία

LEADER εφαρμόζεται στη Ελλάδα από το 1991 κυρίως σε ορεινές, νησιώτικες και μειονεκτικές

περιοχές. Εθνικός ενδιάμεσος φορέας για την κοινοτική πρωτοβουλία LEADER αποτελεί το

υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που σχεδιάζει και το Εθνικό Επιχειρησιακό

Σχέδιο. Η LEADER υλοποιείται τοπικά σύμφωνα με το τοπικό πρόγραμμα που σχεδιάζεται από

την Ομάδα Τοπικής δράσης που είναι φορέας διαχείρισης για την κάθε περιοχή. Ενισχύει

επενδύσεις υποδομών διανυκτέρευσης, εστίασης αγροτουρισμού  (επισκέψιμα αγροκτήματα),

εναλλακτικών και ειδικών μορφών τουρισμού, βιοτεχνικές μονάδες, επιχειρήσεις τυποποίησης

και μεταποίησης αγροτικών προϊόντων αλλά και υποστηρικτικές δράσεις όπως προγράμματα

επαγγελματικής κατάρτισης κλπ. Έχουμε την κοινοτική πρωτοβουλία LEADER I (1991-1995),

LEADER II (1996-2001), LEADER+ (2002-2008).

Στην συνέχεια ακολουθούν  τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου

(ΟΠΑΑΧ). Τα προγράμματα αυτά εφαρμόζονται σε επιλεγμένες περιοχές οι οποίες είναι ορεινές

και μειονεκτικές και ενισχύουν ιδιωτικές επενδύσεις και δημόσιες τεχνικές και δημόσιες

υποδομές. Ειδικά για τις ιδιωτικές επενδύσεις ενισχύουν τουριστικές και βιοτεχνικές

δραστηριότητες καθώς και επενδύσεις μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων.
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Χρηματοδοτούνται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αγροτικής Ανάπτυξης και

Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου ΕΠΑΑ-ΑΥ 2000-2006» και από τα Περιφερειακά

Επιχειρησιακά Προγράμματα Ενίσχυσης Γυναικείας και Νεανικής Επιχειρηματικότητας.

Το μοναδικό  πρόγραμμα που έχει σκοπό αποκλειστικά την ανάπτυξη και τη προώθηση της

γυναικείας επιχειρηματικής δραστηριότητας στη Ελλάδα είναι η «Ενίσχυση

Επιχειρηματικότητας Γυναικών» και εφαρμόστηκε για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια του

Β΄Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (1995-1999), ως δράση του Επιχειρησιακού Προγράμματος

Βιομηχανίας. Η δράση απέβλεπε στην δημιουργία ενός ολοκληρωμένου προγράμματος

προώθησης της γυναικείας επιχειρηματικότητας, το οποίο βοηθούσε τις γυναίκες που ήδη είναι

επιχειρηματίες ή που εισέρχονται στον επιχειρηματικό κόσμο, αν αποκτήσουν πρόσβαση στις

νεότερες τεχνολογίες, να αναπτύξουν μοντέρνες τεχνικές διοίκησης και να αποκτήσουν

ευκολότερα νέο και σύγχρονο παραγωγικό εξοπλισμό. Το πρόγραμμα προέβλεπε 50% ποσοστό

επιχορήγησης σε ενέργειες αγοράς εξοπλισμού και λογισμικού, προώθηση προβολής και

ενεργειών ανάπτυξης υποστηρικτικών δράσεων. Κύρια προϋπόθεση για την συμμετοχή στο

πρόγραμμα ήταν η κατοχή του 51% του μετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης και η

αποκλειστική άσκηση διοίκησης από γυναίκα. Το πρόγραμμα αυτό θεωρήθηκε ιδιαίτερα

επιτυχημένο.

Τέλος το πρόγραμμα του ΕΟΜΜΕΧ «Ανάπτυξη της γυναικείας απασχόλησης και

επιχειρηματικότητας». Το πρόγραμμα υλοποιείται στο πλαίσιο των ΠΕΠ και περιλαμβάνει την

παροχή οικονομικής ενίσχυσης για την ανάπτυξη και λειτουργία υφιστάμενων επιχειρήσεων

γυναικών επιχειρηματιών ή γυναικών ελεύθερων επαγγελμάτων με στόχο την ενδυνάμωση και

διατήρηση της απασχόλησης σ΄αυτές τις επιχειρήσεις (Ικακωβίδου, 2007).
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Κεφάλαιο 4: Πολιτισμικός και Παράδοση Κύπρου

4.1. Η έννοια της Πολιτισμικής Κληρονομιάς

Αποτελεί κοινή αποδοχή ότι η Κουλτούρα αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα συστατικά

στοιχεία της πολιτιστικής ταυτότητας, μιας ταυτότητας που αντανακλά τις ιδιαίτερες αξίες, τα

επιτεύγματα και τις φιλοδοξίες μιας κοινωνίας, καθώς και τη διεισδυτική δύναμη για την

ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της ταυτότητας αυτής ( Bedate et al., 2004).

Η «Διεθνής Σύμβαση της UNESCO στη Χάγη το 1954 αναφέρεται ότι το πολιτισμικό αγαθό

περιλαμβάνει «τα κινητά και ακίνητα αγαθά που έχουν ιδιαίτερη σημασία για την πολιτισμική

κληρονομιά ενός λαού», ενώ το κείμενο της «Σύμβασης της Παγκόσμιας Κληρονομιάς» του

1972 ορίζει την έννοια της πολιτισμικής κληρονομιάς, ως το σύνολο των έργων της

αρχιτεκτονικής, των οικοδομικών συγκροτημάτων και των χωρών, όλων δηλαδή των έργων του

ανθρώπου που διαμορφώνουν τόσο το φυσικό περιβάλλον, από τη προϊστορική εποχή έως

σήμερα (Αποστολόπουλος και Σδράλλη 2009).

Οι έννοιες πολιτισμικό αγαθό και πολιτισμική κληρονομιά αναφέρονται στο παρελθόν και στο

μέλλον ενός τόπου. Αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής ζωής και διαθέτουν

πολιτισμική αξία, η οποία χαρακτηρίζει το επίπεδο και την ποιότητα του τοπικού πολιτισμού.

Κατά συνέπεια, η έννοια της πολιτισμικής κληρονομιάς περιλαμβάνει, εκτός από το δομημένο

περιβάλλον, και κινητά αντικείμενα καθημερινής χρήσης και  καλλιτεχνικής δημιουργίας, όπως

γραπτά αρχεία, οπτικοακουστικό υλικό και, γενικότερα, οτιδήποτε είναι ικανό να προσελκύσει

το ιστορικό, θρησκευτικό, αρχαιολογικό και καλλιτεχνικό ενδιαφέρον. Στην πολιτισμική

κληρονομιά υπάγονται και όλα εκείνα τα στοιχεία που διακρίνονται για την αξία τους στην

πνευματική ζωή, στην επιστημονική έρευνα, στην τεχνολογική ανάπτυξη και την κοινωνική

πρόοδο. Η λαϊκή παράδοση, η λαϊκή τέχνη, η προφορική παράδοση, η γαστρονομία και η

προβιομηχανική κουλτούρα μιας κοινωνίας αποτελούν πολιτισμικά αγαθά (Kennedy, 2002

Bedate et al., 2004).

Σύμφωνα με τους Yang και Hsing (2001), η πολιτισμική κληρονομιά αποτελεί κατηγορία της

πολιτισμικής βιομηχανίας, η οποία, με βάση τα χαρακτηριστικά της, κατηγοριοποιείται σε:

-Δημοφιλή Καταναλωτική Πολιτισμική Βιομηχανία, η οποία  αφορά στα μέσα επικοινωνίας, στα

βιβλία, στον κινηματογράφο και τη σχεδίαση ενδυμάτων.

-Μονάδες Πολιτισμικής Βιομηχανίας, οι οποίες περιλαμβάνουν διατηρητέες περιοχές, χώρους

πληροφόρησης, εγκαταστάσεις Ολυμπιακών Αγώνων, μουσεία και πινακοθήκες.
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-Τοπική Πολιτισμική Βιομηχανία, η οποία οδηγεί στην ανάπτυξη του πολιτισμικού τουρισμού,

καθώς στηρίζεται στην τοπική προσφορά αρχαιοτήτων, πολιτισμικής κληρονομιάς, τοπικών

αθλημάτων, πολιτισμικών εκδηλώσεων και παραδοσιακής μουσικής.

Πρωτοπόρος στην προστασία της πολιτισμικής κληρονομιάς έχει αναδειχθεί η UNESCO, η

δραστηριοποίηση τη οποίας ξεκίνησε μετά τις καταστροφές των μνημείων της αρχιτεκτονικής

παράδοσης κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ήδη από το 1945, έτος ίδρυσης της, ανέλαβε

πρωτοβουλίες για την προστασία της πολιτισμικής κληρονομιάς μέσα από την διακρατική

συνεργασία και δράση. Για τον σκοπό αυτό ίδρυσε διεθνείς οργανισμούς, αποκλειστικός σκοπός

των οποίων είναι η προστασία και η συντήρηση των μνημείων. Το 1972 με απόφαση της

Γενικής Συνέλευσης της, υιοθετήθηκε η «Σύμβαση για την Προστασία της Παγκόσμιας

Πολιτισμικής και Φυσικής Κληρονομιάς», η οποία υπογράμμισε την ανάγκη προστασίας της

πολιτισμικής και φυσικής κληρονομιάς των λαών εκείνων που κινδυνεύουν από τις ραγδαίες

αλλαγές των κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών (Callegar, 2003, Μητούλα, 2004).

Ενδιαφέρον για την προστασία της πολιτισμικής κληρονομιάς έχει εκδώσει και η Ε.Ε. με την

συνθήκη του Μάαστριχτ, το 1992. Ειδικότερα στο άρθρο 128 της συνθήκης υπογραμμίζεται η

σημασία της διατήρησης της προστασίας της Ευρωπαϊκής Πολιτισμικής κληρονομιάς. Επίσης η

υπογραφή της Συνθήκης της Γρανάδα για την «Προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς

στην Ευρώπη» ορίζει, μεταξύ άλλων, ότι «η προστασία της αρχιτεκτονικής παράδοσης είναι

υποχρεωτικό να συμπεριλαμβάνεται μεταξύ της ουσιαστικής σκοποθεσίας κάθε χωροταξικού

και πολεοδομικού σχεδιασμού» (Μητούλα, 2004).

4.2. Παράδοση της Κύπρου

Η Κύπρος έχει να παρουσιάσει μια ιστορία πέραν των 11.000 χρόνων. Το πέρασμα 11

χιλιετιών έχει χαρίσει στο νησί μία απίστευτα πλούσια κληρονομιά και ένα αξιοζήλευτο

πολιτισμό. Ενδεικτικό της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού είναι το γεγονός ότι η

ΟΥΝΕΣΚΟ έχει περιλάβει στον επίσημο κατάλογό της, για την Παγκόσμια Κληρονομιά

Πολιτιστικών και Φυσικών Θησαυρών, τις αρχαιότητες της Πάφου, τη Χοιροκιτία και εννέα

Βυζαντινές εκκλησίες του Τροόδους. Σημαντικές ιστορικές προσωπικότητες, όπως ο Μέγας

Αλέξανδρος και η Κλεοπάτρα, συνέδεσαν το όνομα τους με το νησί. Η ίδια η Αφροδίτη, η θεά

της ομορφιάς και του έρωτα, γεννήθηκε στην Κύπρο και το όνομα της ταυτίστηκε με αυτό του

νησιού (Κύπριδα).

Παρά το γεγονός ότι στη μακραίωνη ιστορία της αντιμετώπισε πολλούς κατακτητές, η Κύπρος

ανέπτυξε και για χιλιάδες χρόνια διατήρησε το δικό της πολιτισμό, αφομοιώνοντας τις κάθε

είδους επιδράσεις που δέχτηκε. Και παρέμεινε κέντρο του ελληνικού πολιτισμού, με μερικά
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ιδιάζοντα χαρακτηριστικά. Με την πάροδο των χρόνων, έχει διαμορφωθεί και η ιδιαιτερότητα

της ταυτότητας και του χαρακτήρα των ίδιων των Κυπρίων. Ο λαός της Κύπρου είναι εργατικός,

φιλοπρόοδος, μορφωμένος και προπαντός ανοιχτόκαρδος και καταδεκτικός. Η γνήσια φιλοξενία

είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα όλων των Κυπρίων και ιδιαίτερα των ανθρώπων της υπαίθρου.

Σήμερα η Κύπρος, μια εκσυγχρονισμένη πλέον χώρα, και ενταγμένη στην ευρωπαϊκή

οικογένεια, αποτελεί, μέσα από την ιστορική και την αρχαιολογική της κληρονομιά, μια

ζωντανή μαρτυρία των καταβολών του ευρωπαϊκού πολιτισμού. O λαός της, έχει καταφέρει να

συνδυάσει την περήφανη αρχαία της ιστορία και πολιτιστική κληρονομιά με μια υπερσύγχρονη

υποδομή και ένα κοσμοπολίτικο τρόπο ζωής. Η ζωή στην Κύπρο, μέσα από την κουλτούρα του

λαού της, εκφράζει πλούσια δραστηριότητα σε όλους τους τομείς της πολιτιστικής ζωής, όπως,

τη λογοτεχνία και την ποίηση, τις εικαστικές τέχνες, την χειροτεχνία, τα παραδοσιακά εδέσματα,

το θέατρο και τον κινηματογράφο, τη μουσική και το χορό, την καλλιτεχνική φωτογραφία,τον

αθλητισμό και άλλα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της πολιτιστικής ανάπτυξης στην Κύπρο, είναι το Διεθνές

Φεστιβάλ "Τα Κύπρια", το οποίο οργανώνεται κάθε χρόνο κατά τους μήνες Σεπτέμβριο -

Οκτώβριο και περιλαμβάνει παραστάσεις όπερας, θεάτρου, μουσικής, χορού, κινηματογράφου

και εικαστικά, με συγκροτήματα και καλλιτέχνες διεθνούς κύρους από την Κύπρο, την Ελλάδα

και άλλες χώρες (www.cyprus.gov.cy).

4.3. Παραδοσιακά προϊόντα Κύπρου

Χαλούμι

Το χαλούμι είναι γνωστό ευρύτερα ως το Κυπριακό τυρί. Η σημασία του τυριού αυτού είναι

μεγάλη για το νησί αφού θεωρείται κατεξοχήν το κυπριακό τυροκομικό προϊόν, τόσο εντός

Κύπρου όσο και στον υπόλοιπο Ελληνισμό και τη Δύση. Το χαλούμι είναι ημίσκληρο τυρί, το

οποίο κατασκευάζεται από μείγμα αγελαδινού και   αιγοπρόβειου γάλακτος ή εξ’ ολοκλήρου

από αιγοπρόβειο γάλα και μπορεί να ψηθεί στη σχάρα ή στο τηγάνι. Έχει άσπρο χρώμα και

σημαντικό χαρακτηριστικό του είναι ότι δεν λιώνει στην υψηλή θερμοκρασία που αναπτύσσεται

κατά το ψήσιμό του. Στην Κύπρο ήταν ήδη γνωστό πριν από την κατάκτηση της νήσου από τους

Τούρκους το 1571 Μ.Χ. Όσον αφορά την ετυμολογία του υπάρχουν δύο εκδοχές. (α) ότι

παράγεται από την αρχαία ελληνική λέξη άλμη και (β) ότι προέρχεται από τα αρχαία αιγυπτιακά

μέσω του κοπτικού ialom (http://el.wikipedia.org ).
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Ρέσιν

Το ρέσιν είναι παραδοσιακό κυπριακό έδεσμα από σιτάρι ψημένο σε ζωμό κρέατος σαν πιλάφι.

Το ρέσιν προσφερόταν στους πολυπληθείς προσκεκλημένους κατά το φαγοπότι και την

διασκέδαση που ακολουθούσαν την τελετή του γάμου. Στα παλιά χρόνια η προσφορά του στους

γάμους αποτελούσε κανόνα. Η διαδικασία της τελετουργικής παρασκευής του άρχιζε δύο-τρεις

μέρες πριν από τον γάμο και αποτελούσε μέρος των εθίμων του παραδοσιακού κυπριακού γάμου.

Κύριο συστατικό για το ρέσιν είναι το σιτάρι. Το σιτάρι καθαριζόταν και στη συνέχεια

μεταφερόταν, μέσα σε σκαφίδια σκεπασμένα με κόκκινες μαντίλες και με συνοδεία μουσικών

οργάνων και τραγουδιών, στην βρύση του χωριού. Εκεί οι κοπέλες που βοηθούσαν στην

προετοιμασία του γάμου το έπλεναν και κατόπιν το μετέφεραν πίσω στο σπίτι όπου το άπλωναν

για να στεγνώσει. Την επόμενη μέρα, πάλι με την συνοδεία μουσικών οργάνων και τραγουδιών,

το άλεθαν. Το άλεσμα του γινόταν στο χερομύλι που όμως το γύριζαν ανάποδα. Με αυτό τον

τρόπο το σιτάρι δεν έλιωνε αλλά ξεφλουδιζόταν και έσπαζε ελαφρά. Μετά το έψηναν. Το

ψήσιμο του σιταριού γινόταν σε μεγάλα δοχεία (καζάνια) και μέσα στον ζωμό στον οποίο πριν

είχαν βραστεί και ψηθεί τα κρέατα. Κομμάτια κρεάτων και λίπη αφήνονταν μέσα στα καζάνια,

μαζί με το σιτάρι. Πρόσθεταν δε και διάφορα αρωματικά. Το ψήσιμο έπαιρνε πολλές ώρες και

απαιτούσε συνεχές ανακάτεμα με μεγάλη ξύλινη κουτάλα. Τελικά γινόταν ένας εύγεστος πηκτός

χυλός (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, τόμος 12, σελ. 81.).

Πελούζες / Σιουτζιούκος

Ο παλουζές και ο σιουτζιούκος είναι γνωστά παραδοσιακά γλυκά της Κύπρου και θα τα

συναντήσεις σε χωριά όπου παράγονται άσπρα σταφύλια. Με το πάτημα των σταφυλιών

παίρνουν το απόσταγμα το λεγόμενο μούστο και το βάζουν σε ειδικό μεγάλο καζάνι και το

βάζουν στη φωτιά. Όταν αρχίζει να κοχλάζει ρίχνουν μέσα στο καζάνι ένα ειδικό χώμα το

λεγόμενο ασπρόχωμα. Με την προσθήκη του χώματος επιτυγχάνεται καλύτερα ο καθαρισμός

του μούστου και γίνεται πιο γλυκός. Καθώς ο μούστος κοχλάζει πρέπει συνεχώς με την κουτάλα

να αφαιρούνται όλες οι ακαθαρσίες που ανεβαίνουν προς τα πάνω. Ακολούθως αναμιγνύουν με

αναλογία 8 οκάδων μούστο, 1 οκά αλεύρι και αρχίζει το ανακάτεμα πάνω στη φωτιά μέχρι το

μείγμα να ψηθεί. Ακολούθως το μείγμα τοποθετείται σε πιάτα και αφού προσθέσουν

σπασμένους ξηρούς καρπούς ο παλουζές είναι έτοιμος. Το επόμενο βήμα επιτυγχάνεται με τη

κατασκευή σιουτζιούκου.

Έχουν περασμένες σε κλωστές αμυγδαλόκουνες ή καρυδόκουνες ανάλογα με την επιλογή του

καθενός. Στην άκρη της κλωστής υπάρχει το κατσούνι για να κρεμάζονται οι κλωστές ψηλά έτσι

ώστε να βοηθήσει στο στέγνωμα του σιουτζιούκου. Μέσα από το μείγμα του παλουζέ έτσι

βραστό καθώς είναι, βουτάνε τις κλωστές και τις κρεμάνε μερικές ώρες για να στεγνώσουν.
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Αυτό επαναλαμβάνεται είτε και την ίδια μέρα αφού επανακατασκευάσουν μείγμα παλουζέ είτε

και την επομένη μέρα. Κάνουν από τρία μέχρι πέντε βουτήγματα στον παλουζέ. Τον αφήνουν 5-

6 μέρες κρεμασμένο να στεγνώσει (Δήμος Αγίας Νάπας: «Η Κυπριακή Παράδοση στο Φεστιβάλ

Αγίας Νάπας»).

Ζιβάνα ή ζιβανία

Ζιβάνα ή ζιβανία από τη λέξη ζίβανα (στέμφυλα). Είναι το απόσταγμα κρασιού που παράγεται

σε ειδικά καζάνια με τη μέθοδο της απόσταξης. Συνήθως η περιεκτικότητα της σε οινόπνευμα

κυμαίνεται κατά μέσο όρο από 47-52%. Από την περίοδο της ενετοκρατίας μέχρι σήμερα η

παραγωγή ζιβανίας αποτελεί μια βασική ασχολία και σημαντική πηγή εισοδήματος για τους

Κυπρίους αμπελουργούς. Η απόσταξη της ζιβανίας είναι μια πατροπαράδοτη τέχνη που για

αιώνες μεταδίδεται από γενιά σε γενιά σ' όλα σχεδόν τα κρασοχώρια, της Κύπρου. Για να

παρασκευαστεί καλή ποιότητα ζιβανίας τα σταφύλια που θα χρησιμοποιηθούν πρέπει να είναι

ώριμα και υγιή, χωρίς λιώμα. Ο μούστος που θα χρησιμοποιηθεί για τη ζύμωση δεν πρέπει να

είναι πέραν των 12-13° μπωμέ ώστε να έχει μια συμπληρωμένη ζύμωση. Όταν το μπωμόμετρο

δείξει κάτω από το μηδέν, σημαίνει ότι η ζύμωση συμπληρώθηκε και ότι το σάκχαρο

μετατράπηκε σε οινόπνευμα. Τότε το κρασί και τα τσίπουρα μπαίνουν μέσα στο καζάνι το οποίο

γεμίζετε περίπου μέχρι τα 4/5. Στη βάση του καζανιού τοποθετούνται «μαζιά» για να μην

κολλούν τα ζίβανα στον πάτο.

Επίσης πριν κλειστεί το καζάνι με τα ζίβανα τοποθετούνται και πάλι «μαζιά» για να πιέζουν τα

ζίβανα. Μετά απ' αυτό ανάβεται η φωτιά με ξύλα. Μόλις αρχίσει να βγαίνει η ζιβανία

ελαττώνεται η δύναμη της φωτιάς γιατί κατά την απόσταξη η φωτιά πρέπει να είναι σταθερή και

μέτρια. Η ζιβανία έχει πολλές χρήσεις. Χρησιμοποιείται ευρύτατα για θεραπευτικούς σκοπούς,

όπως για εντριβές, για κρυολογήματα, για απολύμανση πληγών, για λιποθυμίες, για πονόδοντο,

ως τονωτικό ποτό τον χειμώνα κ.ά. (Δήμος Αγίας Νάπας: «Η Κυπριακή Παράδοση στο

Φεστιβάλ Αγίας Νάπας»).

Κρασί

Τα σταφύλια τα οποία προορίζονται για κρασί επιλέγονται από αμπέλια εκλεκτής ποικιλίας. Σε

παλαιότερες εποχές έβαζαν τα σταφύλια μέσα σε πήλινες λεκάνες και τα πατούσαν μέχρι να

λιώσουν και στη συνέχεια τα έβαζαν στα πιθάρια για να γίνει η ζύμωση, η οποία απαιτεί

συνήθως 12 μέρες. Κάθε μέρα τα σταφύλια πιέζονταν με το σπιλαστήριν γιατί η ζύμωση τα

κόχλαζε. Όταν τελείωνε η ζύμωση γινόταν το κούλιασμα. Ένα μικρό κοφίνι ή κουλιαστήρα

έμπαινε στη μέση του πιθαριού και το κρασί μαζευόταν με την κολόκαν και μεταγγίζετο σε
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καθαρό και αποστειρωμένο πιθάρι. Η αποστείρωση γινόταν με κάπνισμα από θειάφι. Μέσα στο

πιθάρι έμεναν τα τσαμπιά, τα κουκούτσια και ο φλοιός των σταφυλιών, τα λεγόμενα ζίβανα. Τα

πιθάρια με το κρασί αφήνονται ακόμη λίγες μέρες ανοιχτά να ολοκληρωθεί η ζύμωση και να

καθαριστεί από τα κατακάθια, να κάτσει δηλαδή το κρασί. Στη συνέχεια το πιθάρι έκλεινε με

μια στρογγυλή μαρμάρινη πλάκα και σφραγίζεται με γύψο για να μην παίρνει αέρα.

Τραχανάς

O Τραχανάς είναι γνωστός σε ολόκληρη την Κύπρο. Εύγευστο και θρεπτικό παραδοσιακό

φαγητό. Πρόκειται για σούπα με σιτάρι ζυμωμένο σε ξινισμένο γάλα.

Το σιτάρι αφού πλυθεί καλά, αλέθεται σε χειρόμυλο. Στη συνέχεια αναμειγνύεται με ξινισμένο

γάλα και το μείγμα τοποθετείται στη φωτιά. Όταν βράσει καλά, το μείγμα πήζει, οπότε πλάθεται

σε μικρά μακρόστενα κομμάτια που απλώνονται στον ήλιο όπου και ξηραίνονται. Τα ξηρά αυτά

κομμάτια αποθηκεύονται και έτσι διατηρούνται για μεγάλα χρονικά διαστήματα.

Γλυκά κουταλιού

Τα γλυκά κουταλιού όπως και τα υπόλοιπα παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου είναι στενά

συνδεδεμένα με την παράδοση και τα ήθη και τα έθιμα του τόπου, αποτελώντας αναπόσπαστο

κομμάτι τις πολιτιστικής κληρονομίας της Κύπρου.         Η διατήρηση των φρούτων και

λαχανικών με ζάχαρη και η μεταποίηση τους γλυκά κουταλιού είναι ένας πολύ καλός τρόπος

αξιοποίησης τους από κάθε νοικοκυρά. Παρόλο που η παρασκευή γλυκών κουταλιού έχει

περιοριστεί σε μεγάλο βαθμό σήμερα, πολλές γυναίκες της υπαίθρου με πολλή μεράκι και κέφι

συνεχίζουν την παράδοση και ασχολούνται με την παρασκευή των προϊόντων. Πολλές φορές τα

γλυκά αυτά και όλα τα παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου αποτελούν πηγή απασχόλησης και

εισοδήματος στην αγροτική οικογένεια (www.moa.gov.cy).

4.3.1. Τομείς Χειροτεχνίας

Κεντητική

Η κεντητική αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα είδη λαϊκής τέχνης της Κύπρου.

Χρησιμοποιείται για τη διακόσμηση των υφασμάτων και επιτυγχάνεται με τη χρήση της βελόνας.

Περνώντας μέσα από το φίλτρο των παραδόσεων και των μορφολογικών χαρακτηριστικών της

κάθε περιοχής εξελίσσεται σε τοπικές ιδιαιτερότητες και τεχνοτροπίες δημιουργώντας έργα

μοναδικής τέχνης που σφραγίζουν μια από τις «πτυχές» της ιστορίας των υφασμάτων.
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Χρονολογικά δεν είναι γνωστό πότε πρωτοεμφανίστηκε το είδος αυτό στην Κύπρο.

Ξένοι ερευνητές εντοπίζουν, όμως, ότι τα πρώτα δείγματα που επέζησαν είναι έργα

που προέρχονται από το χώρο της ανατολικής Μεσογείου. Βελόνες ραψίματος και

σφοντύλια έχουν εντοπιστεί από την προϊστορική εποχή στο νησί. Παραστάσεις σε αγγεία

και τερακότες, που βρίσκονται εκτεθειμένα σε πολλά κυπριακά μουσεία, καταδεικνύουν ότι

η διακόσμηση των υφασμάτων ήταν γνωστή από τα πανάρχαια χρόνια. Ιστορικές

πληροφορίες μαρτυρούν ότι κατά την εποχή του Βυζαντίου η τέχνη της κεντητικής

χρησιμοποιήθηκε για τη διακόσμηση περίτεχνων κεντημάτων, φορεμάτων και αμφίων. ΄Ήταν

ακόμη γνωστή για το μετάξι και τη χρυσοκλωστή, που προσέδιδαν πολυτέλεια και

μεγαλοπρέπεια. Ξένοι περιηγητές που επισκέφθηκαν το νησί κατά τον 16ο αιώνα γνώρισαν από

κοντά και έγραψαν, μεταξύ άλλων, για τα περίτεχνα έργα τέχνης από την κυπριακή κεντητική.

Ωστόσο, τα παλαιότερα πρότυπα δείγματα που συναντώνται σε ιδιωτικές συλλογές και μουσεία

είναι αυτά του 18ου και 19ου αιώνα.

Κατηγορίες κεντημάτων:

Τα είδη των κυπριακών κεντημάτων είναι πολλά. Σύμφωνα με το χρώμα τους δυνατό να

χωριστούν σε δύο μεγάλες κατηγορίες:

1. Στα πολύχρωμα κεντήματα. (χρωματιστές σταυροβελονιές, κοτσινόπλουμα ή

κοτσινοπλούμια,τσεβρέδες, χρωματιστά ανεβατά).

2. Στα λευκά κεντήματα. (ασπροπλούμια του βελονιού, λευκαρίτικα κεντήματα, πιττωτές και

σκαλιώτικες δαντέλες «βενίς», πιπίλλες με κόμπο, φερβολιτέ βελονάκι)

(http://www.mcit.gov.cy/mcit/chs/chs.nsf/DMLembroidery_gr/DMLembroidery_gr?OpenDocu

ment).

Υφαντική

Η Υφαντική τέχνη στην Κύπρο ήταν γνωστή από την αρχαιότητα. Όμως η μεγάλη ακμή της

κυπριακής υφαντικής, σύμφωνα με τις γραπτές μαρτυρίες, ήταν κατά την περίοδο του Μεσαίωνα,

ειδικά κατά την εποχή των Λουζινιανών βασιλιάδων. Η Αμμόχωστος και η Λευκωσία ήταν για

τρεις αιώνες τα μεγαλύτερα κέντρα παραγωγής υφαντών στο νησί όπως τα πανάκριβα καμελότα,

υφάσματα μάλλινα, λεπτά σε κόκκινο ή κατάλευκο χρώμα, κατάλληλα για ανδρικές ενδυμασίες

στη Δύση. Επί τουρκοκρατίας η Κύπρος έπεσε σε μαρασμό και έτσι αντί να εξάγουν υφαντά,

εξάγονται πρώτες ύλες όπως μετάξι, βαμβάκι και μαλλί.

Από τη μεγάλη ακμή της υφαντικής τέχνης επέζησε ο αργαλειός με τα εξαρτήματά του με

λίγες τροποποιήσεις μέχρι τις πρώτες δεκαετίες του προηγούμενου αιώνα. Στη Μεσαορία ήταν

γνωστή η «βούφα» που αποτελείται από τέσσερις στύλους στερεωμένους στο δάπεδο και το
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στημόνι αναρτημένο στην οροφή, ενώ η υφάντρια ύφαινε καθισμένη σε σκαμμένο «λούκκο».

Γνωστά είναι τα «λευκονοιτζιάτικα υφαντά» που τα ύφαιναν με κέφι και μεράκι οι χρυσοχέρες

υφάντρες του Λευκονοίκου αλλά και όλα τα υφαντά που ύφαινα και στα γύρω χωριά.

Σε όλες τις άλλες περιοχές της Κύπρου επικράτησε μέχρι τις μέρες μας το«αρκαστήρι»,

κινητός οριζόντιος αργαλειός με μικρές τροποποιήσεις στα ορεινά και στην περιοχή Πάφου. Η

υφάντρια έχει το κάθισμά της και η εργασία γίνεται πιο ξεκούραστη. Όλες οι γυναίκες είχαν στο

σπίτι τους έναν αργαλειό και ύφαιναν νυχθημερόν τα προικιά και όλα τα χρειώδη της

οικογένειάς τους.

Εκτός από τα χρωματιστά ριγέ υφαντά, τα «λευκονοιτζιάτικα» για τα οποία ήδη έγινε αναφορά

με τους έντονους χρωματισμούς, υπήρχαν τα υφαντά της Καρπασίας, τα πορφυρά κόκκινα ή τα

γνωστά «ασπροπλούμια με χάντρες» ή τα «πευκωτά» που τα χρησιμοποιούσαν για την προίκα

αλλά και για τις ενδυμασίες τους. Επιπρόσθετα στην περιοχή της Μόρφου, ιδιαίτερα στη Ζώδια

επικράτησε η υφαντουργία των λινών για την κατασκευή σακιών ή για την κατασκευή των

λευκαρίτικων κεντημάτων.

Στις κοινότητες Λαπήθου και Καραβά της επαρχίας Κερύνειας αναπτύχθηκε η σηροτροφία και

η μεταξουργία γι' αυτό έχουμε τα μεταξωτά και κουκουλάρικα υφαντά και τα «δίμητα» για

ανδρικές εορταστικές ενδυμασίες. Επίσης στην ορεινή Λευκωσίας και Λεμεσού οι άντρες

«σακκάδες» κατασκεύαζαν χαλιά και σκεπάσματα, δισάτσια, ενώ στη πόλη της Λευκωσίας

ξεχωρίζουν τα αραχνοΰφαντα μεταξωτά, τα «ταϊστά» και οι «ιταρέδες» για την προίκα των

κοριτσιών. Τέλος στην περιοχή της Πάφου είναι πασίγνωστα τα «φυτιώτικα» υφαντά από το

χωριό Φύτη. Χαρακτηρίζονται από πολύχρωμα κεντήματα «τα πλουμιά».

(http://www.mcit.gov.cy/mcit/chs/chs.nsf/DMLweaving_gr/DMLweaving_gr?OpenDocument)

Καλαθοπλεκτική

Η καλαθοπλεκτική ως απλή τέχνη είναι ένας από τους παλαιότερους κλάδους της χειροτεχνίας

που ελάχιστα αλλοιώθηκε μέσα στο πέρασμα του χρόνου και χρησιμοποιείται έτσι μέχρι σήμερα.

Μέχρι πρόσφατα η κατασκευή καλαθιών στις αγροτικές περιοχές ήταν μια τέχνη που την

γνώριζαν σχεδόν όλοι, άντρες, γυναίκες και παιδιά. Η γνώση της τέχνης της καλαθοπλεχτικής

ήταν απαραίτητη. Τα καλάθια συνήθως τα κατασκεύαζαν για πρακτικές καθημερινές ανάγκες

όπως τη συλλογή και μεταφορά γεωργικών προϊόντων. Τα διάφορα μεγέθη, σχήματα και

τεχνικές ήταν ανάλογα με τη χρήση του αντικειμένου και το υλικό που χρησιμοποιούσαν για τη

κατασκευή του.
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Στην Κύπρο υπάρχουν διάφορα υλικά καλαθοπλεκτικής/ψαθοπλεκτικής που χρησιμοποιούνται

μέχρι σήμερα. Τα περισσότερα βρίσκονται κοντά σε ποταμούς ή τρεχούμενα νερά. Απ΄ όλα τα

υλικά εκείνο που βρίσκει κανείς εύκολα είναι το καλάμι. Είναι εύκολο στη χρήση του γιατί όταν

φουσκώσει μαλακώνει και μπλέκεται σχετικά εύκολα. Ένα άλλο υλικό είναι η βέργα η οποία

χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με το καλάμι ή και μόνη της για πιο στερεά και ανθεκτικά είδη

καλαθιών. Άλλα υλικά που χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα είναι οι «βρούλλοι», το «σαμάτζι»,

οι «βελονίες», το «φλούδι» και τα «σκλινίτζια», είδη βούρλων που αναπτύσσονται σε

υγρότοπους.

Με τα υλικά αυτά κατασκευάζουν μέχρι σήμερα διάφορα αντικείμενα για τη μεταφορά και

φύλαξη των προϊόντων τους καθώς επίσης και διακοσμητικά. Επίσης με τα υλικά αυτά ύφαιναν

τα ψαθιά που τοποθετούσαν κάτω από το στρώμα των κρεβατιών ή στο πάτωμα. Με τις

«ποκαλάμες» εκλεκτά στελέχη σιταριού ειδικής ποικιλίας και τη φοινικιά φτιάχνουν μέχρι

σήμερα διάφορα είδη «τσέστων», πανέρια. Οι τσέστοι, ψάθινοι πλεκτοί δίσκοι,

χρησιμοποιούνται στο σπίτι για το κόψιμο του φιδέ και του τραχανά, για τη φύλαξη των

φλαούνων και για την τοποθέτηση των κουλουριών και των ζυμαρικών. Στους τσέστους ή στα

πανέρια τοποθετούσαν επίσης την ενδυμασία της νύφης για να την χορέψουν την ημέρα του

γάμου.

Μετά τα τραγικά γεγονότα του 1974 πολλά από τα παραδοσιακά κέντρα παραγωγής χάθηκαν,

όπως, τα χωριά των περιοχών της Μεσαορίας και Καρπασίας και το Καούτι όπου ύφαιναν τα

παραδοσιακά ψαθιά. Παράλληλα, με τη βιομηχανική ανάπτυξη άρχισαν να κατακλύζουν την

αγορά βιομηχανοποιημένα προϊόντα τα οποία αντικατέστησαν τα παραδοσιακά, που ήταν

φτιαγμένα με τα φυσικά υλικά και έτσι χάθηκαν και άλλα κέντρα παραγωγής, όπως η Κάτω

Λακατάμια , ο Αστρομερίτης, ο Ύψωνας. Σήμερα κέντρα κατασκευής ειδών καλαθοπλεκτικής

είναι το Λιοπέτρι, η Μεσόγι,τα Λειβάδια και οι Τρούλλοι για τα είδη με καλάμι, το Ακρωτήρι

για τα είδη με βούρλα, τα χωριά του Ακάμα και Πάφου για τα είδη με τα στελέχη σιταριού και

ορισμένα ορεινά χωριά για τα είδη με καλάμι και βέργες

(http://www.mcit.gov.cy/mcit/chs/chs.nsf/DMLbasketry_gr/DMLbasketry_gr?OpenDocument).

4.4. H παράδοση και οικονομία:

Η παράδοση εκτός από την συμβολή της στην διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς

συμβάλλει και στην οικονομική ανέλιξη ενός τόπου. Για να κατασκευαστούν τα διάφορα

παραδοσιακά προϊόντα και να προωθηθούν για πώληση πρέπει να υπάρχουν και τα κατάλληλα

εργαστήρια για την κατασκευή τους. Σήμερα υπάρχει μεγάλος αριθμός βιοτεχνιών που

κατασκευάζει τα παραδοσιακά εδέσματα π.χ. χαλούμι, ρέσιν, τραχανάς ή τα παραδοσιακά γλυκά
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π.χ. γλυκό κουταλιού σιουτζιούκκος/παλουζές ή τα παραδοσιακά σουβενίρ όπως κεντήματα,

καλάθια υφαντά, όμως η ποιότητα και η γεύση τους δεν καταφέρνει τα φτάσει τα σπιτίσια και με

πολλή μεράκι φτιαγμένα προϊόντα από τις γυναίκες.

Πολλές είναι οι γυναίκες που σήμερα έχουν δημιουργήσει την δική τους μικροεπιχείρηση  για

την παρασκευή των παραδοσιακών εδεσμάτων της Κύπρου. Τα προϊόντα που προέρχονται από

τις επιχειρήσεις αυτές είναι γνήσια και παρασκευασμένα με τον παραδοσιακό τρόπο που έχουν

μάθει από την μητέρα και γιαγιά τους. Οι γυναίκες αυτές συμβάλλουν στην διατήρηση της

παράδοσης από γενιά σε γενιά και στην ικανοποίηση των απαιτητικών καταναλωτών που

αναζητούν την γνήσια παράδοση.

Εκτός απ’ αυτό όμως έχουν και προσωπικό όφελος. Οι επιχειρήσεις τους συμβάλλουν στην

αύξηση του οικογενειακού εισοδήματος, στην μείωση της ανεργίας, και στην βελτίωση της

ποιότητας ζωής τους. Ακόμη οι δουλειά τους είναι και μια απασχόληση για αυτές, αφού

ξεφεύγουν από την καθημερινή μονοτονία του νοικοκυριού έχοντας μια επιπλέον απασχόληση,

που τους προσδίδει και οικονομικό κέρδος. Ακόμη οι γυναίκες αυτές συμβάλλουν, στο να

ενισχυθεί η θέση της γυναίκας στην τοπική κοινωνία, και στην ανάπτυξη του εναλλακτικού

τουρισμού- αγροτουρισμού. Επιπρόσθετα με την δράση των γυναικών αυτών ενισχύονται χωριά

που έχουν αποδυναμωθεί πληθυσμιακά και οικονομικά, γεγονός πολύ σημαντικό για την

οικονομία της χώρας.

4.5. Αγροτουρισμός στην Κύπρο

Αγροτουρισμός είναι μια διαφορετική μορφή τουρισμού που έχει σαν επίκεντρο τη φύση, την

ύπαιθρο, το φυσικό περιβάλλον, τα ήθη και τα έθιμα ενός τόπου και την επαφή με τον άνθρωπο.

Η ανάπτυξη του αγροτουρισμού εξυπηρετεί κυρίως οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους που

σχετίζονται με την αναζωογόνηση της υπαίθρου. Ο Αγροτουρισμός δεν προορίζεται να

προσφέρει υποκατάστατο αλλά να συμπληρώσει τις αγροτικές ασχολίες και τα εισοδήματα

απ΄αυτές.

Το πρόγραμμα του Αγροτουρισμού άρχισε να εφαρμόζεται από τον Κυπριακό Οργανισμό

Τουρισμού (Κ.Ο.Τ) από το 1992. Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχουν όσοι επιθυμούν να

μετατρέψουν τις υφιστάμενες κατοικίες σε τουριστικά καταλύματα, παραδοσιακά εστιατόρια,

τουριστικά μαγαζάκια και πολιτιστικά κέντρα. Όλα αυτά θα πρέπει να έχουν χαρακτήρα που να

εντάσσεται στο παραδοσιακό περιβάλλον της κοινότητας ( Μ. Χουντρή Α. Καλυβιού, 1999).
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4.5.1. Χαρακτηριστικά αγροτουρισμού

- Ο Αγροτουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού που δεν καταστρέφει  το περιβάλλον και δεν

επιφέρει τις αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί ο μαζικός τουρισμός στις περιοχές που

αναπτύσσεται.

- Θεωρείται η μικρής κλίμακα ανάπτυξη τουρισμού που προέρχεται και οργανώνεται από τον

τοπικό πληθυσμό. Αυτός ο τρόπος ανάπτυξης αφενός μεν επιφέρει λιγότερες αρνητικές

επιπτώσεις, κοινωνικές και πολιτισμικές και αφετέρου έχει μεγαλύτερες πιθανότητες ευνοϊκής

αποδοχής από τον τοπικό πληθυσμό, από ότι ο μαζικός.

- Είναι μια μορφή τουρισμού που δεν εκμεταλλεύεται τον τοπικό πληθυσμό, επειδή τα

οικονομικά οφέλη από τις τουριστικές δραστηριότητες διοχετεύονται κυρίως στους μόνιμους

κατοίκους της περιοχής.
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Κεφάλαιο 5: Προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων

5.1. Μάρκετινγκ

Ο όρος Μάρκετινγκ χρησιμοποιείται για τις δραστηριότητες εκείνες που πραγματοποιούνται

ανάμεσα στον οργανισμό και στους πελάτες του. Προέρχεται από την αρχική έννοια της αγοράς,

του τόπου στον οποίο οι αγοραστές θα συναντήσουν τους πωλητές για να πραγματοποιήσουν

συναλλαγές (ή ανταλλαγές) προς όφελος και των δύο πλευρών. Ο σκοπός του μάρκετινγκ ως

επιστήμη είναι να διασφαλίσει ότι οι πελάτες θα πραγματοποιήσουν συναλλαγές με τον

οργανισμός του μάρκετερ, παρά με άλλους «μαγαζάτορες». Για να γίνει αυτό με

αποτελεσματικό τρόπο. Οι μάρκετερ πρέπει να προσφέρουν στους πελάτες αυτούς, αυτό που

θέλουν να αγοράσουν σε τιμές που θα αξίζουν τα χρήματα που θα πληρώσουν.

5.1.1. Ορισμοί που χρησιμοποιούνται ευρύτερα για το μάρκετινγκ

Οι δύο ορισμοί που χρησιμοποιούνται ευρύτερα για το μάρκετινγκ είναι οι ακόλουθοι:

Μάρκετινγκ είναι η διαδικασία μάνατζμεντ η οποία εντοπίζει, προλαμβάνει και καλύπτει τις

ανάγκες του πελάτη με αποτελεσματικό και προσοδοφόρο τρόπο (UK Chartered Institute of

Marketing).

Μάρκετινγκ είναι η διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης της σύλληψης, της τιμολόγησης,

της προώθησης και της διανομής ιδεών, αγαθών και υπηρεσιών προκειμένου να δημιουργηθεί

ανταλλαγή και να ικανοποιηθούν οι στόχοι του ατόμου και του οργανισμού (American

Marketing Association).

Όσοι δεν είναι μάρκετερ, συχνά τον όρο «μάρκετινγκ» τον συνδέουν με αρνητικές σκέψεις.

Επικρατεί η άποψη ότι το μάρκετινγκ αποσκοπεί στο να πείσει τον κόσμο να αγοράσει

πράγματα που δεν θέλει, ή να τον εξαπατήσει. Στην πραγματικότητα οι ασχολούμενοι με το

μάρκετινγκ είναι υπεύθυνοι να διασφαλίσουν ότι ο πελάτης “έχει το πρώτο λόγο”, ενώ άλλοι

επαγγελματίες μπορεί να ενδιαφέρονται περισσότερο να φαίνεται ο ισολογισμός όπως θα πρέπει

να φαίνεται, ή πώς να κυλάει ομαλά η παραγωγική διαδικασία. Οι μάρκετερ γνωρίζουν πολύ

καλά ότι ο μέσος πελάτης δεν θα προτιμήσει ξανά την επιχείρηση εκείνη που δεν προσφέρει

καλής ποιότητας προϊόντα σε αποδεκτή τιμή, ενώ αν δεν υπάρχουν πελάτες, δεν υπάρχει και

επιχειρηματική δραστηριότητα.

Σε πολλές αγορές ο ανταγωνισμός είναι πολύ έντονος. Αν σε μια συγκεκριμένη αγορά υπάρχει

χώρος για τέσσερις εταιρείες, θα υπάρχουν εκεί πέντε εταιρείες κάθε μια από τις οποίες θα

προσπαθεί να μεγιστοποιήσει το μερίδιο αγοράς που κατέχει. Σε αυτή την περίπτωση ο πελάτης
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είναι ο άρχοντας και οι επιχειρήσεις  που δεν παίρνουν υπόψη τις ανάγκες των πελατών θα

βρεθούν σε πολύ δύσκολη θέση. Γι΄αυτό οι μάρκετερ εστιάζουν την προσοχή τους αποκλειστικά

και μόνο στον πελάτη, και τον τοποθετούν στο επίκεντρο της επιχείρησης τους (Jim Blythe,

2002).

5.1.2. Ικανοποίηση πελατών

Για να είναι μια επιχείρηση επιτυχημένη το μάνατζμεντ πρέπει να βάλει τον πελάτη στο

επίκεντρο της προσοχής του. Σύμφωνα με τον Lew Young, πιθανότατα το πιο σημαντικό

στοιχείο που αγνοείται σήμερα είναι να μείνει μια επιχείρηση κοντά στον πελάτη για να

ικανοποιήσει τις ανάγκες και να προλαμβάνει τις επιθυμίες του. Σε πάρα πολλές εταιρείες, ο

πελάτης έχει αναδειχθεί σε μια πολύ μεγάλη ενόχληση, του οποίου η απρόβλεπτη συμπεριφορά

πλήττει προσεκτικά καταστρωμένα στρατηγικά σχέδια, του οποίου οι ενέργειες προκαλούν

προβλήματα στους Η/Υ, και ο οποίος επιμένει πεισματικά ότι τα προϊόντα που αγοράζει πρέπει

να λειτουργούν.

Ο Peter F. Drucker είπε, ότι το μάρκετινγκ είναι τόσο απαραίτητο και στοιχειώδες, που δεν

μπορεί να θεωρηθεί μια ξεχωριστή λειτουργία. Είναι οτιδήποτε αφορά μια επιχείρηση από τη

σκοπιά του τελικού αποτελέσματος του,δηλαδή από τη σκοπιά του πελάτη.

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του Sam Walton, ένας είναι το αφεντικό: ο πελάτης. Αυτός μπορεί

να απολύσει τους πάντες σε μια εταιρεία από τον πρόεδρο μέχρι τον τελευταίο υπάλληλο, απλώς

με το να δαπανήσει τα χρήματα του κάπου αλλού.

5.2. Εφαρμογή μάρκετινγκ σε καθημερινή βάση

Οι μάρκετερ ασχολούνται με το μίγμα μάρκετινγκ το οποίο ο (McCarthry1987) χαρακτήρισε

“τα τέσσερα P του μάρκετινγκ” (σημ. από το αρχικό P των τεσσάρων αγγλικών λέξεων που το

αποτελούν). Το μοντέλο αυτό αποδίδει τέλεια στην περίπτωση της παραγωγής και του

μάρκετινγκ υλικών προϊόντων. Τα  τέσσερα συστατικά του μείγματος μάρκετινγκ είναι:

Προϊόν ( Product) Το προϊόν πρέπει να κάνει για τη δουλειά που το θέλουν οι πελάτες-στόχοι,

πρέπει να λειτουργεί, και πρέπει να είναι αυτό που περιμένουν οι καταναλωτές να πάρουν.

Τόπος (Place) Το προϊόν πρέπει να διατίθεται στο μέρος που διευκολύνει περισσότερο τους

πελάτες, μπορούν να το παραγγείλουν ταχυδρομικός με βάση κάποιο κατάλογο ή ένα κουπόνι σε

περιοδικό, ή ακόμα να τους το παραδώσουν στην πόρτα τους.
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Προώθηση (Promotion) Η διαφήμιση, οι δημόσιες σχέσεις, η προώθηση πωλήσεων, η

προσωπική πώληση και όλα τα άλλα εργαλεία επικοινωνίας πρέπει να βοηθούν να “περάσει” το

μήνυμα του οργανισμού με τον τρόπο που ταιριάζει με αυτό που ήθελε να ακούσει η

συγκεκριμένη ομάδα καταναλωτών και πελατών, είτε αυτό έχει πληροφοριακό χαρακτήρα είτε

προσπαθεί να συγκινήσει κάποιους.

Τιμή (Price) Το προϊόν πρέπει να θεωρείται ότι πωλείται σε τιμή που ανταποκρίνεται στην αξία

του. Αυτό δε σημαίνει αναγκαστικά ότι πρέπει να είναι φθηνότερο. Μια από τις κυριότερες

πτυχές της έννοιας του μάρκετινγκ είναι ότι οι πελάτες συνήθως είναι πρόθυμοι να πληρώσουν

κάτι παραπάνω για κάτι που πιστεύουν ότι αποδίδει τέλεια γι’ αυτούς (Jim Blythe, 2002).

5.3. Αγροτικό Μάρκετινγκ

Στο αγροτικό Μάρκετινγκ μπορεί να διατυπωθεί  ως ένα σύστημα ορθολογικών

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που εφαρμόζεται από τις επιχειρήσεις, έτσι ώστε να μπορούν

να διαγνώσουν γρήγορα και έγκαιρα τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της αγοράς, με σκοπό να

προγραμματίσουν και να αναπτύξουν τα προϊόντα εκείνα τα οποία καλύπτουν και ικανοποιούν

αυτές τις ανάγκες (Μαλλιάρης, 2001).

Στην ουσία το αγροτικό Μάρκετινγκ συνδέει τις επιχειρήσεις του πρωτογενή τομέα με τους

καταναλωτές, διευκολύνοντας τη διακίνηση και διανομή των αγροτικών προϊόντων μεταξύ

παραγωγού και καταναλωτή. Στην πραγματικότητα το μάρκετινγκ παρ’ όλο που βρίσκεται στο

τέλος της παραγωγικής διαδικασίας αποτελεί τον ηγέτη αυτής και όχι τον ουραγό. Αυτό γίνεται

γιατί ως μέρος της παραγωγικής διαδικασίας δίνει εντολές και κατευθύνσεις στον πρωτογενή

τομέα για το τι θα παράγει, δηλ. προσανατολίζει την αγροτική παραγωγή. Επομένως το αγροτικό

Μάρκετινγκ περιλαμβάνει όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, που αναπτύσσονται μεταξύ

της διαδικασίας ροής των αγροτικών προϊόντων και παρεμβάλλεται μεταξύ παραγωγού και

καταναλωτή. Πιο συγκεκριμένα αποτελεί μια διεργασία του σχεδιασμού του προϊόντος, της

τιμολόγησης, της προώθησης και της διανομής αγαθών και υπηρεσιών. Όλη αυτή η διεργασία

έχει σκοπό να ικανοποιηθούν μέσω των ανταλλαγών που δημιουργούνται, τόσο οι

αντικειμενικοί σκοποί των ατόμων όσο και των επιχειρήσεων (Γαλάνη 1995).

Ο ρόλος του αγροτικού μάρκετινγκ είναι πολύ σημαντικός, αφού αφορά όλους όσους

εμπλέκονται στο χώρο αυτό δηλ. τους παραγωγούς, τους καταναλωτές,και όλους τους

εμπλεκόμενους φορείς εμπορίας, δηλ. όλα εκείνα τα άτομα που αναλαμβάνουν να

πραγματοποιήσουν και να εφαρμόσουν κάποια από τις λειτουργίες του και φυσικά το ίδιο το

κράτος.
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Ο ρόλος του Μάρκετινγκ για τους παραγωγούς και τις επιχειρήσεις παραγωγής αγροτικών

προϊόντων είναι να διασφαλίζουν την διάθεση των προϊόντων τους, να επιτυγχάνουν

ικανοποιητική τιμή πώλησης και τέλος να καθοδηγούν την παραγωγή προς την κατανάλωση δηλ.

να ευθυγραμμίζουν την παραγωγή προς αυτό που ζητούν οι καταναλωτές.

Ο ρόλος του μάρκετινγκ για τους καταναλωτές είναι να μπορούν να προμηθεύονται τα

προϊόντα που ζητούν στις ποσότητες που τα ζητούν, να μπορούν να βρίσκουν τα προϊόντα αυτά

σε λογικές τιμές και να είναι αγνά, καθαρά και υγιεινά.

Ο ρόλος του Μάρκετινγκ είναι καθοριστικός για αυτούς που ασχολούνται επιπλέον με την

μεταποίηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων, δηλ. τις επιχειρήσεις μεταποίησης –

επεξεργασίας – διανομής. Δρα ως καθηγητής για την προώθηση των προϊόντων  τους στον

κατάλληλο τόπο και χρόνο και με την κατάλληλη μορφή. Συμβάλλει στην ελαχιστοποίηση των

φθορών των προϊόντων κατά την διακίνηση τους και την επίτευξη χαμηλού κόστους εμπορίας.

καθώς και στην μεταβίβαση των επιθυμιών των καταναλωτών στους παραγωγούς.

Όσον αφορά το κράτος το μάρκετινγκ είναι εκεί για να πραγματοποιήσει το όλο κύκλωμα

εμπορίας με το χαμηλότερο δυνατό κόστος, να διακινεί τα αγροτικά προϊόντα με την ελάχιστη

δυνατή φθορά, να συμβάλλει στην παραγωγική ενασχόληση μεγαλύτερου αριθμού εργαζομένων,

να πετύχει ορθολογιστικότερη χρήση των συντελεστών παραγωγής και τέλος να εξάγει

μεγαλύτερες ποσότητες αγροτικών προϊόντων  στην αγορά.

5.4. Στρατηγική για ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων

Η έννοια της παράδοσης συνδέεται μια ιστορική παραγωγική διαδικασία η οποία πάντοτε

πρέπει να έχει ως αποτέλεσμα την ποιότητα των παραγόμενων, κατά παραδοσιακό τρόπο

προϊόντων. Παράδοση και ποιότητα πρέπει να αποτελούν δυο αναπόσπαστα χαρακτηριστικά

των παραδοσιακών προϊόντων. Έτσι, εάν συμβεί αυτό, η εμπορική τους σημασία θα είναι

ιδιαίτερα υψηλή καθώς με την χρήση του κατάλληλου μάρκετινγκ θα μπορούν τα προϊόντα να

διοχετευτούν στην διεθνή αγορά είτε, ως παραδοσιακά προϊόντα υγιεινής-Μεσογειακής

διατροφής, που συνδέονται με την μακροβιότητα του ανθρώπου, είτε ως παραδοσιακά προϊόντα

ποιότητας, που συνδέονται με τις άριστες κλιματολογικές συνθήκες που αναδεικνύουν τον

γεωγραφικό χώρο στον οποίο παράγονται. Η αναγνώριση, η προστασία και η ανάπτυξη των

προϊόντων αυτών, καθώς και η διαφοροποίηση τους ως Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης

(Π.Ο.Π) ή ως Προϊόντα Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε) ή ως Βιολογικά προϊόντα είναι

πρωταρχικής σημασίας για την προώθηση του Εθνικού πλούτο.
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Έτσι λοιπόν επιβάλλεται η υιοθέτηση εθνικής στρατηγικής ποιότητας για παραγωγή

αγροτικών προϊόντων και τροφίμων ποιότητας. Η ποιότητα όμως των αγροτικών προϊόντων δεν

προσδιορίζεται μόνο από τα ειδικά χαρακτηριστικά που αποκτώνται από τις συνθήκες των

μικροκλιμάτων και της παραδοσιακής τεχνικής καλλιέργειας της χώρας, αλλά και από

παράγοντες όπως η υγιεινή κατάσταση ασφάλειας, των οποίων η διασφάλιση επιτυγχάνεται

μέσω κατάλληλου θεσμικού πλαισίου και της συμμόρφωσης με προαιρετικούς κανόνες

(πρότυπα) από την παγκόσμια κοινότητα. Η αποδοχή και η εναρμόνιση, με τους κανόνες αυτούς

δίδει τη δυνατότητα μέσω σήματος ( της προβολής των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των

προϊόντων) και της διείσδυσης αυτών στην διεθνή αγορά με ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα.

Η κωδικοποίηση, η απλούστευση, η σαφήνεια και η διαβούλευση με τα μέρη τα οποία

αφορούν οι νέες ρυθμίσεις ( παραγωγικέ μονάδες – καταναλωτές) καταλήγει στην διαμόρφωση

της νομοθεσίας που βοηθά στην ενημέρωση του καταναλωτή, εξασφαλίζει την απαραίτητη

διαφάνεια, προστατεύει τις επιχειρήσεις από τον αθέμιτο ανταγωνισμό και τον καταναλωτή από

τις απάτες, δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης και συντελεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

των ελληνικών προϊόντων στο διεθνές εμπόριο.

Τα συστήματα διασφάλισης τροφίμων τα οποία εφαρμόζονται σήμερα είναι το ISO 9000 το

οποίο υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης ως ευρωπαϊκή σειρά EN 29000.

Η σειρά ISO 9000 έχει καθιερωθεί ως το απόλυτο πρότυπο διασφάλισης ποιότητας, πράγμα το

οποίο επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι πάνω από 70 χώρες έχουν υιοθέτηση την σειρά αυτή

στα εθνικά του πρότυπα (συμπεριλαμβανομένου της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαμέσου  της σειράς

EN 29000, και της Ελλάδος διαμέσου των ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000-ΕΛΟΤ ΕΝ 29000). Οι ISO 9000

σειρές προσφέρουν πλεονεκτήματα στο μάρκετινγκ μιας εταιρείας και μια προσέγγιση

παγκόσμιας αρμονίας στο εμπόριο (Βαρλαμάς 1997).

Η σειρά ISO 9000 περιλαμβάνει:

ISO 9000 ή EN 29001

ISO 9002 ή ΕΝ 29002

ISO 9003 ή ΕΝ 29003

Ένα άλλο σύστημα διασφάλισης τροφίμων είναι το σύστημα HACCP. Το σύστημα HACCP

μπορεί σε γενικές γραμμές να περιγραφεί ως ένα προληπτικό σύστημα ελέγχου με συστηματική

και ορθολογική προσέγγιση στην ταυτοποίηση, προσδιορισμό και έλεγχο των επικίνδυνων

σημείων με ιδιαίτερη αναφορά στους κινδύνους μικροβιολογικής προέλευσης.

(Αποστολόπουλος και Φωτόπουλος 1999). Απαιτείται μια πολύ προσεκτική ανάλυση των

συστατικών των προϊόντων και των διεργασιών για να καθοριστούν οι περιοχές ή τα σημεία που
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πρέπει να βρίσκονται κάτω από αυστηρό έλεγχο, ώστε το τελικό προϊόν να πληρεί τις

προδιαγραφές που έχουν θεσπιστεί (Harrigan and Parker, 1991).

Ο συνδυασμός του συστήματος HACCP με το σύστημα διασφάλισης ποιότητας ISO 9000,

προσφέρει μεγαλύτερη σιγουριά και αξιοπιστία στο HACCP καθώς εξασφαλίζει όλες τις

απαραίτητες προϋποθέσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή του.

Η χρησιμοποίηση των παραπάνω συστημάτων είναι εύκολο να εφαρμοστεί στα βιολογικά

προϊόντα, ιδιοτυπίες προϊόντων, Π.Ο.Π και Π.Γ.Ε, καθόσον υπάρχουν και ήδη δομές έλέγχου

αυτών. Έτσι τα προϊόντα αυτά αποκτούν σημαντικά πλεονεκτήματα, έναντι ακόμα και

συμβατικών πιστοποιημένων, επειδή ένα τέτοιο συνδυασμένο σήμα ποιότητας αποτελεί

επιπλέον πλεονέκτημα προώθησης αυτών σε ειδικά απαιτητικά τμήματα της αγοράς.

Οι επιχειρήσεις λοιπόν τροφίμων των παραδοσιακών προϊόντων, παρά τα διαρθρωτικά

προβλήματα τους (μικρό μέγεθος, έλλειψη κεφαλαίων), μπορούν να επιβιώσουν στον σκληρό

Κοινοτικό ανταγωνισμό, επωφελούμενες του πλεονεκτήματος της Μεσογειακής δίαιτας

(πρότυπο υγιεινής διατροφής), επιδιώκοντας την στρατηγική της ποιότητας, κατοχυρώνοντας

σήματα ποιότητας των ειδικών προϊόντων και χρησιμοποιώντας συστήματα διασφάλισης

ποιότητας (Αποστολόπουλος και Φωτόπουλος, 1999).

5.5. Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ)

Η κοινή αγροτική πολιτική αποτελεί την ενοποιημένη αγροτική πολιτική των Κρατών-Μελών

της ευρωπαϊκής ένωσης. Περιγράφει ένα σύνολο νόμων σχετικών με την γεωργία και την

διακίνηση αγροτικών προϊόντων και όλες τις εκβάσεις που προκύπτουν, όπως η σταθερότητα

των τιμών, η ποιότητα των προϊόντων, η επιλογή προϊόντων, η χρήση του εδάφους και η

απασχόληση στον αγροτικό κλάδο. Άρχισε να ισχύει το 1962, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής

Οικονομικής Κοινότητας (ΕΟΚ), προδρόμου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), με στόχο τη

διάθεση τροφίμων στους Ευρωπαίους καταναλωτές σε ανεκτές τιμές αλλά και τη δίκαιη αμοιβή

των παραγωγών και την, κατ’ επέκταση, εξασφάλιση λογικού βιοτικού επιπέδου για τους

γεωργούς (Δαμιανός, Παπαγεωργίου, Σπάθης, 2006).

5.5.1. Κατευθυντήριες γραμμές της ΚΑΠ

Στην διάσκεψη της Στρέζα της Ιταλίας ( Ιούλιος 1958) μεταξύ των εκπροσώπων των

ιδρυτικών μελών και των εκπροσώπων των παραγωγικών τάξεων καθορίστηκαν οι

κατευθυντήριες γραμμές της ΚΑΠ. Διαπιστώθηκε η ανάγκη βελτίωσης της διάρθρωσης των

γεωργικών τομέων των χωρών-μελών για επίτευξη αυξημένης παραγωγικότητας, σταδιακής
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προσέγγισης των τιμών μεταξύ των χωρών σε επίπεδο τέτοιο που να διασφαλίζει δίκαιο

εισόδημα στους παραγωγούς και διασφάλισης των προϊόντων της Κοινότητας έναντι

υπερβολικά χαμηλών τιμών στην αγορά.  Οι κατεύθυνσης αυτές από το 1960, αποτέλεσαν τις

βασικές κατευθυντήριες γραμμές της ΚΑΠ.

Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΚΑΠ αποτελέστηκαν από 3 κύρια σημεία:

(α) Την δημιουργία ενιαίας αγοράς (single market) στην ΕΟΚ με της θέσπιση κοινών τιμών και

κανόνων ανταγωνισμού, και την κατάλληλη κατάργηση όλων των εμποδίων διακίνησης των

γεωργικών προϊόντων στο εσωτερικό της κοινοτικής αγοράς. Η ενιαία αγορά προϋποθέτει κοινή

διαχείριση της αγοράς και ενιαία προστασία στα εξωτερικά σύνορα της Κοινότητας.

(β) Την κοινοτική προτίμηση (community preference) δηλ. την δημιουργία καθεστώτος που να

εξασφαλίζει το προβάδισμα των κοινοτικών προϊόντων στην κοινοτική αγορά έναντι των

προϊόντων των τρίτων χωρών, όταν αυτά προσφέρονται σε χαμηλές τιμές στην διεθνή αγορά. Η

κοινοτική προτίμηση δεν σημαίνει απαγορεύσει εισαγωγών αλλά διαμόρφωση πλεονεκτικής

θέσης στα κοινοτικά προϊόντα. Η δημιουργία ανασχετικών μηχανισμών για την διασφάλιση της

κοινοτικής προτίμησης συνδυάζεται με την εξασφάλιση σταθερότητας στο εισόδημα των

παραγωγών και ομαλότητας στον εφοδιασμό της αγοράς.

(γ) Τη χρηματοδοτική αλληλεγγύη ( financial solidarity) δηλ. την κοινή οικονομική διαχείριση

των δαπανών που συνεπάγεται η εφαρμογή μιας κοινής αγροτικής πολιτικής με βάση τους

κοινούς πόρους της Κοινότητας. Οι δαπάνες που συνεπάγεται η εφαρμογή της ΚΑΠ σε κάθε

χώρα δεν θα καλύπτονται από τους πόρους της ίδιας της χώρας αλλά από το κοινό ταμείο που

συνιστάται για τον σκοπό αυτόν. Η χρηματοδοτική αλληλεγγύη εκφράζεται με την

προβλεπόμενη από το άρθρο 34 της Συνθήκης ίδρυσης του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου

Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) ( Παπαγεωργίου, Δαμιανός, Σπάθης, 2005)

5.6. Πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης 2007-2013 στη Κύπρο

Το πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης καλύπτει όλη την επικράτεια της Κυπριακής

Δημοκρατίας στην οποία ασκείται αποτελεσματικός έλεγχος από το κράτος. Όλες οι περιοχές

του Προγράμματος κατατάσσονται ως περιοχές εκτός στόχου σύγκλισης. Η Κυπριακή

δημοκρατία εφαρμόζει ένα μόνο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης το οποίο βασίζεται εξ’

ολοκλήρου στο Εθνικό Στρατηγικό Σχεδιασμό Αγροτικής Ανάπτυξης. Η γενική στρατηγική του

προγράμματος είναι  πλήρως ταυτισμένη με την γενική στρατηγική του Εθνικού Στρατηγικού

Προγράμματος.
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5.6.2. Στόχοι του προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης 2007-2013

Διατήρηση και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας στα προϊόντα που η Κύπρος έχει

συγκριτικό πλεονέκτημα. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα

για την κυπριακή γεωργία. Οι ενισχύσεις στοχεύουν στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του

γεωργικού τομέα, με ιδιαίτερη εστίαση σε τομείς και προϊόντα στα οποία υπάρχει ή μπορεί

δυνητικά να υπάρξει συγκριτικό πλεονέκτημα όπως για παράδειγμα, τα προϊόντα ονομασίας

προέλευσης, τα βιολογικά προϊόντα, τα αρωματικά φυτά, τα πρώιμα και τα φελλώδη λαχανικά.

Με τις πιστώσεις του άξονα θα επιδιωχθεί η στήριξη των Κυπριακών γεωργικών προϊόντων έτσι

ώστε να αντισταθούν στις συνεχείς ανταγωνιστικές πιέσεις που δέχονται από ομοειδή προϊόντα

γειτονικών χωρών.

Τα κυπριακά προϊόντα είδη αποτελούν την πρώτη επιλογή των Κυπρίων καταναλωτών, ενώ

ταυτόχρονα επιδιώκεται σαφής προώθηση τους στην εσωτερική αγορά, καθώς και ο εξαγωγικός

προσανατολισμός του σε τρίτες χώρες. Αυτό θα γίνει με την προώθηση των ποιοτικών

προϊόντων αλλά και προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία. Οι δράσεις που θα

χρηματοδοτηθούν θα προωθούν την επιχειρηματικότητα, την μεταφορά της γνώσης, την

εισαγωγή καινοτόμων δράσεων, καθώς και τον εκσυγχρονισμό του παραγωγικού δυναμικού και

την προώθηση της καινοτομίας

Ο άλλος στόχος του προγράμματος αγροτική ανάπτυξης είναι, η βελτίωση του περιβάλλοντος

και η ενίσχυση της βιοποικιλότητας.  Η διατήρηση της γεωργικής γης και του παραδοσιακού

τοπίου αποτελούν μείζονες στρατηγικές προτεραιότητας για την Κύπρο. Ενθάρρυνση της

διαφοροποίησης και βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές. Η αναζωογόνηση

της οικονομικής δραστηριότητας  στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές μέσω της υλοποίησης

έργων υποδομής και της στήριξης του επιχειρηματικού κλίματος και της επιχειρηματικότητας

του μικρού και μεσαίου μεγέθους αποτελούν επιμέρους στρατηγικές επιλογές. Απώτερος στόχος

είναι η ανατροπή της ηλικιακής κλίμακας και η κοινωνικό-οικονομική αναζωογόνηση της

Κυπριακής υπαίθρου.

Leader. Ο άξονας προτεραιότητας 4 συνδυάζει τις κύριες προτεραιότητες, Ανταγωνιστικότητα

- Περιβάλλον – Οικονομία- Διαφοροποίηση – Ποιότητα ζωής, λαμβάνοντας υπόψη το τοπικό

συγκριτικό πλεονέκτημα, τις τοπικές ανάγκες και τις αναπτυξιακές προοπτικές που

προσφέρονται στην αγορά με μια από κάτω προς τα άνω προσέγγιση.

(http://www.moa.gov.cy/moa/da/da.nsf/3ab6bad28ce7b52dc2256e9d003b2c8d/579a251ca452a8

78c2256e9d003bbfef/$FILE/RDP2007_2013_November2010.pdf).
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5.6.3 Σημαντικά μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013

5.6.3.1. Μέτρο 3.1 «Ενθάρρυνση Τουριστικών Δραστηριοτήτων και Προώθηση της Πολιτιστικής

Κληρονομιάς»

Η Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 σε συνεργασία με

τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) και τη Μονάδα Διαχείρισης

Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών προκήρυξαν το μέτρο αυτό. Στα πλαίσια

του Μέτρου 3.1 θα καλύπτονται δαπάνες για τη δημιουργία τουριστικών υποδομών σε Δήμους /

Κοινότητες της υπαίθρου και για τη δημιουργία και λειτουργία υποδομών υποστήριξης του

αγροτουρισμού. Συγκεκριμένα θα καλύπτονται δαπάνες για τη δημιουργία: Κέντρων

Πληροφόρησης, Θεματικών Διαδρομών, Θεματικών ή τοπικών / περιφερειακών μουσείων

(Μουσεία αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς).

Σκοπός του μέτρου:

 Η συγκράτηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο.

 Η ανάδειξη αξιόλογων περιβαλλοντικών και πολιτιστικών στοιχείων της υπαίθρου και η

βιώσιμη αξιοποίηση του φυσικού, ιστορικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος.

 Η δημιουργία και η διατήρηση ενός ρεύματος επισκεπτών και περιηγητών ειδικού

ενδιαφέροντος.

 Ενίσχυση της προώθησης και πώλησης των τοπικών προϊόντων.

 Η συμπληρωματικότητα και η βελτίωση της βιωσιμότητας και αποτελεσματικότητας

επενδυτικών προγραμμάτων και δράσεων που χρηματοδοτούνται από άλλα προγράμματα

με επίκεντρο τον αγροτουρισμό.

5.6.3.2. Μέτρο 3.2 «Διατήρηση, Αποκατάσταση και Αναβάθμιση της πολιτιστικής Κληρονομιάς και

του Φυσικού Πλούτου».

H Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 σε συνεργασία με

τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) και την Μονάδα Διαχείρισης

Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών, προκηρύσσει το Μέτρου 3.2 για τη Δράση

Κέντρα Κοινοτικών και Κοινωνικών Παροχών (321). Στα πλαίσια του μέτρου αυτού δίνεται η

δυνατότητα να δημιουργηθούν Πολιτιστικά Κέντρα (για Κοινότητες με υψόμετρο κάτω των

500μ.), Πολυκέντρα Νεότητας, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, Δημόσιες
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Υπηρεσίες Απασχόλησης, Κέντρα Ημερησίας Φροντίδας ή/και Διανυκτέρευσης Ηλικιωμένων,

Βιβλιοθήκες Νέας Τεχνολογίας, κτλ.

Σκοπός του μέτρου: Το μέτρο προνοεί υλοποίηση έργων υποδομής για την αναβάθμιση της

ποιότητας ζωής της υπαίθρου που είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατήρηση του τοπικού

πληθυσμού και ειδικά των νέων. Η αναβάθμιση τόσο του περιβάλλοντος όσο και της

πολιτισμικής παράδοσης μιας περιοχής αποτελούν σημαντικό πλεονέκτημα για την προσέλκυση

σύγχρονων επιχειρήσεων και την ανάπτυξη του τουρισμού, μια από τις σημαντικότερες πηγές

εναλλακτικού εισοδήματος κυρίως για τους κάτοικους των αγροτικών περιοχών.

Συγκεκριμένα στόχοι του μέτρου είναι:

 Η βελτίωση του δομημένου περιβάλλοντος των Κοινοτήτων της υπαίθρου, έτσι ώστε να

διαμορφώνουν σε πιο ελκυστικά μέρη για διαβίωση και προσέλκυση οικονομικών

δραστηριοτήτων.

 Η υλοποίηση παρεμβάσεων για την περιβαλλοντική προστασία, διαχείριση και ανάδειξη

παραδοσιακών στοιχείων του ανθρωπογενούς αγροτικού περιβάλλοντος, με στόχο τη

διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και του φυσικού πλούτου.

 Η προστασία, συντήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και αναβάθμιση

της κοινωνικής και πολιτιστικής υποδομής σε ολόκληρη της Κύπρο καθώς και η

αναζωογόνηση του κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος των κοινοτήτων της υπαίθρου

και η διατήρηση του πληθυσμού της.

(http://www.moa.gov.cy/moa/da/da.nsf/All/E1E677705FBECA85C225757700581B78/$file/Met

ro3_2.pdf?OpenElement)

5.7. Τομέας Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας

Ο Τομέας Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας συστάθηκε και λειτούργησε το 1965 μέσα στα

ευρύτερα πλαίσια της ανακατάταξης του Κλάδου Γεωργικών Εφαρμογών. Απευθύνεται στη

γυναίκα της υπαίθρου και έχει σαν στόχο την εκπαίδευση και καθοδήγηση των Αγροτισσών

ώστε να βελτιωθεί ο ρόλος τους στην Αγροτική Οικογένεια, στο Γεωργικό επάγγελμα, στην

πολυδραστηριότητα και στην Αγροτική Ανάπτυξη γενικότερα. Το πρόγραμμα των

δραστηριοτήτων της Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας μπορεί να θεωρηθεί ένα δυναμικό,

εξωσχολικό, εκπαιδευτικό πρόγραμμα που περιλαμβάνει μια ποικιλία θεμάτων που σχετίζονται

με τη Διατροφή, την Υγεία, την Οικοτεχνία, την Κατοικία, τη Γεωργία και την Πολιτιστική

κληρονομιά.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα θέματα του Αγροτουρισμού και των Αγροβιοτεχνιών διότι
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σήμερα οι Αγρότισσες εκτός από τη γεωργία αναπτύσσουν πρωτοβουλίες και σ΄ αυτούς τους

τομείς. Είναι γεγονός ότι η διατήρηση και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς, της λαϊκής

παράδοσης και τέχνης και η διατήρηση των παραδοσιακών προϊόντων είναι σε μεγάλο βαθμό

ευθύνη της Αγρότισσας. Γι΄ αυτό το πρόγραμμα Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας  (Α.Ο.Ο).

εκπαιδεύει τις Αγρότισσες ώστε να αναπτύξουν τις γνώσεις και τις επιδεξιότητες τους και να

ανταποκριθούν με επιτυχία στις απαιτήσεις των καιρών προσφέροντας τόσο στην οικογένεια

τους όσο και στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του τόπου.

Η εκπαίδευση/κατάρτιση των Αγροτισσών γίνεται τοπικά σε διάφορες Κοινότητες της

Υπαίθρου, στα Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης Πιτσιλιάς και Πάφου και στο Εργαστήρι

Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας στο Τμήμα Γεωργίας Λευκωσίας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τα εξής:

Διατροφή:

Μεσογειακή δίαιτα – Κανόνες υγιεινής διατροφής

Εκπαίδευση καταναλωτή στα θέματα διατροφής

Διατήρηση τροφίμων (κονσερβοποίηση φρούτων, χυμοποίηση, γλυκά, ξιδάτα, διατήρηση ελιών

κ.α.).

Παραδοσιακά Παρασκευάσματα

Βιοτεχνίες – Νομοθεσία στη σωστή λειτουργία των βιοτεχνιών

Υγιεινή – Προστασία Περιβάλλοντος:

Εκπαίδευση για περιορισμό της ρύπανσης

Προστασία από τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων

Οικογενειακός Προγραμματισμός

Οικοτεχνία – Χειροτεχνία:

Αναβίωση της λαϊκής μας παράδοσης και τέχνης με εκπαιδεύσεις στην Υφαντική,

Καλαθοπλεκτική, Κροσιέδες, Λευκαρίτικο, Αθηενήτικο κέντημα και άλλες παραδοσιακές

χειροτεχνίες.

Αγροτική κατοικία:

Αγροτουρισμός
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Εσωτερική παραδοσιακή διακόσμηση

Δικαιώματα και μέτρα προστασίας του καταναλωτή

Γεωργοκτηνοτροφικά:

Λαχανοκομία, Ανθοκομία

Δεντροκομία

Αρωματικά φυτά

Κοινωνικές – Πολιτιστικές Δραστηριότητες:

Προστασία και προβολή της Πολιτιστικής κληρονομιάς

Παραδοσιακή φιλοξενία

Εκπαιδευτικές εκδρομές

( www.moa.gov.cy )

5.7.1. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες του προγράμματος της Αγροτικής Οικιακής

Οικονομίας

Το τμήμα Γεωργίας, μέσω του Προγράμματος της Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας, άρχισε

μια στενή συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού (Κ.Ο.Τ) από το 1998, στον

τομέα της προώθησης του Αγροτουρισμού στην Κύπρο.

Στα πλαίσια αυτά το πρόγραμμα της Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας άρχισε να προσανατολίζει

τις  εκπαιδευτικές του δραστηριότητες προς αυτή την κατεύθυνση, επικεντρώνοντας  το

ενδιαφέρον του στις κοινότητες που προσφέρονται για το πρόγραμμα του Αγροτουρισμού,

σύμφωνα με τα στοιχεία του Κ.Ο.Τ.

Ο κύριος στόχος αυτών των προγραμμάτων είναι να βοηθήσουν τις γυναίκες της υπαίθρου ώστε

να αναπτύξουν τις γνώσεις και τις επιδεξιότητες τους και να ανταποκριθούν με επιτυχία στις

απαιτήσεις των καιρών, προσφέροντας στους τουρίστες όχι μόνο παραδοσιακή κυπριακή

φιλοξενία αλλά και τα τοπικά παραδοσιακά τους προϊόντα.

Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι ο Αγροτουρισμός δεν είναι απλά και μόνο η ενοικίαση

καταλυμάτων στους τουρίστες. Ο Aγροτουρισμός στην πλήρη έννοια του είναι στενά

συνδεδεμένος με μεγάλο αριθμό παράλληλων δραστηριοτήτων που έχουν να κάνουν με την

παραγωγή και τη διάθεση στους επισκέπτες προϊόντων βιοτεχνίας/χειροτεχνίας, καθώς και
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άλλων προϊόντων τοπικής παραγωγής. Τα προϊόντα αυτά συνδέονται άμεσα με την κυπριακή

παράδοση, την αγνότητα, την αυθεντικότητα, ώστε όλη η προσφορά να διαφοροποιείται από

εκείνη του μαζικού τουρισμού.

Οι δραστηριότητες είναι οι ακόλουθες:

- Ειδικά προγράμματα ώστε να ενημερωθεί ο αγροτικός πληθυσμός για τον Αγροτουρισμό και

τα οφέλη και πλεονεκτήματα του σε σχέση με το μαζικό τουρισμό και να ενθαρρυνθεί ώστε να

συμμετάσχει στη δραστηριότητα αυτή.

-Ειδικά προγράμματα για αναβίωση της Κυπριακής λαϊκής παράδοσης και τέχνης, η οποία έχει

υποβαθμιστεί τα τελευταία χρόνια. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιούνται εκπαιδεύσεις στο

λευκαρίτικο κέντημα, στην υφαντική, στις δαντέλες βελονιού, στους κροσιέδες στην

καλαθοπλεκτική κ.α.

-Ειδικά προγράμματα για την εσωτερική παραδοσιακή διακόσμηση, ώστε τα Αγροτουριστικά

καταλύματα, σπίτια, εστιατόρια, μαγαζάκια, να εξοπλίζονται και να διακοσμούνται σύμφωνα με

τη λαϊκή παράδοση και τέχνη.

-Ενθάρρυνση του αγροτικού πληθυσμού, για προώθηση, εγκατάσταση και βελτίωση

μικροβιοτεχνικών μονάδων, μέσα στις οποίες ο επισκέπτης να μπορεί να προμηθευτεί όλα τα

προϊόντα της ντόπιας παραγωγής (γαλακτοκομικά, οινικά, ελαιοκομικά, αλλαντικά, γλυκά

κουταλιού, αρωματικά φυτά κ.α.). Προς την κατεύθυνση αυτή, ο αγροτικός κόσμος και ιδιαίτερα

οι αγρότισσες αποκτούν την τεχνική γνώση και δεξιοτεχνία στη παρασκευή υγιεινών και

αυθεντικών παραδοσιακών προϊόντων. Ενημερώνονται επίσης για τους υφιστάμενους

κανονισμούς που διέπουν την εγκατάσταση και λειτουργία των αγροβιοτεχνιών.

-Ενθάρρυνση του αγροτικού πληθυσμού για δημιουργία οικογενειών παραδοσιακών

εστιατορίων στις κοινότητες όπου δεν υπάρχουν, με σκοπό την προβολή της κυπριακής

παραδοσιακής κουζίνας. Η εκπαίδευση των ενδιαφερομένων στην προετοιμασία και

παρουσίαση παραδοσιακών παρασκευασμάτων.

-Ενθάρρυνση του αγροτικού πληθυσμού για δημιουργία παραδοσιακών καταστημάτων ή

βελτίωση των είδη υφιστάμενων, όπου να διατίθενται κυπριακά παραδοσιακά είδη λαϊκής

τέχνης και παράδοσης και διάφορα προϊόντα ντόπιας παραγωγής, για τα οποία οι τουρίστες

δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

-Καταβάλλεται προσπάθεια για τη διατήρηση, την προβολή και αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής

και πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου, καθώς και τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος,

σε συνεργασία με άλλες υπηρεσίες. Οι εξωραϊσμοί κοινοτήτων με δενδροφυτεύσεις, η
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δημιουργία ανθόκηπων στις πλατείες, η ίδρυση μουσείων και εργαστηρίων λαϊκής τέχνης, η

επαναλειτουργία παραδοσιακών ελαιοτριβείων και αλευρόμυλων, αποτελούν δραστηριότητες

που συμβάλλουν στη επιτυχία αυτού του στόχου.

Τα προγράμματα της Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας του Τμήματος Γεωργίας συμβάλλει

στην αξιοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα, δηλαδή την ενεργό συμμετοχή του τοπικού

πληθυσμού σε όλες τις δραστηριότητες του Αγροτουρισμού. Αυτό θεωρείται πολύ σημαντικό

γιατί οι κάτοικοι συμβάλλουν με περισσότερη επιτυχία στην κοινωνική και οικονομική

ανάπτυξη της κοινότητας τους, καθώς και στην διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και της

πολιτισμικής κληρονομιάς της Κύπρου (Χοντρή, Καλυβιού, 1999).
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Κεφάλαιο 6: Εμπειρικές μελέτες για την προώθηση των παραδοσιακών

προϊόντων

     Αρκετές μελέτες έχουν γίνει αναφορικά με την προώθηση και το μάρκετινγκ των

παραδοσιακών προϊόντων, και τα χαρακτηριστικά τα οποία χρειάζονται αυτά τα προϊόντα για να

αποτελούν ελκυστικά προϊόντα για τους καταναλωτές.

    Σύμφωνα με τους Kuhne, Vanconacker et al. (2009).  Η παράδοση και η καινοτομία είναι

έννοιες αλληλένδετες πράγμα το οποίο καθιστά τα παραδοσιακά προϊόντα ελκυστικά για τους

καταναλωτές. Στην έρευνα αυτή δόθηκε δείγμα 2429 καταναλωτών και έγινε σε 3 Ευρωπαϊκές

χώρες, το Βέλγιο, την Ιταλία, και την Πολωνία. Τι δείγμα των καταναλωτών αποτελείτο από

άνδρες και γυναίκες οι οποίοι είχαν ηλικία άνω των 35 ετών. Σκοπός της έρευνας ήταν να

μελετηθεί κατά πόσο οι καταναλωτές δέχονται τις καινοτομίες στα παραδοσιακά προϊόντα.

Σύμφωνα με την έρευνα αυτή σε γενικές γραμμές τόσο ο τομέας όσο και οι καταναλωτές είναι

ανοικτοί σε καινοτομίες στα παραδοσιακά προϊόντα διατροφής.

Τα αποτελέσματα σύμφωνα με την έρευνα είναι ότι οι καταναλωτές αποδέχονται και σέβονται

την καινοτομία στα παραδοσιακά προϊόντα, ιδίως όταν οι βελτιώσεις  γίνονται με σεβασμό στην

ποιότητα. Τότε γίνονται αποδεκτές και από τους καταναλωτές και από την κοινότητα των

παραδοσιακών προϊόντων. Επιπρόσθετα σύμφωνα με την έρευνα οι καταναλωτές δέχονται τις

αλλαγές και πρωτοτυπίες στις συσκευασίες των προϊόντων κυρίως όταν αυτές συντελούν στην

καλύτερη διατήρηση της ποιότητας του και βοηθούν στην αύξηση της διάρκειας ζωής του.

Ακόμη σε αντιστοιχία με την αποδοχή των καταναλωτών σε καινοτομίες που

προσανατολίζονται σε υγιεινότερα και ασφαλέστερα προϊόντα ο τομέας επενδύει προσπάθειες

για την επίτευξη αυτού του στόχου μέσα από επιλεγμένα υλικά, πρώτες ύλες και καλύτερη

ομοιογένεια του προϊόντος. Ωστόσο οι οργανοληπτικές ιδιότητες των παραδοσιακών προϊόντων

διατροφής δεν πρέπει να διακυβεύονται από μια τέτοια βελτίωση.  Επιπρόσθετα ο τομέας των

παραδοσιακών προϊόντων επενδύει όλο και περισσότερο στην αγορά και στις καινούριες

μεθόδους του μάρκετινγκ κάνοντας όλο και περισσότερες καινοτομίες για την προώθηση των

προϊόντων αυτών. Η προτίμηση των καταναλωτών σε εταιρείες με πιστοποιημένη καταγωγή

προϊόντων αλλά και ποικιλία επιλογών είναι μεγαλύτερη. Αυτό δικαιώνει  τις προσπάθειες του

τομέα να κατευθυνθούν σε νέες αγορές και να επενδύσουν μέσω των μεθόδων του μάρκετινγκ

στα παραδοσιακά προϊόντα. Η μελέτη ακόμη δείχνει ότι οι αλυσίδες και τα μέλη της αλυσίδας

δεν συμβάλλουν εξίσου στην καινοτόμα δραστηριότητα του τομέα και ότι δεν είναι όλοι οι

καταναλωτές ανοικτοί σε καινοτομίες στα παραδοσιακά προϊόντα διατροφής. Έτσι πρώτα μια

επιχείρηση κατασκευής παραδοσιακών προϊόντων πρέπει να γνωρίζει και να κατανοεί τα
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χαρακτηριστικά που αναζητούν οι καταναλωτές από το παραδοσιακό προϊόν. Η μελέτη έδειξε

ότι υπάρχουν διάφορα τμήματα καταναλωτών όσον αφορά την αποδοχή της καινοτομίας και

μεταξύ των χωρών αλλά και στο εσωτερικό της κάθε χώρας. Έτσι λοιπόν η έρευνα αγοράς έχει

μεγάλη σημασία για τις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες στερούνται του προϋπολογισμού

ώστε να μπορέσουν να την πραγματοποιήσουν.

    Ακόμη μια έρευνα πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με τους Guererro, et al. (2009)., οι οποία

αφορά την αντίληψη για τα παραδοσιακά προϊόντα. Η έρευνα αυτή πραγματοποιήθηκε σε 6

περιοχές της Ευρώπης με άτομα ηλικίας από 20 μέχρι 60 ετών. Συμμετείχαν 721 άτομα και

σκοπός της έρευνας ήταν να καταγραφούν τα πρώτα λόγια τα οποία έρχονται στο μυαλό των

καταναλωτών όταν ακούνε της λέξη «παραδοσιακά». Τα άτομα τα οποία συμμετείχαν στην

έρευνα για τα παραδοσιακά προϊόντα είχαν μια καθαρή εικόνα για την έννοια της λέξης

παραδοσιακό ανεξάρτητου ηλικίας και γένους. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι καταναλωτές που

κατάγονται από την Ευρώπη είχαν ένα σχετικό προβάδισμα στις γνώσεις του για τα

παραδοσιακά προϊόντα. Σε γενικές γραμμές στις περιοχές της Νότιας Ευρώπης είχαν την τάση

να συνενώνουν της λέξη «παραδοσιακά» με έννοιες όπως κληρονομιά, πολιτισμός και ιστορία,

στις περιοχές της κεντρικής και βόρειας Ευρώπης είχαν την τάση να παρομοιάζουν τη λέξη με

πρακτικά θέματα όπως άνεση υγεία και σκοπιμότητα. Η διάφορες ενώσεις οι οποίες λήφθηκαν

κατατάχθηκαν σε 55 κατηγορίες και στην συνέχεια ομαδοποιήθηκαν σε δέκα κύριες διαστάσεις:

αισθητική, την υγεία, την επεξεργασία, την κληρονομιά, την ποικιλία, τη συνήθεια, την

προέλευση, την απλότητα, ειδικές περιστάσεις και το μάρκετινγκ. Αυτές οι διαστάσεις

επιβεβαιώνουν προηγούμενους ορισμούς της έννοιας των «παραδοσιακών προϊόντων» που

προέρχονται από τις ίδιες έξι περιοχές χρησιμοποιώντας ομάδες εστίασης και αποδεικνύουν ότι

ευσταθεί η προσπάθεια ένωσης της λέξης με τον τομέα των τροφίμων καθώς και την αξία της ως

αξιόπιστο εργαλείο έρευνας που ακόμη παρέχει νέες συμπληρωματικές πληροφορίες όσον

αφορά τις τρεις νέες διαστάσεις: Υγεία, Μάρκετινγκ και ποικιλία σε σύγκριση με κάποιες άλλες

ποιοτικές τεχνικές.

      Σύμφωνα με άλλη έρευνα από τους Guerrero, et al. (2008).,  η οποία είχε ως στόχο την

εξαγωγή ενός ορισμού από τους καταναλωτές για την έννοια των παραδοσιακών διατροφικών

προϊόντων και την έννοια της καινοτομίας, και να γίνει σύγκριση των στοιχείων σε έξι

ευρωπαϊκές χώρες ( Βέλγιο, Γαλλία, Ιταλία, Νορβηγία, Πολωνία και Ισπανία) μέσω της

συντακτικής και στατιστικής ανάλυσης. Υπήρχαν δώδεκα ομάδες εστίασης και έγιναν δύο ανα

χώρα υπό παρόμοιες συνθήκες. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας εντοπίσθηκαν 4

κύριές διαστάσεις που εκφράζουν όσα οι Ευρωπαίοι καταναλωτές αντιλαμβάνονται όταν

σκέφτονται την έννοια παραδοσιακά διατροφικά προϊόντα:  συνήθεια, φυσικό, προέλευση,

τοπικό, μεταποίηση, επεξεργασία και οργανοληπτικές ιδιότητες. Πέντε κύριες διαστάσεις
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φαίνεται να εξηγεί την έννοια της καινοτομίας στο μυαλό των καταναλωτών, καινοτομία/αλλαγή,

ποικιλία, επεξεργασία, τεχνολογία, καταγωγή, εθνικότητα και ευκολία. Ο βαθμός αποδοχής των

καινοτομιών στα παραδοσιακά διατροφικά προϊόντα σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το προϊόν

και το είδος της καινοτομίας. Σε γενικές γραμμές οι καινοτομίες που παρέχουν στους

καταναλωτές απτές και σχετικές παροχές και δεν δημιουργούν στον προϊόν ουσιαστικές αλλαγές

είναι αποδεκτές (συσκευασία, καινοτομίες που κάνουν πιο θρεπτικό το προϊόν όπως και

καινοτομίες που προσφέρουν μεγαλύτερη ευκολία στους καταναλωτές).  Η μελέτη αυτή αν και

ποιοτικού χαρακτήρα, προβλέπει μια νέα και χρήσιμη προοπτική σχετικά με τον ορισμό των

καταναλωτών για τα παραδοσιακά προϊόντα και τις καινοτομίες και δίνει την δυνατότητα για

την εφαρμογή διαφορετικών γενικών καινοτομιών στα παραδοσιακά διατροφικά προϊόντα.

    Μια άλλη έρευνα οι οποία μελετά την γενική εικόνα των παραδοσιακών προϊόντων και την

γενική αντίληψη την οποία υπάρχει για τα προϊόντα αυτά σύμφωνα με τους Verbeke, et al.

(2010). Σκοπός της έρευνας αυτής είναι να μελετηθεί η εικόνα των παραδοσιακών προϊόντων σε

πανευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο σε έξι χώρες: Βέλγιο, Γαλλία, Ιταλία, Νορβηγία, Πολωνία και

Ισπανία. Οι ερωτηθέντες στην έρευνα αυτή ήταν 4828 και αναφέρουν την προσωπική τους

γνώμη και τα συναισθήματα τους για τα παραδοσιακά προϊόντα και τα χαρακτηριστικά τους

σύμφωνα με 15 ενδογενή και εξωγενή χαρακτηριστικά των προϊόντων. Σύμφωνα με την έρευνα

αποκαλύφθηκε ότι υπάρχει μια γενική θετική εικόνα για τα παραδοσιακά προϊόντα διατροφής σε

όλες τις χώρες με υψηλότερα ποσοστά στην Πολωνία και στην Ισπανία. Τα παραδοσιακά αυτά

προϊόντα ικανοποιούν στην αισθητήρια παρουσία τους, στην υγεία και στις ηθικές ιδιότητες,

λιγότερο ικανοποιούν στην αγορά και στην ευκολία. Πρόσθετες ιδιότητες συμβάλλουν στην

θετική εικόνα των παραδοσιακών διατροφικών προϊόντων όταν μελετηθεί το πανευρωπαϊκό

δείγμα ως σύνολο. Οι πρόσθετες ιδιότητες είναι: ιδιαίτερη γεύση, καλή εμφάνιση, υψηλή

ποιότητα, υγιεινά, ασφαλή, με υψηλή διατροφική αξία, δυσκολία στην προετοιμασία και χαμηλή

διαθεσιμότητα. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι καταναλωτές δέχονται κάποια αναστάτωση

στην αγορά  και στην προετοιμασία των προϊόντων αυτών ώστε να απολαύσουν την ιδιαίτερη

γεύση, την εμφάνιση, την ποιότητα, την ασφάλεια και την θρεπτική αξία των προϊόντων  αυτών.

Ακόμη σύμφωνα με τα αποτελέσματα η γενική εικόνα την οποία έχουν όι Ευρωπαίοι

καταναλωτές στο μυαλό τους είναι ότι τα προϊόντα αυτά καταναλώνονται κυρίως σε

περιπτώσεις εορτών και όχι σε καθημερινή βάση.

    Ακολούθως ακολουθεί μια έρευνα η οποία μιλά για την αγρότισσα γυναίκα η οποία

δραστηριοποιείται στην παραγωγή τοπικών παραδοσιακών προϊόντων διατροφής. Σύμφωνα με

(Theodosia Anthopoulou 2010) η έρευνα έχει σκοπό να μελετήσει αν οι γυναίκες αυτές

αντιλαμβάνονται τις δραστηριότητες της επιχείρησης τους ως μέσο συμπλήρωσης του

οικογενειακού εισοδήματος ή ως αφετηρία για μια προσωπική επαγγελματική σταδιοδρομία. Τα
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πορίσματα της εμπειρικής έρευνας που διεξάχθηκαν στην Πελοπόννησο (2006-2007) έδειξαν ότι

αυτές οι μικρές ατομικές επιχειρήσεις αξιοποιούν τους τοπικούς πόρους της υπαίθρου

( γεωργική παραγωγή, παραδοσιακές συνταγές, οικογενειακή εργασία). Επιπρόσθετα οι γυναίκες

άρχισαν τις επιχειρήσεις τους κάνοντας χρήση της σιωπηρής γνώσης και τεχνογνωσίας τους την

οποία είδη κατείχαν στον τομέα αυτό. Με την μικρή και ευέλικτη κλίμακα της παραγωγής αυτής

και τον οικογενειακό χαρακτήρα της επιχείρησης προσπαθούν να ελαχιστοποιούν τους

επιχειρηματικούς κινδύνους. Αυτή είναι η δυναμική των επιχειρήσεων αυτών και συχνά οι

καινοτόμες επιχειρήσεις με την ικανότητα να προσαρμόζονται στις απαιτήσεις της

καταναλωτικής αγοράς.

    Συμπερασματικά διαφαίνεται ότι η καινοτομία στα παραδοσιακά προϊόντα είναι αποδεκτή

από τους καταναλωτές και είναι ένας πολύ σημαντικός παράγοντας ο οποίος συμβάλλει στην

προώθηση τους στην αγορά. Παρόλα αυτά όμως οι καινοτομίες πρέπει πάντα να γίνονται με

βάση τις επιθυμίες και τις απαιτήσεις της καταναλωτικής αγοράς αλλά και με σεβασμό στην

ποιότητα του προϊόντος. Πολύ σημαντικός παράγοντας στα παραδοσιακά προϊόντα είναι οι

ποιότητα τους, η αισθητική εμφάνιση τους, το να είναι υγιεινά, ασφαλή, φυσικά και να

προέρχονται από πιστοποιημένες εταιρείες. Τα στοιχεία αυτά είναι πολύ σημαντικά για τους

καταναλωτές και το μάρκετινγκ των προϊόντων αυτών πρέπει να έχει ως πρωταρχικό στόχο την

διατήρηση των χαρακτηριστικών αυτών.
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Κεφάλαιο 7: Μεθοδολογική προσέγγιση της ερευνητικής διαδικασίας

7.1. Επιλογή του δείγματος

   Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά των γυναικείων

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων

στην Κύπρο.

Για το ερευνητικό κομμάτι της πτυχιακής εργασίας, κρίθηκε απαραίτητη η σύνταξη ενός

ειδικά διαμορφωμένου ερωτηματολογίου η σύσταση του οποίου βασίστηκε σε βιβλιογραφία.

Για την επιτόπια έρευνα επελέγη η Κύπρος, ένα μικρό νησί με μεγάλη παράδοση και

πολιτιστική κληρονομιά.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο, με την μέθοδο διανομής ανώνυμων

ερωτηματολογίων. Ο σχεδιασμός του ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκε το χρονικό διάστημα

Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2011 και απαντήθηκαν τον Μάρτιο του 2011. Μοιράστηκαν 60

ερωτηματολόγια, από τα οποία συγκεντρώθηκαν τα 40. Τα περισσότερα από αυτά

συμπληρώθηκαν με προσωπική επαφή, τύπου συνέντευξη, ενώ τα υπόλοιπα συμπληρώθηκαν

από τους ερωτηθέντες. Τα ερωτηματολόγια απαντήθηκαν μόνο από γυναίκες οι οποίες είχαν

δική τους επιχείρηση παραγωγής κυπριακών παραδοσιακών προϊόντων.  Ο χρόνος

συμπλήρωσης κυμαινόταν στα 15-25 λεπτά.

7.2. Δομή και περιεχόμενο ερωτηματολογίου

Η συλλογή των στοιχείων έγινε με την βοήθεια του ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο

περιλαμβάνει σαράντα μία (41) ερωτήσεις κλειστού τύπου και χωρίζεται σε τρία  (3) μέρη:

(Α)  Προσωπικά στοιχεία

(Β)  Γυναίκα και επιχειρηματικότητα

(Γ) Marketing και ποιότητα παραδοσιακών προϊόντων

Στο (Α) μέρος όπου συμπεριλαμβάνονται ερωτήσεις των προσωπικών στοιχείων οι

ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν 8 ερωτήσεις, για την ηλικία, οικογενειακή κατάσταση,

ύπαρξη και αριθμός παιδιών,  μορφωτικό επίπεδο, ώρες στις οικιακές ασχολίες, αν δέχονται

βοήθεια στις οικιακές ασχολίες και από ποια άτομα, και ποιος καλύπτει τα έξοδα του

νοικοκυριού.
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Στο (Β) μέρος υπάρχουν 22 ερωτήσεις όπου οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να δώσουν στοιχεία

για την επιχείρηση τους, το έτος δημιουργίας της, την έκταση της, τον λόγο  δημιουργίας της,

την αντιμετώπιση δυσκολιών, το προσωπικό της επιχείρησης και την άποψη τους για την τοπική

παράδοση και την προώθηση της.

Στο (Γ) μέρος οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να δώσουν απαντήσεις για το marketing και την

ποιότητα των παραδοσιακών προϊόντων της επιχείρησης τους. Συγκεκριμένα απάντησαν για την

πιστοποίηση HACCP, την προμήθεια πρώτων υλών, την συσκευασία που χρησιμοποιούν και το

είδος της, καθώς και για τα μέσα που χρησιμοποιούν για να προωθήσουν-διαφημίσουν τα

προϊόντα  τους.

7.3. Επεξεργασία και μεθοδολογία στοιχείων

    Αφού ολοκληρώθηκε η συλλογή των 40 ερωτηματολογίων, ακολούθησε η κωδικοποίηση

των μεταβλητών που διερευνήθηκαν. Η επεξεργασία των στοιχείων έγινε με το πρόγραμμα

SPSS 18.0.

Για την ανάλυση των στοιχείων ακολουθήθηκαν τα τρία στάδια:

 Παρουσίαση των στοιχείων που προέκυψαν από την έρευνα

 Ανάλυση των αποτελεσμάτων της επιτόπιας έρευνας

 Στατιστικός έλεγχός συσχέτισης και ανεξαρτησίας των δεδομένων

Με την βοήθεια του Excel και του προγράμματος  SPSS 18.0., πραγματοποιήθηκαν οι πίνακες

συχνοτήτων για τις μεταβλητές που μελετήθηκαν. Στη συνέχεια σχολιάστηκαν τα διαγράμματα

των συχνοτήτων στα κεφάλαια της περιγραφικής  στατιστικής. Το τελικό βήμα ήταν η

πραγματοποίηση συσχετίσεων μεταξύ των μεταβλητών που διερευνήθηκαν με τον έλεγχο

ανεξαρτησίας Χ².
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Κεφάλαιο 8: Παρουσίαση και σχολιασμός αποτελεσμάτων

8.1. Παρουσίαση αποτελεσμάτων από περιγραφική στατιστική

Όπως φαίνεται στο Γράφημα 1, οι περισσότερες γυναίκες ερωτώμενες ήταν ηλικίας 50-59 ετών

σε ποσοστό 45,5%. Ακολουθούν σε ποσοστό 27,5% οι γυναίκες ηλικίας 60 ετών και άνω, σε

ποσοστό 15%  οι γυναίκες ηλικίας 40-49 ετών και σε ποσοστό 10% οι γυναίκες ηλικίας 30-39

ετών. Καμία γυναίκα του δείγματος δεν ανήκε στην ηλικιακή ομάδα 18-29 ετών.

Γράφημα 1: Ηλικία ερωτηθέντων
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Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση, το 97,5% των γυναικών του δείγματος απάντησε ότι

είναι έγγαμες και το 2,5% διαζευγμένες.

Γράφημα 2: Οικογενειακή κατάσταση ερωτηθέντων

Από το δείγμα των ερωτηθέντων γυναικών, το 97,5% απάντησε ότι έχει παιδιά, ενώ το υπόλοιπο

2,5% απάντησε ότι δεν έχει παιδιά.

Γράφημα 3: Ύπαρξη παιδιών
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Από το 97,5% των γυναικών οι οποίες είχαν παιδιά, το 47,5% είχε 3-4 παιδιά, το 45% είχε 1-2

παιδιά και το 5% 5-6 παιδιά. Το υπόλοιπο 2,5% των γυναικών δήλωσε ότι δεν έχει παιδιά.

Γράφημα 3.1: Αριθμός παιδιών

Στο ακόλουθο γράφημα παρουσιάζονται οι ηλικίες των παιδιών των γυναικών οι οποίες έλαβαν

μέρος στην έρευνα. Το 45% των παιδιών ήταν ηλικίας  21-30 ετών, το 20,2% ήταν ηλικίας 31-

40 ετών και το 15,6% ήταν ηλικίας 11-20 ετών. Τέλος, το 14,6% από τα παιδιά των

ερωτηθέντων είχε ηλικία 41-51 ετών και το 4,6% είχε ηλικία 1-10 ετών.

Γράφημα 4: Ηλικίες παιδιών
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Σε σχέση με το μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων, το 40% δήλωσαν απόφοιτοι Δημοτικού,

το 22,4% απόφοιτοι Γυμνασίου, το 27,5% απόφοιτοι Λυκείου, το 5% απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ και το

υπόλοιπο 5% δήλωσε ότι είχε πραγματοποιήσει Μεταπτυχιακές Σπουδές.

Γράφημα 5: Επίπεδο μόρφωσης

Στο παρακάτω γράφημα απεικονίζονται οι ώρες που αφιερώνουν οι γυναίκες του δείγματος στις

οικιακές ασχολίες. Το 55% των γυναικών αφιερώνει 3-5 ώρες στις οικιακές ασχολίες, το 32,5%

αφιερώνει έως 2 ώρες και το 12,5% αφιερώνει 6-8 ώρες στις ασχολίες του νοικοκυριού.

Γράφημα 6: Ώρες ενασχόλησης με τις οικιακές εργασίες
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Στο πιο κάτω γράφημα παρουσιάζονται τα άτομα που συμβάλλουν στις οικιακές ασχολίες και

στην ανατροφή των παιδιών. Σε ποσοστό 100%, όλες οι γυναίκες του δείγματος δήλωσαν ότι

ασχολούνται με τις οικιακές εργασίες και την ανατροφή των παιδιών. Το 47,5% όμως των

γυναικών δήλωσε ότι δέχεται βοήθεια από τον σύζυγο, το 25,5% δήλωσε ότι δέχεται βοήθεια

από τους γονείς, το 15% δέχεται βοήθεια από άλλους συγγενείς και το 5% δέχεται βοήθεια από

γυναίκα επ’αμοιβή. Το υπόλοιπο 7% των γυναικών δήλωσε ότι δεν δέχεται βοήθεια από κάποιο

πρόσωπο.

Γράφημα 7: Άτομα που συμβάλουν στις οικιακές ασχολίες και στην ανατροφή των παιδιών
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Στην ερώτηση «Ποιος καλύπτει τα έξοδα του νοικοκυριού;», το 85% απάντησε ότι τα έξοδα του

νοικοκυριού καλύπτονται από κοινού με τον σύζυγο. Το 7,5% απάντησε ότι τα έξοδα τα

καλύπτει η ίδια η ερωτώμενη, ενώ το υπόλοιπο 7,5% απάντησε ότι τα έξοδα τα καλύπτει ο

σύζυγος.

Γράφημα 8: Έξοδα του νοικοκυριού

Όσον αφορά το έτος ίδρυσης της επιχείρησης, το 40% του δείγματος απάντησε ότι ίδρυσε την

επιχείρησή του κατά τη δεκαετία 1991-2000, το 25% κατά τη δεκαετία 1971-1980, το 20% τη

δεκαετία 1981-1990, το 10% τη δεκαετία 2001-2010 και το υπόλοιπο 5% απάντησε ότι η

επιχείρηση ιδρύθηκε κατά το 1961-1970.

Γράφημα 9: Έτος ίδρυσης της επιχείρησης
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Στην ερώτηση «Σε ποια ηλικία ξεκινήσατε την επιχείρησή σας;», το 35% απάντησε σε ηλικία

30-39 ετών, το 32,5% σε ηλικία 18-29 ετών, το 22,5% σε ηλικία 40-49 ετών και το 10%

βρισκόταν στην ηλικιακή ομάδα των 50-59 ετών. Καμία γυναίκα δεν ξεκίνησε την επιχείρησή

της όταν είχε ηλικία 60 ετών και άνω.

Γράφημα 10: Ηλικία έναρξης της επιχείρηση

Όσον αφορά την έκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης, το 35% απάντησε ότι έχει έκταση

17-22m², τo 27,5% ότι έχει έκταση 11-16m², το 20% ότι έχει έκταση 23-28m², το 12,5%  35m²

και άνω και το 5% ότι έχει έκταση 29-34m².

Γράφημα 11: Έκταση εγκαταστάσεων επιχείρησης
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Στην ερώτηση σχετικά με τα έτη εμπειρίας, το 22,5% των γυναικών του δείγματος απάντησε ότι

διαθέτει εμπειρία 30-39 χρόνια, το 25% 40-49 χρόνια, το 20% 20-29 χρόνια, όπως και 10-19

χρόνια. Μόνο το 7,5% του δείγματος δήλωσε ότι διαθέτει εμπειρία πάνω από 50 χρόνια, ενώ ένα

μικρότερο ποσοστό (5%) απάντησε ότι έχει εμπειρία έως 9 χρόνια.

Γράφημα 12: Έτη εμπειρίας

Στην ερώτηση αν ο χώρος εργασίας των γυναικών του δείγματος βρίσκεται κοντά στην κατοικία

τους, το 85% απάντησε «Ναι», δηλ. ότι ο χώρος που εργάζονται βρίσκεται κοντά στην κατοικία

τους, ενώ το υπόλοιπο 15% δήλωσε ότι ο χώρος εργασίας τους δεν είναι κοντά στην οικία τους.

Γράφημα 13: Χώρος εργασίας
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Στην ερώτηση «Ποιος είναι ο κυριότερος λόγος που επιλέξατε να κάνετε την συγκεκριμένη

δουλειά;», το 42,5% απάντησε ότι επιθυμούσε να αυξήσει το οικογενειακό εισόδημα, το 27,5%

απάντησε ότι η επιχείρηση αποτελούσε συνέχεια της οικογενειακής επιχείρησης των γονέων του,

το 15% απάντησε λόγω της επιθυμίας του για εύρεση απασχόλησης, και το υπόλοιπο 15%

απάντησε λόγω της αγάπης του για τις δραστηριότητες της επιχείρησής του. Καμία από τις

γυναίκες δεν απάντησε ότι η επιθυμία ανεξαρτητοποίησης από τον σύζυγο και η έξοδος από τη

μονοτονία των οικιακών δραστηριοτήτων αποτέλεσε βασικό λόγο ανάπτυξης των

συγκεκριμένων δραστηριοτήτων.

Γράφημα 14: Λόγος επιλογής της επιχειρηματικής δραστηριότητας

Όσον αφορά τον τρόπο έναρξης της επιχείρησης, το 65% των γυναικών απάντησε ότι ήταν δική

του δημιουργία, το 30% απάντησε ότι ήταν κληρονομιά και το υπόλοιπο 5% απάντησε ότι την

αγόρασε.
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Γράφημα 15: Τρόπος έναρξης της επιχείρησης

Στην ερώτηση «Ποια ήταν η πηγή χρημάτων για την έναρξη της επιχείρησής σας;», το 72,5%

των γυναικών απάντησε ότι χρησιμοποίησε ίδιο κεφάλαιο για να ξεκινήσει την επιχείρηση. Σε

ποσοστό 15% οι γυναίκες του δείγματος χρησιμοποίησαν τραπεζικό δάνειο, ποσοστό 10% έκανε

συνδυασμό ιδίου κεφαλαίου και τραπεζικού δανείου, ενώ 2,5% δανείστηκε χρήματα από τον

κοινωνικό περίγυρο. Καμιά από τις γυναίκες του δείγματος δεν απάντησε ότι δέχθηκε κρατική

χρηματοδότηση.

Γράφημα 16: Πηγή χρημάτων για την έναρξη της επιχείρησης
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Όσον αγορά το είδος των παραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου με τα οποία ασχολείται η

επιχείρηση της κάθε γυναίκας, το 65% απάντησε ότι δραστηριοποιείται επιχειρηματικά στον

τομέα των παραδοσιακών τροφίμων, το 15% απάντησε ότι ασχολείται με παραδοσιακά γλυκά,

το 10% ότι ασχολείται με παραδοσιακά ποτά και το υπόλοιπο 10% με παραδοσιακά σουβενίρ.

Γράφημα 17: Παραδοσιακά προϊόντα επιχείρησης

Στην ερώτηση αν αντιμετώπισαν δυσκολίες στην προσπάθεια να δημιουργήσουν την επιχείρησή

τους, το 85% απάντησε ότι δεν αντιμετώπισε δυσκολίες στην προσπάθεια δημιουργίας της

συγκεκριμένης επιχείρησης, ενώ το 15% απάντησε ότι αντιμετώπισε δυσκολίες.

Γράφημα 18: Δυσκολίες στη δημιουργία της επιχείρησης

Στην ερώτηση «Σε ποιο βαθμό αντιμετωπίσατε τις παρακάτω δυσκολίες κατά την ίδρυση και

λειτουργία της επιχείρησης;» έχουμε τις εξής απαντήσεις: (α) Στο αν οι γυναίκες αντιμετώπισαν
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δυσπιστία λόγω φύλλου το 87,5% απάντησε καθόλου το 7,5% απάντησε λίγο και το 5%

απάντησε μέτρια. (β) Στην υπόθεση αν ήταν δύσκολο να συνδυάσουν οικογένεια και καριέρα το

35% απάντησε πολύ, το 30% απάντησε λίγο, το 25% απάντησε μέτρια, το 5% καθόλου και το

υπόλοιπο 5% πάρα πολύ.       (γ) Στην υπόθεση «δεν υπάρχει αρκετή ανταπόκριση στις

γυναικείες επιχειρήσεις» το 70% απάντησε καθόλου, το 20% απάντησε λίγο, το 7,5% απάντησε

μέτρια και ένα 2,5% απάντησε πολύ. (δ) Στο αν ήταν δύσκολο λόγο μη αρκετής εμπειρίας το

40% απάντησε καθόλου,το υπόλοιπο 40% απάντησε λίγο, το 17,5% απάντησε μέτρια και το

2,5% απάντησε πολύ. (ε) Στην υπόθεση «μη εξειδίκευση και έλλειψη προσόντων» το 55%

απάντησε καθόλου, το 35% απάντησε λίγο και το 10% απάντησε μέτρια.   (στ) Στο αν

αντιμετώπισαν δυσκολίες λόγω του ευρύ ανταγωνισμού και της μικρής αγοράς της Κύπρου το

30% απάντησε μέτρια, το 25% απάντησε καθόλου το 22,5% απάντησε πολύ και το 17%

απάντησε λίγο. Ένα 5% απάντησε πάρα πολύ.

Γράφημα 19: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης
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Όσον αφορά τις ώρες που οι γυναίκες εργάζονται στις  επιχειρήσεις  τους το 62,5% δήλωσε ότι

εργάζεται 6-8 ώρες, το 12,5% δήλωσε 3-5  ώρες και  το υπόλοιπο 12,5%  δήλωσε  9-11 ώρες, το

7,5% δήλωσε 12-14 ώρες. Τέλος το 5% δήλωσε15-17 ώρες.

Γράφημα 20: Ώρες εργασίας στην επιχείρηση

Όσον αφορά τον αριθμό του προσωπικού που απασχολείται στις  επιχειρήσεις του,  δείγματος το

22,5% απάντησε 1-2 άτομα, το 25% απάντησε 2-3 άτομα, και το 7,5% απάντησε 1-4 άτομα.

Καμία επιχείρηση δεν απασχολεί 6 άτομα  και άνω. Το υπόλοιπο 45% δεν απασχολεί κανένα

άτομο στην επιχείρηση του.

Γράφημα 21: Αριθμός προσωπικού στην επιχείρηση
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Στην ερώτηση «Ποια άτομα απασχολεί η επιχείρηση;» δόθηκαν οι παρακάτω απαντήσεις: Το

45% των ερωτώμενων  γυναικών απάντησε ότι δεν απασχολεί κανένα άτομο στην επιχείρηση

του, το 27,5% απάντησε ότι απασχολεί τις ίδιες προσωπικά και μέλη της οικογένειας, το 22,5%

απάντησε μέλη εκτός οικογένειας, και το 5% απάντησε και τα δύο.

Γράφημα 22: Άτομα που απασχολούνται στην επιχείρηση

Στην ερώτηση αν η επιχείρηση απασχολεί κάποιο πρόσωπο σε διοικητική θέση

(διευθυντή/μάνατζερ), το σύνολο των ερωτώμενων γυναικών (100%) απάντησε όχι.

Γράφημα 23: Ύπαρξη μάνατζερ στην επιχείρηση
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Στο παρακάτω γράφημα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα χρήσεως του τελευταίου

ισολογισμού της επιχείρησης. Το 75% δήλωσε ότι η επιχείρηση είναι κερδοφόρα, το 22,5%

δήλωσε ότι είναι ισοσκελή  και το 2,5% δήλωσε ότι τα αποτελέσματα του τελευταίου

ισολογισμού ήταν ζημιογόνα.

Γράφημα 24: Αποτελέσματα τελευταίου ισολογισμού της επιχείρησης

Στο πιο κάτω γράφημα βλέπουμε αν διαφοροποιείται το εισόδημα της επιχείρησης ανάλογα με

τις περιόδους τουριστικής έξαρσης. Το 60%  των ερωτηθέντων απάντησε ότι το εισόδημα δεν

διαφοροποιείται, ενώ το 40% απάντησε ότι το εισόδημα  διαφοροποιείται.

Γράφημα 25: Μεταβολή εισοδήματος ανάλογα με τον τουρισμό
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Στην ερώτηση «Σε περίπτωση που υπάρχουν ζημιές χρήσεως πως τις καλύπτετε;» όλες οι

γυναίκες (100%) απάντησε ότι τις καλύπτουν μέσω αποθεματικών κεφαλαίων.

Γράφημα 26: Κάλυψη ζημιών χρήσεως

Στην ερώτηση που αφορά τις αλλαγές τις οποίες έχουν προβεί οι ερωτώμενες από την πρώτη

φορά που λειτούργησαν την επιχείρηση τους, το 35,1% απάντησε ότι έχει προβεί σε

ανακαινίσεις, το 19,3% απάντησε ότι έχει προβεί σε εκσυγχρονισμό εξοπλισμού, το 8,8%

απάντησε ότι έχει προβεί σε προσφορά νέων υπηρεσιών, 21% απάντησε ότι έχει

πραγματοποιήσει βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις και ένα 7% απάντησε ότι έχει βελτιώσει τις

είδη υπάρχουσες υπηρεσίες. Ποσοστό 8,8% απάντησε ότι δεν έχει προβεί σε καμία αλλαγή.

Γράφημα 27: Αλλαγές στην επιχείρηση
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Όσον αφορά το βαθμό ικανοποίησης των ερωτηθέντων από την πορεία της επιχείρησης τους, το

65% απάντησε πολύ, το 25% απάντησε πάρα πολύ, το 5% μέτρια, το 2,5% λίγο και το υπόλοιπο

2,5% απάντησε καθόλου.

Γράφημα 28: Ικανοποίηση ερωτηθέντων από την πορεία της επιχείρησης

Όσον αφορά την άποψη των ερωτώμενων γυναικών για την προώθηση της τοπικής παράδοσης

έχουν δοθεί οι εξής απαντήσεις: (α) Στο αν είναι σημαντικό να προωθούμε τα παραδοσιακά

προϊόντα της Κύπρου το 57,5% απάντησε πάρα πολύ, και το 42,5% απάντησε πολύ. (β) Όσον

αφορά το αν η προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου έχει θετικές επιδράσεις στο

πολιτιστικό και κοινωνικό επίπεδο της χώρας το 50% απάντησε πάρα πολύ, το 47,5% απάντησε

πολύ, και 2,5% απάντησε μέτρια. (γ) Στην υπόθεση αν η προώθηση των παραδοσιακών

προϊόντων έχει θετικές επιδράσεις και στον οικονομικό τομέα, το 47,5% απάντησε πάρα πολύ,

το 42,5% απάντησε πολύ, το 7,5% απάντησε μέτρια, και τα 2,5% απάντησε λίγο.     (δ) Αν

θεωρούν ότι οι επιχείρηση τους είναι μέσω προώθησης της πολιτιστικής  κληρονομιάς της

Κύπρου, το 75% απάντησε πάρα πολύ, το 22,5% απάντησε πολύ, και 2,5% απάντησε λίγο. (ε)

Αν οποιαδήποτε τέτοιου είδους επιχείρηση αποτελεί μέσω προώθησης της πολιτιστικής

κληρονομιάς της Κύπρου, το 52,5% απάντησε πάρα πολύ, το 45% πολύ και το 2,5% απάντησε

μέτρια. (στ) Στο αν θα ήταν πλεονέκτημα να ανοίξουν και άλλες τέτοιου είδους επιχειρήσεις

στην Κύπρο το 35% απάντησε πάρα πολύ, το 37,5% απάντησε πολύ και το 22,5% απάντησε

μέτρια. Ποσοστό 2,5%  απάντησε λίγο και καθόλου.
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Γράφημα 29: Προώθηση τοπικής παράδοσης
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Στη ερώτηση «Σε ποια χαρακτηριστικά πιστεύετε ότι υπερτερούν τα προϊόντα της επιχείρησης

σας;» το 27,8% απάντησε στην ποιότητα, το 27,1% απάντησε στην γεύση, το 21% στην

εμφάνιση, το 11,3% στην τιμή, το 8,3%  στην αυθεντικότητα, το 3% στην ανθεκτικότητα και το

1,5% απάντησε άλλο ( ομορφιά, μοναδικότητα σχετικά με τα παραδοσιακά σουβενίρ). Οι

περισσότερες γυναίκες έδωσαν περισσότερα από ένα χαρακτηριστικά στα οποία υπερτερούν τα

προϊόντα τους.

Γράφημα 30: Χαρακτηριστικά βάσει των οποίων υπερτερούν τα προϊόντα της επιχείρησης
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Όσον αφορά την πιστοποίηση των επιχειρήσεων κατά HACCP to 65% των ερωτώμενων

γυναικών δήλωσε ότι η επιχείρηση τους δεν είναι πιστοποιημένη κατά HACCP ενώ το υπόλοιπο

35% δήλωσε ότι είναι πιστοποιημένη.

Γράφημα 31: Πιστοποίηση επιχείρησης με HACCP

 Στην ερώτηση «Πόσα χρόνια είναι πιστοποιημένη η επιχείρηση με HACCP;»

το 42,8% απάντησε 1-5 χρόνια, το 36% απάντησε 6-10 χρόνια, το 14,2% απάντησε 11-15 χρόνια

και το 7% 16-20 χρόνια.

Γράφημα 31.1: Χρόνια που η επιχείρηση είναι πιστοποιημένη με HACCP
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Στην ερώτηση «Μετά από πόσα έτη λειτουργίας της επιχείρησης λάβατε πιστοποίηση HACCP;»

δόθηκαν οι εξής απαντήσεις: Το 36% απάντησε 6-10 χρόνια, το 22% απάντησε 11-15 χρόνια, το

21% απάντησε 1-5 χρόνια, 21% απάντησε 20+ χρόνια.

Γράφημα 31.2. Έτη μετά από τα οποία έγινε η πιστοποίηση HACCP
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Στη ερώτηση «Ποιοι λόγοι ώθησαν την επιχείρηση σας στην πιστοποίηση κατά HACCP;»

απαντήθηκαν τα εξής: . Ως πολύ σημαντικό θεωρείται  η Υγιεινή και ασφάλεια με ποσοστό

85,7%. Ως σημαντικό θεωρείται η προβολή με ποσοστό 42,8% και οι λειτουργικοί λόγοι με

ποσοστό 35,7%. Ως μέτρια σημαντικό θεωρούνται οι λειτουργικοί και οικονομικοί λόγοι με

ποσοστά 35,8% και η προβολή με χαμηλότερο ποσοστό 28,6%. Ως λιγότερο σημαντικό

θεωρούνται οι οικονομικοί λόγοι με ποσοστό 50% , η προβολή με ποσοστό 28.6% και οι

λειτουργικοί λόγοι με ποσοστό 21,4%.

Γράφημα 31.3 Λόγοι που ώθησαν την επιχείρηση στην πιστοποίηση HACCP
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Στην ερώτηση «Ποια από τα παρακάτω συστήματα ελέγχου ασφάλειας τροφίμων- υγιεινής

εφαρμόζετε εκτός από το HACCP;». Το 35% απάντησε ISO 1801, το 10% απάντησε ISO

22001, ακόμα 10% απάντησε  ΣΔΑΤ, επίσης ποσοστό 10% απάντησε ISO 22000/2005 και 25%

δεν εφαρμόζει κανένα από τα παρακάτω συστήματα.

Γράφημα 31.4 Συστήματα ελέγχου ασφάλειας τροφίμων εκτός από HACCP
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Όσον αφορά τις αγορές που διατίθενται τα προϊόντα της επιχείρησης το 92,5% των

ερωτηθέντων απάντησε στο εσωτερικό, το 5% απάντησε στο εξωτερικό και 2,5% απάντησε και

στα δύο.

Γράφημα 32: Αγορές όπου διατίθενται τα προϊόντα

Όσον αφορά αν οι γυναίκες κατά το παρελθόν είχαν δεχθεί κάποια εκπαίδευση στο αντικείμενο

του μάρκετινγκ όλες όσες είχαν ερωτηθεί απάντησαν όχι (ποσοστό 100%)

Γράφημα 33: Εκπαίδευση στο μάρκετινγκ
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Στο πιο κάτω μελετάται αν οι ερωτώμενες γυναίκες ακολουθούν κάποιον στρατηγικό σχεδιασμό.

Το μεγαλύτερο ποσοστό όπως φαίνεται και στο γράφημα, το 100% απάντησε ότι ακολουθεί ένα

στρατηγικό σχεδιασμό προγραμματισμό (άτυπο)

Γράφημα 34:  Στρατηγικός σχεδιασμός επιχείρησης
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Στην ερώτηση «Από πού προμηθεύεστε τις πρώτες ύλες για την παραγωγή των προϊόντων της

επιχείρησης σας;», το 50% απάντησε από ιδιόκτητες καλλιέργειες, το 40% από χονδρέμπορους,

7,5% από μη ιδιόκτητες ντόπιες καλλιέργειες, και 2,5% από λιανεμπόριο. Καμία από τις

επιχειρήσεις δεν κάνει εισαγωγή πρώτων υλών.

Γράφημα 35: Προμήθεια πρώτων υλών

Όσον αφορά το αν χρησιμοποιούν συσκευασίες για τα προϊόντα της επιχείρησης το 72,5%

απάντησε ναι και το 7,5% απάντησε όχι.

Γράφημα 36: Χρησιμοποίηση συσκευασίας
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Στην ερώτηση που αφορά το είδος της συσκευασίας που χρησιμοποιούν οι γυναίκες για τα

προϊόντα της επιχείρησης τους, το 43,3% απάντησε ότι χρησιμοποιεί πλαστικό, το 23,3%

απάντησε ότι χρησιμοποιεί γυαλί, το 21,7% χρησιμοποιεί νάιλον και το 11,7% χρησιμοποιεί

χαρτί. Πολλές είναι οι γυναίκες που χρησιμοποιούν περισσότερες από ένα είδος συσκευασίας

ανάλογα με τα προϊόντα τα οποία ασχολείται η επιχείρηση τους.

Γράφημα 37: Είδος συσκευασίας

Στην ερώτηση «Οι συσκευασίες που χρησιμοποιείτε αποτελούν ταυτόχρονα και διαφήμιση της

επιχείρησης σας;», το 58,6% απάντησε Ναι, το υπόλοιπο 43,2% απάντησε όχι.

Γράφημα 38: Οι συσκευασίες ως μέσο διαφήμισης της επιχείρησης
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Στην ερώτηση «Με ποιο άλλο μέσο εκτός της συσκευασίας προωθείτε τα προϊόντα της

επιχείρησης σας;», το 31% απάτησε με Διαφημιστικά Πανό, το 13,3% απάντησε με Εκθέσεις, το

11% απάντησε με Ραδιόφωνο και 2,2% απάντησε με τηλεόραση. Το μεγαλύτερο ποσοστό όμως

με 42,2% απάντησε ότι δεν προωθεί τα προϊόντα της επιχείρησης του με Κανένα μέσο.

Γρ

άφημα 39: Κύριο μέσο προώθησης προϊόντων της επιχείρησης
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Στη ερώτηση «Ποιο μέσο θεωρείται ότι είναι πιο αποτελεσματικό για την προβολή και

προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων;», το 35% απάντησε Ραδιόφωνο, το 22,5%

απάντησε Τηλεόραση, το 22,5% απάντησε Διαφημιστικά Πανό, 7,5% απάντησε Διαδίκτυο, 5%

Εφημερίδες και 2,5% απάντησε Εκθέσεις. Ποσοστό 5% απάντησε Κανένα μέσο.

Γράφημα 34: Αποτελεσματικό μέσο προώθησης παραδοσιακών προϊόντων
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8.2. Παρουσίαση αποτελεσμάτων από τον έλεγχο ανεξαρτησίας  Χ²

    Διερευνήθηκε ακόμη κατά πόσο το επίπεδο ηλικίας επηρεάζει την πραγματοποίηση

βελτιώσεων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης. Ο έλεγχος χ² έδειξε ότι το επίπεδο ηλικίας

επηρεάζει την πραγματοποίηση βελτιώσεων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης (p-

value=0,091), (χ²=6,50).

Σύμφωνα με τον πίνακα διπλής εισόδου, βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις δεν πραγματοποιού

σε ποσοστό 40,7% γυναίκες με ηλικία από 30-54 ετών και σε ποσοστό 59,3% γυναίκες  που

ανήκουν στο υψηλότερο επίπεδο ηλικίας 55-77 ετών.

Αντίθετα, βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης πραγματοποιούνται σε ποσοστό

69,2% από γυναίκες με ηλικία 30-54 ετών και σε ποσοστό 30,8% από γυναίκες με ηλικία 55-77

ετών.
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Πίνακας 1: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και την ύπαρξη βελτιώσεων στις

εγκαταστάσεις.

    Επιπρόσθετα εξετάστηκε αν η ηλικία επηρεάζει το είδος της συσκευασίας που χρησιμοποιούν

οι ερωτηθέντες για τα προϊόντα τους. Ο έλεγχος χ² επέτρεψε να γίνει δεκτό ότι η ηλικία

επηρεάζει το είδος της συσκευασίας που χρησιμοποιείται (p-value= 0,047), (χ²=7,00) .

Μελετώντας τον ακόλουθο πίνακα διπλής εισόδου, διαπιστώνεται ότι από τις γυναίκες ηλικίας

30-54 ετών το 50% δεν χρησιμοποιεί νάιλον, ενώ το υπόλοιπο 50% χρησιμοποιεί. Ακολούθως

από τις γυναίκες ηλικία 55-77 ετών, το 80% χρησιμοποιεί νάιλον και το 20% δεν χρησιμοποιεί.

Βελτιώσεις στις
εγκαταστάσεις

Όχι Ναι Σύνολο

Συχνότητα 11 9 20

Ποσοστό % κατά σειρά 55,0% 45,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 40,7% 69,2% 50,0%

30-54

Ποσοστό % κατά σύνολο 27,5% 22,5% 50,0%

Συχνότητα 16 4 20

Ποσοστό % κατά σειρά 80,0% 20,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 59,3% 30,8% 50,0%

Ηλικία

55-77

Ποσοστό % κατά σύνολο 40,0% 10,0% 50,0%

Συχνότητα 27 13 40

Ποσοστό % κατά σειρά 67,5% 32,5% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά σύνολο 67,5% 32,5% 100,0%
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Πίνακας 2: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και για το είδος της συσκευασίας νάιλον.

   Στην συνέχεια εξετάστηκε αν η ηλικία επηρεάζει και σε ένα άλλο είδος συσκευασίας, το χαρτί.

Ο έλεγχος χ² επέτρεψε την εξαγωγή του συμπεράσματος ότι η ηλικία επηρεάζει και αυτό το

είδος συσκευασίας (p-value=0,028), (χ²=5,00).

Σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα διπλής εισόδου, το 80% από τις γυναίκες με ηλικία 30-54

ετών δεν χρησιμοποιεί το χαρτί ως είδος συσκευασίας για τα προϊόντα τους, ενώ το 20% το

Είδος συσκευασίας
νάιλον

Όχι Ναι Σύνολο

Συχνότητα 10 10 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

50,0% 50,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

38,5% 71,4% 50,0%

30-54

Ποσοστό % κατά

σύνολο

25,0% 25,0% 50,0%

Συχνότητα 16 4 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

80,0% 20,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

61,5% 28,6% 50,0%

Ηλικία

55-77

Ποσοστό % κατά

σύνολο

40,0% 10,0% 50,0%

Συχνότητα 26 14 40

Ποσοστό % κατά

σειρά

65,0% 35,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά

σύνολο

65,0% 35,0% 100,0%
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χρησιμοποιεί. Από το δείγμα των γυναικών ηλικίας 55-77ετών το 90% δεν χρησιμοποιεί το

χαρτί ως είδος συσκευασίας, ενώ το 10% το χρησιμοποιεί .

Πίνακας 3: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και για το είδος της συσκευασίας χαρτί.

Είδος συσκευασίας
χαρτί

Όχι Ναι Σύνολο

Συχνότητα 16 4 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

80,0% 20,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

47,1% 66,7% 50,0%

30-54

Ποσοστό % κατά

σύνολο

40,0% 10,0% 50,0%

Συχνότητα 18 2 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

90,0% 10,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

52,9% 33,3% 50,0%

Ηλικία

55-77

Ποσοστό % κατά

σύνολο

45,0% 5,0% 50,0%

Συχνότητα 34 6 40

Ποσοστό % κατά

σειρά

85,0% 15,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά

σύνολο

85,0% 15,0% 100,0%
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Μια άλλη υπόθεση που διερευνήθηκε είναι κατά πόσο η ηλικία επηρεάζει στο έτος ίδρυσης

των επιχειρήσεων αυτών. Σύμφωνα με τον έλεγχο χ²  η ηλικία επηρεάζει το έτος ίδρυσης των

επιχειρήσεων αυτών με (p-value 0,004), (χ²=4,00).

 Βλέποντας το παρακάτω πίνακα διπλής εισόδου διαπιστώνεται ότι το δείγμα των γυναικών με

ηλικία 30-54 ίδρυσε την επιχείρηση του αργότερα απ’ ότι οι γυναίκες με ηλικία 55-77. Το 20%

των γυναικών με ηλικία 30-54 ίδρυσε την επιχείρηση την χρονολογία 1980-1989, το 55% το

1990-1999, και το 25%, 2000-2005. Ακολούθως από τις γυναίκες με ηλικία 55-77 το 50%

ίδρυσε την επιχείρηση το 1967-1979, 30%  το 1980-1989, 15% το 1990-1999 και 15% το 2000-

2005.

Πίνακας 4: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και το έτος ίδρυσης της επιχείρησης.

Έτος ίδρυσης της επιχείρησης

1967-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2005 Σύνολο

Συχνότητα 0 4 11 5 20

Ποσοστό % κατά σειρά ,0% 20,0% 55,0% 25,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη ,0% 40,0% 78,6% 62,5% 50,0%

30-54

Ποσοστό % κατά

σύνολο

,0% 10,0% 27,5% 12,5% 50,0%

Συχνότητα 8 6 3 3 20

Ποσοστό % κατά σειρά 40,0% 30,0% 15,0% 15,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 100,0% 60,0% 21,4% 37,5% 50,0%

Ηλικία

55-77

Ποσοστό % κατά

σύνολο

20,0% 15,0% 7,5% 7,5% 50,0%

Συχνότητα 8 10 14 8 40

Ποσοστό % κατά σειρά 20,0% 25,0% 35,0% 20,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά

σύνολο

20,0% 25,0% 35,0% 20,0% 100,0%
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Στον παρόν πίνακα εξετάζεται αν η ηλικία επηρεάζει την άποψη των ερωτηθέντων για το «αν

είναι σημαντική η προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων». Ο έλεγχος χ²  έδειξε ότι η

ηλικία επηρεάζει την άποψη αυτή (p-value= 0,025), (χ²=8,50).

Μελετώντας τον πιο κάτω πίνακα εξάγεται το συμπέρασμα ότι γυναίκες ηλικίας 30-54 ετών

θεωρούν την προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων ως πολύ σημαντική σε ποσοστό

60%, ενώ ως πάρα πολύ σημαντική σε ποσοστό 40%. Αντίθετα, οι γυναίκες ηλικίας 55-77 ετών

θεωρούν την προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων ως πολύ σημαντική σε ποσοστό 25%,

ενώ ως πάρα πολύ σημαντική σε ποσοστό 75%.



112

Πίνακας 5: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και την άποψη, «αν είναι σημαντική η

προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων».

Είναι σημαντική η
προώθηση των

παραδοσιακών
προϊόντων

Πολύ
Πάρα
πολύ Σύνολο

Συχνότητα 12 8 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

60,0% 40,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

70,6% 34,8% 50,0%

30-54

Ποσοστό % κατά

σύνολο

30,0% 20,0% 50,0%

Συχνότητα 5 15 20

Ποσοστό % κατά

σειρά

25,0% 75,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

29,4% 65,2% 50,0%

Ηλικία

55-77

Ποσοστό % κατά

σύνολο

12,5% 37,5% 50,0%

Συχνότητα 17 23 40

Ποσοστό % κατά

σειρά

42,5% 57,5% 100,0%

Ποσοστό % κατά

στήλη

100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά

σύνολο

42,5% 57,5% 100,0%
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    Στον συγκεκριμένο πίνακα διπλής εισόδου εξετάστηκε αν το έτος ίδρυσης των επιχειρήσεων

επηρεάζει τις ώρες απασχόλησης των γυναικών σ’ αυτές. Σύμφωνα με το χ² γίνεται δεκτό ότι το

έτος ίδρυσης κάθε επιχείρησης επηρεάζει τις ώρες απασχόλησης των γυναικών σ’ αυτήν (p-

value 0,054), (χ²=4,00).

   Αναλύοντας τον πίνακα, διαπιστώνεται ότι το 35,7% των γυναικών, οι οποίες ίδρυσαν την

επιχείρησή τους κατά τη δεκαετία 1969-1979, εργάζεται 5-9 ώρες μέσα σ’ αυτήν,  ενώ ποσοστό

62,5% εργάζεται 9-15 ώρες. Γυναίκες οι οποίες ίδρυσαν την επιχείρησή τους κατά το 1980-1989

εργάζονται 5-9 ώρες σε ποσοστό 80%, ενώ σε ποσοστό 20% 9-15 ώρες. Στις επιχειρήσεις οι

οποίες ιδρύθηκαν το 1990-1999 το  85,7% των γυναικών εργάζεται 5-9 ώρες, ενώ το 14,3%

εργάζεται 9-15 ώρες. Από τις γυναίκες τις οποίες ίδρυσαν την επιχείρησή τους κατά το 2000-

2005 το 87,5% εργάζεται 5-9 ώρες, ενώ το 12,5% εργάζεται 9-15 ώρες. Βλέπουμε λοιπόν ότι οι

γυναίκες που ίδρυσαν της επιχείρηση τους τη δεκαετία 1969-1979 εργάζονται περισσότερο αφού

είναι οι μόνες που εργάζονται με ποσοστό 62,5%  9-15 ώρες.
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Πίνακας 6: Πίνακας διπλής εισόδου για το έτος ίδρυσης της επιχείρησης και τις ώρες

εργασίας στην επιχείρηση

Ώρες εργασίας στην
επιχείρηση

5-9 ώρες 9-15 ώρες Σύνολο

Συχνότητα 3 5 8

Ποσοστό % κατά σειρά 37,5% 62,5% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 10,0% 50,0% 20,0%

1967-
1979

Ποσοστό % κατά σύνολο 7,5% 12,5% 20,0%

Συχνότητα 8 2 10

Ποσοστό % κατά σειρά 80,0% 20,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 26,7% 20,0% 25,0%

1980-
1989

Ποσοστό % κατά σύνολο 20,0% 5,0% 25,0%

Συχνότητα 12 2 14

Ποσοστό % κατά σειρά 85,7% 14,3% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 40,0% 20,0% 35,0%

1990-
1999

Ποσοστό % κατά σύνολο 30,0% 5,0% 35,0%

Συχνότητα 7 1 8

Ποσοστό % κατά σειρά 87,5% 12,5% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 23,3% 10,0% 20,0%

Έτος ίδρυσης
της
επιχείρησης

2000-
2005

Ποσοστό % κατά σύνολο 17,5% 2,5% 20,0%

Συχνότητα 30 10 40

Ποσοστό % κατά σειρά 75,0% 25,0% 100,0%

Ποσοστό % κατά στήλη 100,0% 100,0% 100,0%

Σύνολο

Ποσοστό % κατά σύνολο 75,0% 25,0% 100,0%
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Κεφάλαιο 9: Συζήτηση-Συμπεράσματα-Προτάσεις

9.1. Συζήτηση

Η πλειοψηφία των γυναικών που πήραν μέρος στην έρευνα είχαν ηλικία 50-59 ετών σε

ποσοστό 45,5%, έγγαμες σε ποσοστό 97,5%, και με παιδιά σε ποσοστό 97,5%. Από τις γυναίκες

οι οποίες έχουν παιδιά, ποσοστό 47,5%  έχει 3-4 παιδιά και ποσοστό 45% έχει 1-2 παιδιά. Το

45% των παιδιών των γυναικών αυτών, έχει ηλικία 21-30 ετών. Όσον αφορά το μορφωτικό

επίπεδο, το 40% δήλωσαν απόφοιτοι δημοτικού, ποσοστό 55% των γυναικών αυτών αφιερώνει

3-5 ώρες στις οικιακές ασχολίες και ποσοστό 47,5% δέχεται βοήθεια από τον σύζυγο στις

οικιακές ασχολίες και στην ανατροφή των παιδιών. Τα έξοδα του νοικοκυριού καλύπτονται από

κοινού με τον σύζυγο σε ποσοστό 85%.

Όσον αφορά την επιχειρηματικότητα των γυναικών το 35% απάντησε ότι ξεκίνησε την

επιχείρηση σε ηλικία 30-39 ετών και το 32,5% σε ηλικία 18-29 ετών, με ποσοστό 35% να έχει

έκταση στην επιχείρηση του 17-22m². Η εμπειρία τους ανέρχεται στα 40-49 χρόνια σε ποσοστό

25% και 30-39 χρόνια σε ποσοστό 22,5%, ο χώρος εργασία των γυναικών σε ποσοστό 85%

βρίσκεται κοντά στην κατοικία τους. Το 42,5% των γυναικών αυτών επέλεξε να κάνει το

συγκεκριμένο επάγγελμα για να αυξήσει το οικογενειακό του εισόδημα, και οι περισσότερες

γυναίκες είχαν δημιουργήσει μόνες τους την επιχείρηση σε ποσοστό 65%. Ποσοστό 72,5% είχε

ως πηγή χρημάτων για την έναρξη της επιχείρησης του το ίδίο κεφάλαιο. Κυρίως τα προϊόντα με

τα οποία ασχολούνται οι επιχειρήσεις αυτές είναι τα παραδοσιακά τρόφιμα σε ποσοστό 65%.

Μέσα σ’ αυτά συμπεριλαμβάνονται παραδοσιακά τρόφιμα της Κύπρου όπως χαλούμι, ρέσιν,

χωριάτικα ψωμιά με προζύμι, σιουτζιούκος/παλούζες, λουκάνικα, παστουρμάς, παραδοσιακά

κουλούρια, ποσοστό 15% απάντησε ότι ασχολείται με παραδοσιακά γλυκά όπου αυτά είναι

κυρίως τα γλυκά του κουταλιού, 10% ασχολείται με τα παραδοσιακά ποτά όπως ζιβανία και

κρασί και το 10% με παραδοσιακά σουβενίρ, όπως τα λευκαρίτικά κεντήματα και παραγωγή

καλαθιών μέσα από την τέχνη της καλαθοπλεχτικής. Το 85% των γυναικών αυτών δεν

αντιμετώπισε καμία δυσκολία στην προσπάθεια της να δημιουργήσει την επιχείρηση της, αυτό

φαίνεται και από το γεγονός ότι 87,5% απάντησε ότι δεν αντιμετώπισε καθόλου δυσπιστία λόγω

φύλου. Ποσοστό  30% απάντησε ότι ήταν λίγο δύσκολο για αυτές να συνδυάσουν οικογένεια

και καριέρα και 30% απάντησε ότι σε μέτριο βαθμό αντιμετώπισε ανταγωνισμό λόγω της μικρής

αγοράς της Κύπρου.

Ακολούθως οι γυναίκες εργάζονται 6-8 ώρες τις επιχειρήσεις τους σε ποσοστό 62,5%, οι

περισσότερες δεν απασχολούν κανένα άτομο στην επιχείρηση τους σε ποσοστό 45%, και καμία

από τις γυναίκες δεν απασχολεί κάποιο μάνατζερ στην επιχείρηση της. Το 75% δηλώνει ότι η
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επιχείρηση τους είναι κερδοφόρα, ενώ το 60% απάντησε ότι το εισόδημα τους δεν

διαφοροποιείται σε περιόδους τουριστικής έξαρσης. Όσον αφορά τις αλλαγές στις οποίες έχουν

προβεί στην επιχείρηση τους το 35,1% απάντησε ότι έχει προβεί σε ανακαινίσεις. Το 65% των

γυναικών δηλώνει πολύ ικανοποιημένο από την  πορεία της επιχείρηση τους.

Η προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς για τις γυναίκες επιχειρηματίες είναι πολύ

σημαντική. Το 57,5% δήλωσε ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να προωθούμε τα παραδοσιακά

προϊόντα της Κύπρου και στην ερώτηση «αν η επιχείρηση τους αποτελεί μέσω προώθησης της

πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου» το 75% απάντησε πάρα πολύ.

Το μάρκετινγκ και η ποιότητα των παραδοσιακών προϊόντων είναι πολύ σημαντική για τις

επιχειρήσεις αυτές. Στα χαρακτηριστικά τα οποία οι γυναίκες πιστεύουν ότι υπερτερούν τα

προϊόντα τους, είναι η ποιότητα σε ποσοστό 27,8% ,η γεύση σε ποσοστό  27,1% και η εμφάνιση

σε ποσοστό 21%. Οι περισσότερες επιχειρήσεις δεν είναι πιστοποιημένες με HACCP σε

ποσοστό 65%  και μόνο το 35% των επιχειρήσεων του δείγματος έχει πιστοποιηθεί με HACCP.

Ποσοστό 42,8% απάντησε ότι η επιχείρηση του είναι πιστοποιημένη με HACCP 1-5 χρόνια και

ποσοστό 36%   ότι έλαβε την πιστοποίηση μετά από 6-10 χρόνια λειτουργίας. Ο κυριότερος

λόγος ο οποίος ώθησε τις επιχειρήσεις αυτές να προχωρήσουν στην πιστοποίηση HACCP  είναι

η υγιεινή και ασφάλεια η οποία θεωρείται ως πολύ σημαντικός λόγος σε ποσοστό 85%. Όσον

αφορά την εφαρμογή άλλων συστημάτων ασφάλειας και υγιεινής εκτός από το HACCP το 35%

απάντησε ότι εφαρμόζει το πρόγραμμα ISO 1801.

Τα προϊόντα των επιχειρήσεων αυτών διατίθενται κυρίως στο εσωτερικό με ποσοστό 92,5%.

Καμία από τις γυναίκες οι οποία ασχολείται με τις επιχειρήσεις αυτές δεν είχε κατά το παρελθόν

εκπαίδευση στο αντικείμενο του μάρκετινγκ. Το 50% των γυναικών του δείγματος

προμηθεύεται τις πρώτες ύλες για την παραγωγή των προϊόντων της επιχείρησης τους από

ιδιόκτητες καλλιέργειες. Ποσοστό 72,5% των γυναικών χρησιμοποιεί συσκευασίες για τα

προϊόντα της επιχείρησης του, με το 43,3% να χρησιμοποιεί πλαστικό, 23,3% γυαλί και 21,7%

νάιλον. Η συσκευασία των προϊόντων αποτελεί ταυτόχρονα και διαφήμιση της επιχείρησης σε

ποσοστό 58,6%. Άλλα μέσα τα οποία χρησιμοποιούν οι γυναίκες για να διαφημίσουν την

επιχείρηση τους είναι κυρίως διαφημιστικά πανό με ποσοστό 31%. Το μεγαλύτερο όμως

ποσοστό (42,2%) απάντησε ότι δεν χρησιμοποιεί κανένα μέσο για να προωθήσει τα προϊόντα

της επιχείρησης του. Αντίθετα το 35% των γυναικών πιστεύει ότι το καλύτερο μέσο για την

προώθηση και προβολή των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων είναι το ραδιόφωνο παρόλο που

μόνο το 11% το χρησιμοποιεί για να προωθήσει τα προϊόντα της επιχείρηση του.

Με τους ελέγχους ανεξαρτησίας και τους πίνακες διπλής εισόδου διαπιστώθηκε συσχέτιση

μεταξύ της ηλικίας και της ύπαρξης βελτιώσεων στις εγκαταστάσεις. Αναλυτικότερα
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βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης πραγματοποιούνται σε ποσοστό 69,2% από

γυναίκες με ηλικία 30-54 ετών και σε ποσοστό 30,8% από γυναίκες με ηλικία 55-77 ετών με

τιμή P-value ίση με 0,091.

   Εξαρτημένες μεταβλητές αποτελούν και η ηλικία με το είδος της συσκευασίας. Όσον αφορά

το είδος της συσκευασίας νάιλον, γυναίκες ηλικίας 30-54 ετών δεν το χρησιμοποιούν σε

ποσοστό 50%, ενώ το υπόλοιπο 50% το χρησιμοποιεί, από τις γυναίκες με ηλικία 55-77 ετών, το

80% χρησιμοποιεί το νάιλον ως είδος συσκευασίας  και το 20% δεν χρησιμοποιεί με το p-value

να ισούται  με 0,047. Όσον αφορά το είδος συσκευασίας χαρτί το 80% των γυναικών με ηλικία

30-54 ετών δεν χρησιμοποιεί , ενώ το 20% το χρησιμοποιεί. Από το δείγμα των γυναικών

ηλικίας  55-77 ετών το 90% δεν χρησιμοποιεί το χαρτί ως είδος συσκευασίας, ενώ το 10% το

χρησιμοποιεί με τιμή p-value να ισούται με 0,028.

     Δύο άλλες μεταβλητές που δείχνουν να είναι εξαρτημένες είναι η ηλικία με το έτος ίδρυσης

της επιχείρησης. Με p-value ίσο με 0,004  το δείγμα των γυναικών με ηλικία 30-54 ίδρυσε την

επιχείρηση του αργότερα απ’ ότι οι γυναίκες με ηλικία 55-77. Το 20% των γυναικών με ηλικία

30-54 ίδρυσε την επιχείρηση την χρονολογία 1980-1989, το 55% το 1990-1999, και το 25%,

2000-2005. Ακολούθως από τις γυναίκες με ηλικία 55-77 το 50% ίδρυσε την επιχείρηση το

1967-1979, 30% το 1980-1989, 15% το 1990-1999 και 15% το 2000-2005.

   Ακολούθως εξαρτημένες μεταβλητές είναι και η ηλικία με την άποψη των γυναικών για την

σημαντικότητα προώθησης των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου. Μελετώντας

την περίπτωση αυτή εξάγεται το συμπέρασμα ότι γυναίκες ηλικίας 30-54 ετών θεωρούν την

προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων ως πολύ σημαντική σε ποσοστό 60%, ενώ ως

πάρα πολύ σημαντική σε ποσοστό 40%. Αντίθετα, οι γυναίκες ηλικίας 55-77 ετών θεωρούν την

προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων ως πολύ σημαντική σε ποσοστό 25%, ενώ ως πάρα

πολύ σημαντική σε ποσοστό 75%  (p-value 0,025). Παρόμοια άποψη προκύπτει και μέσα από

την έρευνα του Barak (2009) όπου οι μικρότεροι σε ηλικία αναπτύσσουν πλουραλιστικές

απόψεις αφού μέσω διάφορων προγραμμάτων που προωθούν την κατανόηση και την αποδοχή

διαφορετικών πολιτισμών, γνωρίζουν και μαθαίνουν για τα έθιμα και τις παραδόσεις άλλων

πολιτισμών. Αυτό τους κάνει να είναι πιο ανεκτικοί σε άλλους πολιτισμούς και παραδόσεις και

να διαθέτουν πιο ανοικτό πνεύμα ώστε να μην μένουν τόσο προσκολλημένοι στην δική τους

παράδοση και στον δικό τους πολιτισμό.

    Εξαρτημένες μεταβλητές βρέθηκαν και το έτος ίδρυσης της επιχείρησης με τις ώρες εργασίας

μέσα σ’ αυτήν. Μέσα από την συσχέτιση αυτή διαπιστώνεται ότι το 35,7% των γυναικών, οι

οποίες ίδρυσαν την επιχείρησή τους κατά τη δεκαετία 1969-1979, εργάζεται 5-9 ώρες μέσα σ’

αυτήν,  ενώ ποσοστό 62,5% εργάζεται 9-15 ώρες. Γυναίκες οι οποίες ίδρυσαν την επιχείρησή
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τους κατά το 1980-1989 εργάζονται 5-9 ώρες σε ποσοστό 80%, ενώ σε ποσοστό 20% 9-15 ώρες.

Στις επιχειρήσεις οι οποίες ιδρύθηκαν το 1990-1999 το  85,7% των γυναικών εργάζεται 5-9 ώρες,

ενώ το 14,3% εργάζεται 9-15 ώρες. Από τις γυναίκες τις οποίες ίδρυσαν την επιχείρησή τους

κατά το 2000-2005 το 87,5% εργάζεται 5-9 ώρες, ενώ το 12,5% εργάζεται 9-15 ώρες. Βλέπουμε

λοιπόν ότι οι γυναίκες που ίδρυσαν της επιχείρηση τους χρονολογικά πιο παλιά, τη δεκαετία

1969-1979 εργάζονται περισσότερο αφού είναι οι μόνες που εργάζονται με ποσοστό 62,5%  9-

15 ώρες (p-value 0,054).

9.2. Συμπεράσματα-Προτάσεις

Αναμφισβήτητα η δραστηριοποίηση των γυναικών στον επιχειρηματικό τομέα είναι πολύ

σημαντική. Οι γυναίκες οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τομέα των τοπικών παραδοσιακών

προϊόντων προσφέρουν πολλά  θετικά τόσο στον οικονομικό και κοινωνικό τομέα μιας χώρας

όσο και στην πολιτισμική κληρονομιά, καθώς μέσα από τις επιχειρήσεις τους δεν αφήνουν να

αλλοιωθεί και να εξαλειφθεί η τοπική παράδοση του τόπου. Παράλληλα αξιοποιούν τους

τοπικούς πόρους κάθε κοινωνίας και ενδυναμώνουν την επιχειρηματική δραστηριότητα των

μικρών περιοχών της υπαίθρου.

Μέσα από την έρευνα προκύπτει ότι οι γυναίκες οι οποίες διατηρούν τέτοιου είδους

επιχειρήσεις είναι μεγάλης ηλικίας, έγγαμες και με αρκετά χαμηλό μορφωτικό επίπεδο. Τα

παιδιά των γυναικών αυτών έχουν ενηλικιωθεί οπότε και, οι περισσότερες δεν αντιμετωπίζουν

δυσκολία στον συνδυασμό καριέρας και οικογένειας. Αυτό δείχνει ότι οι νέες γυναίκες δεν

επιθυμούν να δημιουργήσουν μια επιχείρηση παραγωγής τοπικών παραδοσιακών προϊόντων

ίσως γιατί τα παιδιά τους είναι ηλικιακά μικρά, ίσως γιατί δεν γνωρίζουν την τέχνη να φτιάξουν

τέτοια προϊόντα ή ακόμα γιατί δεν επιθυμούν να ασχοληθούν με τον τομέα αυτό. Η πλειονότητα

των γυναικών αυτών αφιερώνει 3-5 ώρες στις οικιακές ασχολίες ώστε να μπορεί να αφιερώσει

τον υπόλοιπο χρόνο της, στις δραστηριότητες της επιχείρησης. Ο χρόνος ο οποίος χρειάζονται

για να παρασκευάσουν τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα, ώστε στην συνέχεια να τα πουλήσουν,

είναι αρκετός με αποτέλεσμα οι ώρες οι οποίες εργάζονται στις επιχειρήσεις τους είναι πολλές.

Οι περισσότερες από τις γυναίκες αυτές ξεκίνησαν την επιχείρηση τους σε ηλικία άνω των 30

ετών και οι περισσότερες απ’ αυτές διέθεταν εμπειρία στον τομέα αυτό, αρκετά χρόνια πριν

ξεκινήσουν την επιχείρηση τους, αφού έμαθαν την τέχνη τους από πολύ παλιά. Συνεπώς οι

γυναίκες που εργάζονται στον τομέα αυτό δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα εμπειρίας και

έλλειψης προσόντων αφού η εμπειρία τους μετρά πολλά χρόνια πριν αποφασίσουν να

ξεκινήσουν την επιχείρηση τους.
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Οι χώροι εγκατάστασης των επιχειρήσεων αυτών είναι αρκετά μικροί οπόταν οι επιχειρήσεις

αυτές δεν χρειάζονται ιδιαίτερα μεγάλους και εντυπωσιακούς χώρους για να έχουν επιτυχία.

Αυτό το οποίο τις καθιστά επιτυχημένες είναι η αυθεντικότητα και η ποιότητα των προϊόντων

που παρασκευάζουν. Ο κυριότερος λόγος ο οποίος ώθησε τις γυναίκες να δημιουργήσουν

τέτοιου είδους επιχειρήσεις ήταν η αύξηση του οικογενειακού τους εισοδήματος. Αυτό δείχνει

ότι οι γυναίκες που ενασχολούνται με τον συγκεκριμένο τομέα,  στην προσπάθεια τους να

συνεισφέρουν στα έσοδα του σπιτιού, αξιοποιούν την τέχνη την οποία γνώριζαν από τους

προγόνους τους και τα καταφέρνουν με επιτυχία αφού οι περισσότερες απ’ αυτές τις

επιχειρήσεις είναι κερδοφόρες. Φαίνεται λοιπόν ότι ο κύριος λόγος έναρξης αυτών των

επιχειρήσεων είναι τα οικονομικά κίνητρα και η συνεισφορά στο εισόδημα της οικογένειας.

Σπάνια χρειάζεται κάποιο τραπεζικό δάνειο για την έναρξη των επιχειρήσεων αυτών αφού ο

εξοπλισμός των επιχειρήσεων αυτών δεν είναι ιδιαίτερα ακριβώς και η παραγωγή σχετικά μικρή.

Η ποσότητα της παραγωγής φαίνεται και από το γεγονός ότι οι περισσότερες απ’ αυτές τις

επιχειρήσεις δεν έχουν επιπρόσθετο προσωπικό, και σε περίπτωση που έχουν είναι κυρίως

άτομα που ανήκουν στο οικογενειακό περιβάλλον.

Τα προϊόντα τα οποία παράγουν οι περισσότερες απ’ αυτές τις επιχειρήσεις, είναι τα

παραδοσιακά τρόφιμα όπως χαλούμι και χωριάτικα ψωμιά, αφού αυτά είναι που ζητά ο ντόπιος

καταναλωτής, και τα οποία είναι πολύ δύσκολο να τα βρει στην κοινή αγορά με την ίδια

ποιότητα, εμφάνιση, γεύση και αυθεντικότητα.

Στην περίπτωση των επιχειρήσεων αυτών οι γυναίκες δεν αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες

δυσκολίες, αντιθέτως προτιμώνται από τους καταναλωτές. Μεγάλη δυσκολία στο να

συνδυάσουν τις οικογενειακές υποχρεώσεις δεν έχουν αφού οι περισσότερες έχουν μεγάλα

παιδιά τα οποία δεν χρειάζονται συνεχή φροντίδα. Οι πελάτες των επιχειρήσεων αυτών είναι

κυρίως ντόπιοι αφού το εισόδημα τους δεν διαφοροποιείται ιδιαίτερα σε περιόδους τουριστικής

έξαρσης. Ακόμη οι επιχειρήσεις αυτές λόγω του μικρού χαρακτήρα τους δεν πραγματοποιούν

κάποιες εξαγωγές στο εξωτερικό οπόταν τα προϊόντα τους διατίθενται κυρίως στο εσωτερικό της

χώρας.

Το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων αυτών δεν έχουν την πιστοποίηση HACCP. Αυτές

οι οποίες είναι πιστοποιημένες με HACCP, οι περισσότερες έχουν την πιστοποίηση 1-5 χρόνια

και έλαβαν την πιστοποίηση μετά από 6-10 χρόνια λειτουργίας. Ο κυριότερος λόγος που τις

ώθησαν στην πιστοποίηση είναι η υγιεινή και η ασφάλεια. Κάποιες απ’ αυτές εφαρμόζουν και

άλλα συστήματα ασφάλειας και υγιεινής εκτός από το HACCP.

Συσκευασίες για τα προϊόντα χρησιμοποιούνται σχεδόν από όλες τις επιχειρήσεις αυτού του

είδους και το κύριο υλικό των συσκευασιών είναι το πλαστικό. Χρησιμοποιείται επίσης γυαλί,
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νάιλον, και χαρτί. Σε αρκετές απ’ αυτές τις επιχειρήσεις η συσκευασία αποτελεί και μέσο

διαφήμισης της επιχείρησης. Οι περισσότερες όμως εκτός από την συσκευασία δεν

χρησιμοποιούν κανένα άλλο μέσο προώθησης των προϊόντων της επιχείρησης τους, εκτός από

ένα σημαντικό ποσοστό που χρησιμοποιεί διαφημιστικά πανό. Το ραδιόφωνο είναι το μέσω το

οποίο οι περισσότερες γυναίκες θεωρούν ως το πιο αποτελεσματικό μέσω προώθησης των

τοπικών παραδοσιακών προϊόντων, και πάλι όμως ένα πολύ μικρό ποσοστό το χρησιμοποιεί για

να προωθήσει τα προϊόντα της επιχείρησης του.

Η προώθηση της πολιτισμικής κληρονομιάς και των παραδοσιακών προϊόντων του τόπου,

είναι πολύ σημαντική για τις γυναίκες που δραστηριοποιούνται στον τομέα παραγωγής τους.

Ειδικότερα οι γυναίκες που βρίσκονται σε μεγαλύτερη ηλικία θεωρούν την προώθηση των

παραδοσιακών προϊόντων πάρα πολύ σημαντική.

Επιπρόσθετα όσον αφορά την ηλικία οι γυναίκες οι οποίες είναι μεγαλύτερες σε ηλικία δεν

προβαίνουν τόσο εύκολα σε βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις όσο οι νεότερες γυναίκες

επιχειρηματίες. Ακόμη οι γυναίκες οι οποίες είναι μεγαλύτερες σε ηλικία χρησιμοποιούν

περισσότερο το νάιλον ως είδος συσκευασίας σε σχέση με τις νεότερες ενώ το αντίθετο

συμβαίνει με το χαρτί  όπου προτιμάτε κυρίως από τις νεότερες γυναίκες.

Τέλος  οι γυναίκες οι οποίες ίδρυσαν την επιχείρηση τους χρονολογικά πιο παλιά, όπου αυτό

σημαίνει ότι είναι και μεγαλύτερες ηλικιακά  εργάζονται πιο πολλές ώρες στην επιχείρηση τους

σε σχέση με αυτές που δημιούργησαν της επιχείρηση τους χρονολογικά πιο μπροστά. Αυτό

δείχνει ότι οι μεγαλύτερες γυναίκες, είτε λόγω μειωμένων οικογενειακών υποχρεώσεων, είτε

λόγω μεγαλύτερου ζήλου και αγάπης για την επιχείρηση τους, ασχολούνται περισσότερο με τις

δραστηριότητες της, με αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις αυτές να παράγουν πιο προσεγμένα,

ποιοτικά προϊόντα και να προτιμώνται από τους καταναλωτές.

     Φτάνοντας στο σημείο αυτό και λίγο πριν την ολοκλήρωση αυτής της  έρευνας, μπορούμε να

πούμε ότι οι επιχειρήσεις παραγωγής τοπικών παραδοσιακών προϊόντων είναι κερδοφόρες,

προσφέρουν υψηλής ποιότητας προϊόντα τα οποία είναι δύσκολο να τα βρεις στην κοινή αγορά,

και συμβάλλουν στην βελτίωση του οικογενειακού εισοδήματος. Συμβάλλουν στην διατήρηση

και προώθηση της τοπικής παράδοσης και στην ανέλιξη των μικρών υπαίθριων περιοχών. Παρά

το γεγονός αυτό όμως χρειάζονται αρκετές βελτιώσεις που θα συμβάλουν τόσο  στην ανέλιξη

των ίδιων  των επιχειρήσεων όσο και στην ανέλιξη ολόκληρου του τομέα παραγωγής

παραδοσιακών προϊόντων.
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     Για να γίνουν αυτά πρέπει:

 Να ασχοληθούν περισσότερο νέες γυναίκες με τον τομέα αυτό προσφέροντας στις

επιχειρήσεις τους καινοτόμες ιδέες και εφαρμόζοντας πιο σύγχρονες πρακτικές.

 Δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών, για τους οποίους δεν θα επιβαρύνονται

οικονομικά οι γονείς, ώστε να δοθεί το έναυσμα στις νέες μητέρες να

δραστηριοποιηθούν στον επιχειρηματικό τομέα.

 Δημιουργία επιμορφωτικών προγραμμάτων τα οποία θα προσφέρουν στις γυναίκες

επιχειρηματίες γνώσεις και επιδεξιότητες ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν με

επιτυχία στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής.

 Καλό θα ήταν να δημιουργηθούν εκπαιδευτικές σχολές που να ασχολούνται

αποκλειστικά με την εκμάθηση της παρασκευής και κατασκευής παραδοσιακών

προϊόντων, ώστε γυναίκες οι οποίες δεν μπόρεσαν να μάθουν τις τέχνες αυτές από τις

οικογένειες τους να έχουν την δυνατότητα να αναπτύξουν τις γνώσεις τους μέσα από τις

σχολές αυτές.

 Οι επιχορηγήσεις από την Ε.Ε. πρέπει να προσφέρονται πιο εύκολα στις επιχειρήσεις

αυτές ώστε να ενθαρρύνουν όλο και περισσότερα νέα άτομα να εισέλθουν στον

επιχειρηματικό τομέα παραγωγής τοπικών παραδοσιακών προϊόντων.

 Πραγματοποίηση σεμιναρίων στις περιοχές τις υπαίθρου στις οποίες κυρίως

δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις αυτές, τα οποία θα έχουν ως θέμα την

επιχειρηματικότητα και το μάρκετινγκ. Τα σεμινάρια αυτά θα βοηθήσουν τις γυναίκες

επιχειρηματίες να αναπτύξουν νέους τρόπους προώθησης των προϊόντων τους και βρουν

λύσεις τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στις επιχειρήσεις τους.

 Ανάπτυξη συνεταιρισμών.

 Περισσότεροι υγειονομικοί έλεγχοι οι οποίοι θα συμβάλλουν στην αύξηση του αριθμού

των επιχειρήσεων  που προχωρούν στην πιστοποίηση HACCP.

 Χρησιμοποίηση καινοτόμων συσκευασιών που να εξασφαλίζουν την διατήρηση της

ποιότητας των προϊόντων.

 Εφαρμογή περισσότερων μέσων διαφήμισης της επιχειρήσεις και των προϊόντων που

παράγονται μέσα σ’ αυτήν.



122

Βιβλιογραφία

Ελληνόγλωσση Βιβλιογραφία

1. Αρβανίτης Κ. και Γιαπιτζάκη Α., (2005)., «Μελέτη για την απασχολησιμότητα και την

προώθηση της ισότητας των φύλων μέσα από την εκπαίδευση», Αθήνα: Εκδόσεις ΚΕΘΙ

2. Αβρααμίδης Μ., (1987). Ιστορία και Πολιτισμός, Λευκωσία: Εκδόσεις Διαγόρας

3. Αποστολόπουλος Κ. Δ. και Φωτόπουλος Χ. Β. , (1999), Τα μεσογειακά προϊόντα ως

παραδοσιακά ελληνικά προϊόντα και των μέλλων των μηχανισμών στήριξης τους, Αθήνα:

Υπουργείο Γεωργίας σελ. 33, 35)

4. Αποστολόπουλος Κ. Δ., Σδράλλη Δ. Β., (2009) «Εναλλακτικός και Ήπιος Τουρισμός

Υπαίθρου: Θεωρητική Προσέγγιση και Εφαρμογές» Αθήνα: Ελληνοεκδοτική

5. Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου, « Διαχρονικές Τάσεις Απασχόλησης

στην Κύπρο (1980-2000)

6. Γαλατά Β., (1996)., «Το Επίπεδο Κατάρτισης η Απασχόληση και η Επαγγελματική

Εξέλιξη των Γυναικών», Αθήνα: Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ

7. Γαλάνη Π., (1995), Αγροτικό Μάρκετιγκ, Αθήνα: Σταμούλης

8. Γκούμας – Κωτσιόπουλος, (1993)., Υδρόγειος Εγκυκλοπαίδεια Τόμος Β’, Αθήνα:

Εκδόσεις Δομική

9. Δαμιανός Δ., Παπαγεωργιού Κ., Σπάθης Π. (2006). Η Ελληνική Αγροτική Οικονομία

στο Παγκόσμιο Πλαίσιο) Αθήνα: Εκδόσεις Σταμούλης)



123

10. Δήμος Αγίας Νάπας: «Η Κυπριακή Παράδοση στο Φεστιβάλ Αγίας Νάπας»

11. Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, « Μέτρο 3.2

διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθμιση ης πολιτιστικής κληρονομιάς και του

φυσικού πλούτου»

12. Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, « Μέτρο 3.1

ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων και προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς»

13. Δουλκέρη Τ., (1986)., «Η συμμετοχή της Ελληνίδας στην Οικογένεια και στην Εργασία»,

Αθήνα-Κομοτηνή: Ν Σακκούλα

14. Εγγλέζου, Α. (2001). Γυναικεία Επιχειρηματικότητα, Αγρότης,Τεύχος 71, σσ71-72

15. Θεοδωροπούλου Ε., Αποστολόπουλος Κ., (2005). Κοινωνιολογία της Οικογένεια, Αθήνα:

Χαροκοπειό Πανεπιστήμιο

16. Ιακωβίδου Ο. (2007).,  «Η Γυναικεία Επιχειρηματικότητα στην Ελληνική Ύπαιθρο

Θέση-Πολιτικές-Προοπτικές»  Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης Γεωπονική

Σχολή, Πυθαγόρας ΙΙ – Φύλο

17. Καραμεσίνη Μ., (2006)., «Γυναίκες και Απασχόληση στην Ελλάδα: Τάσεις και Διεθνείς

συγκρίσεις», Αθήνα: Εκδόσεις Παντείου Πανεπιστημίου

18. Κάρζη Θ., (1997)., «Γυναίκα στην Αρχαιότητα Προϊστορία-Πολιτισμοί Αντ. Μεσογείου-

Ελλάδα-Ρώμη, Αθήνα: Εκδόσεις Φιλιππότης

19. Μαλλιάρης Π.,(2001) εισαγωγή στο Μάρκετινγκ Αθήνα: Σταμούλης



124

20. Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, τόμος 12, σελ. 81.

21. Μητούλα Ρ., (2004). Πολιτικές Δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για αστική

ανασυγκρότηση και περιφερειακή ανάπτυξη:  Οι επιπτώσεις τους στην Ελληνική πόλη,

Σημειώσεις Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Βιώσιμη Ανάπτυξη» στο μάθημα:

Αστική ανάπτυξη και ανασυγκρότηση κεντρικών και περιφερειακών αστικών περιοχών,

Χαροκοπειό Πανεπιστήμιο Αθήνα.

22. Μούσουρου Λ. Μ., (2005)., «Γυναίκα και Απασχόληση Δέκα Ζητήματα», Αθήνα:

Εκδόσεις Gutenberg

23. Μιχαηλίδου Σ., (2006), Άρθρο, «Γυναικεία επιχειρηματικότητα στην χώρα μας»,

Εφημερίδα Σημερινή, Κύπρος

24. Παπαγεωργιού Κ., Δαμιανός Δ., Σπάθης Π., (2005), Αγροτική Πολιτική, Αθήνα:

Σταμούλης

25. Παπαγιανόπουλου Χ. και Παπαρούνη Ρ., (2005)., «Οι εθνικές πολιτικές για την ισότητα

των φύλων στην απασχόληση», Αθήνα: ΚΕΚ/ΙΝΕ/ΓΣΕΕ

26. Ρούσος Σ., (2000). ΚΥΠΡΟΣ, Λευκωσία: Εκδόσεις Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών.

27. Σεφέρη Λ., (1999). Ιστορία της Κύπρου, Λευκωσία: Ίδρυμα Κωστάκη

28. Σταύρου Β., (1981)., «Η γυναίκα στη μισθωτή εργασία», Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση

29. Χοντρή Μ., Καλυβιού Α., (1999), Ο Αγροτουρισμός στην Κύπρο, Κύπρος: Γραφείο

Τύπου και Πληροφοριών για το Τμήμα Γεωργίας



125

30. Τακάρη Ν., (1978)., «Η κοινωνική και επαγγελματική θέση της σημερινής γυναίκας»,

Αθήνα: Εκδόσεις Βεντούρας, Σπύρου

Ξενόγλωσση Βιβλιογραφία

1. American Marketing Association

2. Bedate A., Herrero, L., and Sanz, J. (2004) « Culture, policy and subsidiary in the

European Union: From symbolic identity the governmentalisation of culture» Political

Geography

3. Callegar F., (2003). « Sustainable development prospects for Italian coastal culture

heritage: A Liguria case study», Journal of Cultural Heritage

4. Drucker, P.F.: Management Tasks, Responsibilities, Practices (New York, Harper & Row,

1973)

5. Guerrero L. et al., (2009)., «Perception of traditional food products in six European

regions using free word association», Food Quality and Preference  21 225-233.

6. Guerrero L. et al., (2009)., «Consumer-driven definition of traditional food products and

innovation in traditional food. A qualitative cross-cultural study» Appetite (52) 345-354

7. Jim Blythe, 2002 Εισαγωγή στο Μάρκετινγκ, Αθήνα: Κλειδάριθμος

8. Kennedy, O., (2002), «Cultural Tourism in Kenya» Annals of Tourism Research



126

9. Kuhne B., et al., (2010) « Innovation in traditional food products in Europe: Do sector

innovation activities match consumers’ acceptance?, Food Quality and Preference (21)

2010 629-638

10. McCarthy, E. Jerome: Basic Marketing: A Managerial Approach, 9η Έκδοση

(Homewood, IL, Irwin, 1987 1η Έκδοση 1960)

11. Trichopoulou A. et al., (2006)., « Traditional foods: Why and how to sustain them»,

Trends in Food Science & Technology 17 (2006) 498-504

12. UK Chartered Institute of Marketing

13. Valerie Lengard Almli et al., (2010)., «General image and attribute perceptions of

traditional food in six European Countries», Food Quality and Preference  (22) 129-138

Ηλεκτρονική Βιβλιογραφία

1. www.kethi.gr

2. www.cyprus.gov.cy

3. www.limassolmunicipal.com.cy

4. www.nicosia.org.cy

5. www.proslipsis.gr



127

6. www.moa.gov.cy

7. http://www.web-greece.gr/cyprus_poleis_gr.htm

8. http://agkyr1972-73.bravehost.com/p-8_Kyrenia.htm

9. http://www.iasonorg.gr/index.php/womenbusiness/59-meleti

10. http://www.iasonorg.gr/index.php/womenbusiness/68-anaptyxi-apasxolisi

11. http://www.sigmalive.com/simerini/analiseis/other/245428

12. http://www.mcit.gov.cy/mcit/chs/chs.nsf/DMLbasketry_gr/DMLbasketry_gr?OpenDocu

ment )

13. http://monagrivillage.org/index.php?lang=el&article=11

14. http://www.limnatis.org/index.php?lang=el&article=11

15. http://www.makisiosifidis.gr/ap_agrotik.php

16. http://www.moa.gov.cy/moa/da/da.nsf/3ab6bad28ce7b52dc2256e9d003b2c8d/579a251ca

452a878c2256e9d003bbfef/$FILE/RDP2007_2013_November2010.pdf



128

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ Ι

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1. Ηλικία ……………….

2. Οικογενειακή κατάσταση

     ΄Εγγαμη                                   Μη Έγγαμη Διαζευγμένη

3. Έχετε παιδιά;

         Ναι                                          Όχι

       3.1  Αν ναι πόσα;    ……………..

4. Σε ποια ηλικία βρίσκονται τα παιδιά σας;

1. Ηλικία 1ου παιδιού ………….

2. Ηλικία 2ου παιδιού ………….

3. Ηλικία 3ου παιδιού ………….

4. Ηλικία 4ου παιδιού ………….

5. Ηλικία 5ου παιδιού …………..
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6. Ηλικία 6ου παιδιού …………..

5. Επίπεδο μόρφωσης:

1. Δημοτικό

2. Γυμνάσιο

3. Λύκειο

4. Κολέγιο

5. ΑΕΙ/ΤΕΙ

6. Μεταπτυχιακές Σπουδές

6. Πόσες ώρες αφιερώνετε στις οικιακές ασχολίες καθημερινά: …………

7. Ποιο από τα παρακάτω πρόσωπα σας βοηθά στην ανατροφή των παιδιών και στις

καθημερινές οικιακές ασχολίες;

Πρόσωπα Ανατροφή

παιδιών

Οικογενειακές

εργασίες

1. Εγώ

2. Ο σύζυγος

3. Οι γονείς μου

4. Η γιαγιά

5. Άλλοι συγγενείς

6. Γυναίκα επ’ αμοιβή

8. Ποιος καλύπτει κυρίως τα έξοδα του νοικοκυριού;
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1. Εγώ

2. Ο σύζυγός μου

3. Ο σύντροφός μου

4. Οι γονείς μου

5. Από κοινού με το σύζυγο

6. Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε) ………………

Β. ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

9. Έτος ίδρυσης της επιχείρησής σας: ………………….

10. Σε ποια ηλικία ξεκινήσατε την επιχείρησή σας; ……………

11. Έκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης: …………… m²

12. Πόσα έτη εμπειρίας διαθέτετε στο συγκεκριμένο χώρο; ................ έτη

13. Ο χώρος που εργάζεστε είναι κοντά στο σπίτι σας;

Ναι                       Όχι
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14. Ποιος είναι ο κυριότερος λόγος που επιλέξατε να κάνετε τη συγκεκριμένη δουλειά;

(Παρακαλώ σημειώστε μόνο μία απάντηση)

      1. Συνέχεια οικογενειακής επιχείρησης των γονέων.

2. Επιθυμία αύξησης του οικογενειακού εισοδήματος.

3. Επιθυμία εύρεσης απασχόλησης.

4. Αγάπη για τις δραστηριότητες στις οποίες εκτείνεται η επιχείρηση.

5. Επιθυμία ανεξαρτητοποίησης από τον σύζυγο και έξοδος από τη μονοτονία των οικιακών

δραστηριοτήτων.

15. Πώς ξεκίνησε η επιχείρησή σας;

1. Δική μου δημιουργία

2. Κληρονομιά οικογενειακής επιχείρησης

3. Την αγόρασα

4. Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  ………………..

16. Ποια ήταν η κυριότερη πηγή των χρημάτων για να ξεκινήσετε την επιχείρησή σας;

(Παρακαλώ σημειώστε μόνο μία απάντηση)

1. Ίδιο κεφάλαιο

2. Τραπεζικό δάνειο

3. Συνδυασμός ιδίου κεφαλαίου και τραπεζικού δανεισμού

4. Δανεισμός χρημάτων από κοινωνικό περίγυρο

5. Κρατική Χρηματοδότηση (Επιχορηγήσεις Ε.Ε.)

6. Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε) …………………….
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17. Με ποια από τα παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου ασχολείται η επιχείρησή σας;

    1. Παραδοσιακά τρόφιμα

    2. Παραδοσιακά γλυκά

    3. Παραδοσιακά ποτά

    4. Παραδοσιακά σουβενίρ

    5. Άλλα παραδοσιακά προϊόντα

Αναφέρατε με ποιο συγκεκριμένο ή συγκεκριμένα προϊόντα ασχολείται η επιχείρησή

σας; .......................................................................

18. Αντιμετωπίσατε δυσκολίες στην προσπάθειά σας να δημιουργήσετε τη συγκεκριμένη

επιχείρηση;

Ναι                        Όχι

19. Σε ποιο βαθμό αντιμετωπίσατε τις παρακάτω δυσκολίες κατά την ίδρυση και

λειτουργία της επιχείρησής σας;

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα

πολύ

(Α) Αντιμετώπισα

δυσπιστία λόγω

φύλου

(Β) Μου ήταν δύσκολο

να συνδυάσω

οικογένεια και

καριέρα
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(Γ) Δεν υπάρχει αρκετή

ανταπόκριση στις

γυναικείες

επιχειρήσεις

(Δ) Δεν είχα αρκετή

εμπειρία

(Ε) Μη εξειδίκευση και

έλλειψη προσόντων

(ΣΤ) Ο ευρύς

ανταγωνισμός σε

συνδυασμό με την

μικρή αγορά της

Κύπρου

20. Πόσες ώρες την ημέρα εργάζεστε συνήθως στην επιχείρησή σας: …………...

21. Πόσο προσωπικό  απασχολείτε στην επιχείρησή σας; …………

22. Ποια άτομα απασχολεί η επιχείρησή σας;

    1. Εσάς προσωπικά και μέλη της οικογένειας

    2. Μέλη εκτός οικογένειας

    3. Και τα δύο

    4. Κανένα
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23. Απασχολεί η επιχείρηση κάποιο προσωπικό σε διοικητική θέση (μάνατζερ/διευθυντής);

     Ναι Όχι

24. Ποια είναι τα αποτελέσματα χρήσεως του τελευταίου ισολογισμού της επιχείρησής σας;

  1. Κερδοφόρα

  2. Ζημιογόνα

  3. Ισοσκελή

25. Το εισόδημά σας διαφοροποιείται ανάλογα με τις περιόδους της τουριστικής έξαρσης;

Ναι                      Όχι

26. Σε περίπτωση που υπάρξουν ζημίες σε μία χρήση, κυρίως τις καλύπτετε: (Παρακαλώ

σημειώστε μόνο μία απάντηση)

   1. Μέσω των αποθεματικών κεφαλαίων σας

   2. Μέσω δανεισμού από τις τράπεζες

27. Από τότε που λειτουργήσατε για πρώτη φορά την επιχείρηση, σε ποιες από τις παρακάτω

αλλαγές έχετε προβεί; (Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μια απαντήσεις)

   1. Βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις
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   2. Εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού

   3. Ανακαινίσεις

   4. Προσφορά νέων υπηρεσιών/προϊόντων

   5. Βελτιώσεις στις ήδη υπάρχουσες υπηρεσίες/προϊόντα

   6. Άλλο ......................................

28. Σε ποιες βελτιώσεις προβλέπετε να προβείτε μελλοντικά; (Μπορείτε να επιλέξετε

περισσότερες από μια απαντήσεις)

   1. Βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις

   2. Εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού

   3. Ανακαινίσεις

   4. Προσφορά νέων υπηρεσιών/προϊόντων

   5. Βελτιώσεις στις ήδη υπάρχουσες υπηρεσίες/προϊόντα

   6. Άλλο ......................................

29. Είστε ικανοποιημένη από την πορεία της επιχείρησής σας;

 1. Καθόλου

 2. Λίγο

 3. Μέτρια

 4. Πολύ

 5. Πάρα πολύ

Αν όχι, ποιες αδυναμίες θεωρείτε ότι παρουσιάζει η επιχείρησή σας;

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……..
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30.  Προώθηση τοπικής παράδοσης:

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα

πολύ

1. Είναι σημαντικό να

προωθούμε τα

παραδοσιακά προϊόντα της

Κύπρου.

2. Η προώθηση των

παραδοσιακών προϊόντων

μιας χώρας έχει θετικές

επιδράσεις σε πολιτιστικό

και κοινωνικό επίπεδο.

3. Η προώθηση των

παραδοσιακών προϊόντων

έχει θετικές επιδράσεις

στον οικονομικό τομέα

μιας χώρας.

4. Η επιχείρησή σας είναι

μέσο προώθησης της

πολιτισμικής κληρονομιάς

της Κύπρου.

5. Οποιαδήποτε επιχείρηση η

οποία παράγει ή πωλεί

παραδοσιακά προϊόντα

συμβάλλει στην προώθηση

της πολιτιστικής

κληρονομιάς της Κύπρου.
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6. Θα ήταν πλεονέκτημα για

την Κύπρο να ανοίξουν και

άλλες τέτοιου είδους

επιχειρήσεις.

Γ. MARKETING ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

31. Σε ποια χαρακτηριστικά πιστεύετε ότι υπερτερούν τα προϊόντα της δικής σας

επιχείρησης; (Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μια απαντήσεις)

1. Ποιότητα

2. Γεύση

3. Εμφάνιση

4. Τιμή

5. Ανθεκτικότητα

6. Αυθεντικότητα

7. Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε) ………………………..

32. Στην περίπτωση που η επιχείρησή σας ασχολείται με τρόφιμα, απαντήστε στις

παρακάτω ερωτήσεις:

  32.1 Έχει πιστοποιηθεί η επιχείρησή σας με το πρότυπο HACCP; Αν ναι παρακαλώ απαντήστε

στις ακόλουθες ερωτήσεις έως το 32.5.

Ναι                      Όχι

32.2 Αν ναι, πόσα χρόνια είναι η επιχείρησή σας πιστοποιημένη με HACCP; ...............
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32.3 Μετά από πόσα έτη λειτουργίας της επιχείρησης λάβατε πιστοποίηση για το σύστημα

HACCP; …………….

32.4 Ποιοι λόγοι ώθησαν την επιχείρησή σας στην πιστοποίηση κατά HACCP; (Κατατάξτε τους

λόγους κατά σειρά σημαντικότητας, αρχίζοντας από το 1: πολύ σημαντικό έως το 4: λιγότερο

σημαντικό)

1. Υγιεινή &ασφάλεια

2. Λειτουργικοί λόγοι

3. Οικονομικοί λόγοι

4. Προβολή

5. Άλλο (παρακαλώ σημειώστε…………………….)

32.5 Εκτός από το HACCP, ποια από τα παρακάτω συστήματα ελέγχου ασφάλειας τροφίμων -

υγιεινής εφαρμόζετε;

1. ISO 22000/2005

2. ISO 22001

3. ISO 1801 (Συστήματα Διαχείρισης Υγιεινής & Ασφάλειας Τροφίμων)

4. ΣΔΑΤ (Συστήματα Διαχειρίσεις της Ασφάλειας των Τροφίμων)

5. BRC (Παγκόσμιο Πρότυπο για τα Τρόφιμα)

6. IFS (Συστήματα Διαχειρίσεις της Ασφάλειας των Τροφίμων)

7. FSSC 22000 (Συστήματα Διαχείρισης της Ασφάλειας των Τροφίμων)

8. Agro 2-1 και 2-2

9. Κανένα από τα παραπάνω
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33. Σε ποιες αγορές διατίθενται τα προϊόντα σας;

 1. Εσωτερικό

 2. Εξωτερικό

 3. Και τα δύο

34. Είχατε κατά το παρελθόν σχετική εκπαίδευση στο αντικείμενο του  μάρκετινγκ;

     Ναι Όχι

35. Έχετε κάποιο στρατηγικό σχεδιασμό - προγραμματισμό για την  επιχείρησή σας,

δηλαδή, κάποιο σχέδιο με στόχους που θέλετε να πετύχετε, είναι κάπου καταγεγραμμένο

σαν σχέδιο που ακολουθείτε (τυπικός σχεδιασμός) ή απλώς είναι σχεδιασμός που έχετε στο

μυαλό σας (άτυπος σχεδιασμός);

1. Ναι έχω κάποιο στρατηγικό σχεδιασμό-προγραμματισμό (τυπικό)

     2. Ναι έχω κάποιο στρατηγικό σχεδιασμό-προγραμματισμό (άτυπο)

     3. Όχι δεν έχω κάποιο σχεδιασμό, παρά μόνο λειτουργώ όπως φέρουν οι

          εκάστοτε συνθήκες

Το στρατηγικό αυτό σχέδιο πόσα έτη καλύπτει; ________
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36. Από πού προμηθεύεστε τις πρώτες ύλες για την παραγωγή των προϊόντων της

επιχείρησής σας;

1. Ιδιόκτητες καλλιέργειες

2. Μη ιδιόκτητες ντόπιες καλλιέργειες

3. Χονδρέμποροι

4. Λιανεμπόριο

5. Εισαγωγή πρώτων υλών

37. Χρησιμοποιείτε συσκευασίες για τα προϊόντα σας;

  Ναι                       Όχι

38. Αν χρησιμοποιείτε συσκευασίες για τα προϊόντα σας, απαντήστε τι είδους συσκευασίες

είναι αυτές και σε τι ποσοστό;

Είδος Ποσοστό

Γυαλί

Πλαστικό

Χαρτί

Νάιλον

Tetra Pack

Άλλο ……………
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39. Οι συσκευασίες τις οποίες χρησιμοποιείτε αποτελούν ταυτόχρονα και διαφήμιση της

επιχείρησής σας;

Ναι                            Όχι

40. Με ποιο άλλο μέσο προωθείτε τα προϊόντα και την επιχείρησή σας; (Μπορείτε να

επιλέξετε περισσότερες από μια απαντήσεις)

1. Ραδιόφωνο

    2. Τηλεόραση

    3. Διαδίκτυο

    4. Περιοδικά

    5. Εφημερίδες

 6. Διαφημιστικά πανό

    7. Εκθέσεις

    8. Με κανένα μέσο

41. Ποιο από τα παραπάνω μέσα θεωρείτε ότι είναι το πιο αποτελεσματικό για την προβολή

και την προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων; ……………………….

Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

ΠΙΝΑΚΕΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ

Πίνακας: 1 Ηλικία ερωτηθέντων

Ηλικία
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

32,00 ετών 1 2,5 2,5

36,00 ετών 1 2,5 5,0

38,00 ετών 1 2,5 7,5

39,00 ετών 1 2,5 10,0

40,00 ετών 2 5,0 15,0

48,00 ετών 2 5,0 20,0

49,00 ετών 2 5,0 25,0

50,00 ετών 4 10,0 35,0

51,00 ετών 2 5,0 40,0

52,00 ετών 2 5,0 45,0

53,00 ετών 1 2,5 47,5

54,00 ετών 1 2,5 50,0

55,00 ετών 2 5,0 55,0

56,00 ετών 1 2,5 57,5

57,00 ετών 2 5,0 62,5

58,00 ετών 2 5,0 67,5

59,00 ετών 1 2,5 70,0

60,00 ετών 3 7,5 77,5

63,00 ετών 2 5,0 82,5

64,00 ετών 2 5,0 87,5

65,00 ετών 1 2,5 90,0

67,00 ετών 1 2,5 92,5

70,00 ετών 1 2,5 95,0

72,00 ετών 1 2,5 97,5

77,00 ετών 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 2: Οικογενειακή κατάσταση ερωτηθέντων

Πίνακας 3: Ύπαρξη Παιδιών

Ύπαρξη
Παιδιών Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 1 2,5 2,5

Ναι 39 97,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 4: Αριθμός παιδιών ερωτηθέντων

Αριθμός
παιδιών Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Χωρίς παιδιά 1 2,5 2,5

1,00 3 7,5 10,0

2,00 14 35,0 45,0

3,00 13 32,5 77,5

4,00 6 15,0 92,5

5,00 2 5,0 97,5

6,00 1 2,5 100,0

Χ

ω

ρ

ί

ς

Σύνολο 40 100,0

Οικογενειακή
Κατάσταση Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Έγγαμη 38 95,0 95,0

  Διαζευγμένη 2 5,0 100,0

Ε

 Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 5: Ηλικία 1ου παιδιού

Ηλικία 1ου

παιδιού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

,00 1 2,5 2,5

5,00 1 2,5 5,0

10,00 1 2,5 7,5

11,00 1 2,5 10,0

12,00 1 2,5 12,5

18,00 1 2,5 15,0

21,00 2 5,0 20,0

22,00 2 5,0 25,0

23,00 2 5,0 30,0

25,00 2 5,0 35,0

26,00 1 2,5 37,5

27,00 2 5,0 42,5

28,00 4 10,0 52,5

29,00 1 2,5 55,0

30,00 5 12,5 67,5

33,00 1 2,5 70,0

37,00 1 2,5 72,5

38,00 1 2,5 75,0

39,00 1 2,5 77,5

40,00 3 7,5 85,0

42,00 1 2,5 87,5

43,00 1 2,5 90,0

44,00 1 2,5 92,5

48,00 1 2,5 95,0

50,00 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0



145

Πίνακας 6: Ηλικία 2ου παιδιού

Ηλικία 2ου

παιδιού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

,00 4 10,0 10,0

2,00 1 2,5 12,5

3,00 1 2,5 15,0

5,00 1 2,5 17,5

8,00 1 2,5 20,0

13,00 1 2,5 22,5

14,00 1 2,5 25,0

20,00 3 7,5 32,5

21,00 2 5,0 37,5

24,00 4 10,0 47,5

25,00 4 10,0 57,5

27,00 2 5,0 62,5

28,00 2 5,0 67,5

30,00 1 2,5 70,0

32,00 1 2,5 72,5

34,00 1 2,5 75,0

35,00 2 5,0 80,0

38,00 1 2,5 82,5

39,00 2 5,0 87,5

40,00 1 2,5 90,0

42,00 1 2,5 92,5

45,00 1 2,5 95,0

48,00 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 7: Ηλικία 3ου παιδιού

Ηλικία 3ου

παιδιού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

,00 19 47,5 47,5

12,00 2 5,0 52,5

17,00 1 2,5 55,0

19,00 2 5,0 60,0

21,00 1 2,5 62,5

22,00 1 2,5 65,0

23,00 2 5,0 70,0

24,00 1 2,5 72,5

27,00 1 2,5 75,0

30,00 1 2,5 77,5

33,00 2 5,0 82,5

35,00 2 5,0 87,5

36,00 2 5,0 92,5

43,00 1 2,5 95,0

45,00 1 2,5 97,5

47,00 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 8: Ηλικία 4ου παιδιού

Ηλικία 4ου

παιδιού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

,00 31 77,5 77,5

15,00 1 2,5 80,0

18,00 1 2,5 82,5

22,00 1 2,5 85,0

25,00 1 2,5 87,5

28,00 1 2,5 90,0

29,00 1 2,5 92,5

36,00 1 2,5 95,0

43,00 1 2,5 97,5

45,00 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 9: Ηλικία 5ου παιδιού

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

0 παιδιά 37 92,5 92,5

16,00 1 2,5 95,0

27,00 1 2,5 97,5

44,00 1 2,5 100,0

ο

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 10: Ηλικία 6ου παιδιού

Ηλικία 6ου

παιδιού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

0 παιδιού 39 97,5 97,5

14,00 1 2,5 100,0

ο

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 11: Επίπεδο μόρφωσης ερωτηθέντων

Επίπεδο
μόρφωσης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

 Δημοτικό 17 42,5 42,5

Γυμνάσιο 9 22,5 65,0

 Λύκειο 10 25,0 90,0

Κολλέγιο 2 5,0 95,0

 ΑΕΙ/ΤΕΙ 2 5,0 100,0

Δ

η

μ

ο

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 12: Ώρες στις οικιακές ασχολίες από τους ερωτηθέντες

Ώρες στις
οικιακές
ασχολίες Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

1 ώρα 2 5,0 5,0

2 ώρες 11 27,5 32,5

3 ώρες 9 22,5 55,0

4 ώρες 6 15,0 70,0

5 ώρες 7 17,5 87,5

6 ώρες 2 5,0 92,5

7 ώρες 1 2,5 95,0

8 ώρες 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 13: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Εγώ)

Εγώ
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 3 7,5 7,5

 Συμβάλλει 37 92,5 100,0

Σ

ύ

νΣύνολο 40 100,0

Πίνακας 14: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Ο σύζυγος)

Σύζυγος
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 27 67,5 67,5

Συμβάλλει 13 32,5 100,0

Σ

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 15: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Οι γονείς μου)

Οι γονείς μου
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 30 75,0 75,0

Συμβάλλει 10 25,0 100,0

Δ

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 16: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Η γιαγιά)

Η γιαγιά
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 40 100,0 100,0

Πίνακας 17: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Άλλοι Συγγενείς)

Άλλοι
Συγγενείς Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 34 85,0 85,0

Συμβάλλει 6 15,0 100,0

Δ

ε

νΣύνολο 40 100,0

Πίνακας 18: Πρόσωπα που συμβάλλουν στην ανατροφή των παιδιών (Γυναίκα επ’  αμοιβή)

Γυναίκα  επ’
αμοιβή Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 38 95,0 95,0

Συμβάλλει 2 5,0 100,0

Σ

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 19: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες (Εγώ)

Εγώ
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 2 5,0 5,0

 Συμβάλλει 38 95,0 100,0

 Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 20: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες         (Ο
σύζυγος)

Ο σύζυγος
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 29 72,5 72,5

Συμβάλλει 11 27,5 100,0

δ

ε

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 21: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες         (Οι
γονείς μου)

Οι γονείς
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 30 75,0 75,0

Συμβάλλει 10 25,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 22: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες         (Η
γιαγιά)

Η γιαγιά
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 40 100,0 100,0
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Πίνακας 23: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες
(Άλλοι Συγγενείς)

Πίνακας 24: Πρόσωπα που συμβάλλουν στις καθημερινές οικογενειακές εργασίες
(Γυναίκα επ’ αμοιβή)

Γυναίκα επ’
αμοιβή Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 38 95,0 95,0

Συμβάλλει 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 25: Άτομο που καλύπτει έξοδα νοικοκυριού

Άτομα
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Εγώ 3 7,5 7,5

Ο σύζυγος μου 3 7,5 15,0

Από κοινού με

τον σύζυγο

34 85,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Άλλοι
συγγενείς Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν συμβάλλει 35 87,5 87,5

Συμβάλλει 5 12,5 100,0

Σύνολο 40 100,0



152

Πίνακας 26: Έτος ίδρυσης της επιχείρησης των ερωτηθέντων

Έτος ίδρυσης
επιχείρησης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

1967 1 2,5 2,5

1970 1 2,5 5,0

1973 1 2,5 7,5

1975 3 7,5 15,0

1976 1 2,5 17,5

1979 1 2,5 20,0

1980 3 7,5 27,5

1981 1 2,5 30,0

1983 2 5,0 35,0

1984 1 2,5 37,5

1985 1 2,5 40,0

1989 2 5,0 45,0

1990 3 7,5 52,5

1992 3 7,5 60,0

1993 1 2,5 62,5

1995 2 5,0 67,5

1998 3 7,5 75,0

1999 2 5,0 80,0

2000 4 10,0 90,0

2001 2 5,0 95,0

2005 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 27: Ηλικία έναρξης της επιχείρησης των ερωτηθέντων

Ηλικία
έναρξης

επιχείρησης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

21 ετών 1 2,5 2,5

22 ετών 3 7,5 10,0

23 ετών 1 2,5 12,5

24 ετών 3 7,5 20,0

25 ετών 2 5,0 25,0

27 ετών 1 2,5 27,5

28 ετών 2 5,0 32,5

30 ετών 7 17,5 50,0

31 ετών 1 2,5 52,5

32 ετών 1 2,5 55,0

34 ετών 2 5,0 60,0

36 ετών 1 2,5 62,5

37 ετών 1 2,5 65,0

38 ετών 1 2,5 67,5

40 ετών 3 7,5 75,0

41 ετών 1 2,5 77,5

42 ετών 2 5,0 82,5

43 ετών 1 2,5 85,0

49 ετών 2 5,0 90,0

51 ετών 1 2,5 92,5

53 ετών 1 2,5 95,0

55 ετών 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 28:Έκταση εγκαταστάσεων της επιχείρησης των ερωτηθέντων (m²)

Εγκαταστάσεις
επιχειρήσεις Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

15,00 m² 3 7,5 7,5

16,00 m² 8 20,0 27,5

20,00 m² 14 35,0 62,5

25,00 m² 8 20,0 82,5

30,00 m² 2 5,0 87,5

35,00 m² 1 2,5 90,0

36,00 m² 2 5,0 95,0

40,00 m² 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 29: Έτη εμπειρίας ερωτηθέντων στον χώρο εργασίας τους

Έτη εμπειρίας
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

5,00 1 2,5 2,5

6,00 1 2,5 5,0

10,00 3 7,5 12,5

11,00 1 2,5 15,0

13,00 2 5,0 20,0

15,00 2 5,0 25,0

20,00 4 10,0 35,0

25,00 4 10,0 45,0

30,00 8 20,0 65,0

35,00 1 2,5 67,5

40,00 8 20,0 87,5

42,00 1 2,5 90,0

44,00 1 2,5 92,5

50,00 2 5,0 97,5

55,00 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 30: Ο χώρος εργασίας των ερωτηθέντων είναι κόντά στο σπίτι που διαμένουν

Πίνακας 31: Λόγοι επιλογής συγκεκριμένης δουλειάς από τους ερωτηθέντες

Λόγοι
επιλογής αυτή
της δουλειάς Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Συνέχεια

οικογενειακής

επιχείρησης

των γονέων

11 27,5 27,5

Επιθυμία

αύξησης

οικογενειακού

εισοδήματος

17 42,5 70,0

Επιθυμία

εύρεσης

απασχόλησης

6 15,0 85,0

Αγάπη για τις

δραστηριότητες

στις οποίες

εκτείνεται η

επιχείρηση

6 15,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Χώρος
εργασίας Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

 Όχι 6 15,0 15,0

Ναι 34 85,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 32: Πως ξεκίνησε η επιχείρηση

Ξεκίνημα
επιχείρησης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δική μου

δημιουργία

26 65,0 65,0

Κληρονομιά

οικογενειακής

επιχείρησης

12 30,0 95,0

Την αγόρασα 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 33: Κυριότερη πηγή χρημάτων για το ξεκίνημα της επιχείρησης

Πηγή
χρημάτων Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Ίδιο Κεφάλαιο 29 72,5 72,5

Τραπεζικό

δάνειο

5 12,5 85,0

Συνδυασμός

ιδίου κεφαλαίου

και τραπεζικού

δανείου

5 12,5 97,5

Δανεισμός

χρημάτων από

κοινωνικό

περίγυρο

1 2,5 100,0

Ί

δ

ι

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 34: Παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου με τα οποία ασχολείται η επιχείρηση

Παραδοσιακά
προϊόντα Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Παραδοσιακά

τρόφιμα

27 67,5 67,5

Παραδοσιακά

γλυκά

5 12,5 80,0

Παραδοσιακά

ποτά

4 10,0 90,0

Παραδοσιακά

σουβενίρ

4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 35: Αντιμετώπιση δυσκολιών από τους ερωτηθέντες στη προσπάθεια δημιουργίας
της επιχείρησης

Πίνακας 36: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης (δυσπιστία λόγω

φύλου)

Δυσπιστία
λόγω φύλου Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 35 87,5 87,5

Λίγο 4 10,0 97,5

Μέτρια 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Αντιμετώπιση
δυσκολιών Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

  Όχι 24 60,0 60,0

 Ναι 16 40,0 100,0

Ό

χ

ιΣύνολο 40 100,0
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Πίνακας 37: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης (δυσκολία

συνδυασμού οικογένειας και καριέρας)

Δυσκολία
συνδυασμού
καριέρας και
οικογένεια Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 2 5,0 5,0

 Λίγο 12 30,0 35,0

 Μέτρια 10 25,0 60,0

Πολύ 14 35,0 95,0

Πάρα πολύ 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 38: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης (έλλειψη

ανταπόκριση στις γυναικείες επιχειρήσεις)

Έλλειψη
ανταπόκρισης

στις
γυναικείες

επιχειρήσεις Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 28 70,0 70,0

 Λίγο 7 17,5 87,5

 Μέτρια 4 10,0 97,5

Πολύ 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 39: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης ( Δεν υπάρχει

αρκετή εμπειρία)

Δεν υπάρχει
αρκετή
εμπειρία Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 16 40,0 40,0

Λίγο 16 40,0 80,0

Μέτρια 7 17,5 97,5

Πολύ 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 40: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης ( Μη εξειδίκευση

και έλλειψη προσόντων)

Έλλειψη
προσόντων Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 23 57,5 57,5

Λίγο 14 35,0 92,5

Μέτρια 3 7,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 41: Δυσκολίες κατά την ίδρυση και λειτουργία της επιχείρησης ( Ευρύς

ανταγωνισμός)

Ευρύς
ανταγωνισμός Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 10 25,0 25,0

Λίγο 8 20,0 45,0

Μέτρια 11 27,5 72,5

Πολύ 9 22,5 95,0

Πάρα πολύ 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 42: Ώρες εργασίας στην επιχείρηση καθημερινά

Ώρες εργασίας
στην

επιχείρηση Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

5,00 5 12,5 12,5

6,00 9 22,5 35,0

7,00 4 10,0 45,0

8,00 11 27,5 72,5

9,00 1 2,5 75,0

10,00 5 12,5 87,5

11,00 1 2,5 90,0

12,00 1 2,5 92,5

13,00 1 2,5 95,0

15,00 2 5,0 100,0

Total 40 100,0

Πίνακας 43: Αριθμός προσωπικού που απασχολεί η επιχείρηση

Αριθμός
προσωπικού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

 0 άτομα 18 45,0 45,0

1 άτομο 9 22,5 67,5

2 άτομα 6 15,0 82,5

3 άτομα 4 10,0 92,5

4 άτομα 2 5,0 97,5

5 άτομα 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 44: Άτομα που απασχολεί η επιχείρηση

Άτομα
προσωπικού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Εσάς

προσωπικά και

μέλη της

οικογένειας

12 30,0 30,0

Μέλη εκτός

οικογένειας

9 22,5 52,5

Και τα δύο 2 5,0 57,5

Κανένα 17 42,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 45: Η επιχείρηση απασχολεί κάποιο προσωπικό σε διοικητική θέση

(μάνατζερ/διευθυντής)

Απασχόληση
μάνατζερ/διευ

θυντή Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 39 97,5 97,5

Ναι 1 2,5 100,0

V

a

l

i

d
Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 46: Αποτελέσματα χρήσεως του τελευταίου ισολογισμού της επιχείρησης

Αποτελέσματα
τελευταίου

ισολογισμού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Κερδοφόρα 29 72,5 72,5

Ζημιογόνα 2 5,0 77,5

Ισοσκελή 9 22,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 47: Διαφοροποίηση του εισοδήματος ανάλογα με τις περιόδους τουριστικής

έξαρσης

Διαφοροποίηση
εισοδήματος
ανάλογα με
τουρισμό Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 24 60,0 60,0

Ναι 16 40,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 48: Κάλυψη ζημιών

Κάλυψη
ζημιών Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Μέσω των

αποθεματικών

κεφαλαίων σας

40 100,0 100,0

Πίνακας 49: Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που

λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις)

Βελτιώσεις στις
εγκαταστάσεις Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν προβεί 27 67,5 67,5

Έχουν προβεί 13 32,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 50: Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που

λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού)

Εκσυγχρονισμός
εξοπλισμού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν προβεί 22 55,0 55,0

Έχουν προβεί 18 45,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 51: Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που

λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Ανακαινίσεις)

Ανακαινίσεις
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν

προβεί

27 67,5 67,5

Έχουν προβεί 13 32,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 52: Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που

λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Προσφορά νέων υπηρεσιών/προϊόντων)

Προσφορά
νέων

υπηρεσιών/προϊ
όντων Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν προβεί 36 90,0 90,0

Έχουν προβεί 4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 52: Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που

λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Βελτιώσεις στις είδη υπάρχουσες υπηρεσίες/προϊόντα)

Βελτιώσεις
στις είδη

υπάρχουσες
υπηρεσίες/προ

ϊόντα Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν

προβεί

36 90,0 90,0

Έχουν προβεί 4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 53 Αλλαγές στις οποίες  έχουν προβεί οι ερωτηθέντες από την πρώτη φορά που
λειτούργησαν την επιχείρηση τους (Καμία αλλαγή)

Καμία αλλαγή
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν έχουν

προβεί

35 87,5 87,5

Έχουν προβεί 5 12,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 54: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις)

Βελτιώσεις στις
εγκαταστάσεις Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα προβούν 26 65,0 65,0

Θα προβούν 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0



165

Πίνακας 55: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Εκσυγχρονισμός εξοπλισμού)

Εκσυγχρονισμός
εξοπλισμού Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα προβούν 35 87,5 87,5

Θα προβούν 5 12,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 56: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Ανακαινίσεις)

Ανακαινίσεις
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα

προβούν

26 65,0 65,0

Θα προβούν 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 57: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Προσφορά νέων επηρειών/προϊόντων)

Προσφορά νέων
επηρειών/προϊόντων Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα προβούν 29 72,5 72,5

Θα προβούν 11 27,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 58: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Βελτιώσεις στις ήδη υπάρχουσες υπηρεσίες/προϊόντα)

Βελτιώσεις στις
ήδη υπάρχουσες
υπηρεσίες/προϊό

ντα Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα προβούν 35 87,5 87,5

Θα προβούν 5 12,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 59: Βελτιώσεις στην επιχείρηση τις οποίες έχουν σκοπό οι ερωτηθέντες να

προβούν μελλοντικά (Καμία αλλαγή)

Καμία
αλλαγή Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν θα

προβούν

32 80,0 80,0

Θα προβούν 8 20,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 60: Ικανοποίηση ερωτηθέντων από την πορεία της επιχείρησης

Ικανοποίηση
από πορεία
επιχείρησης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 1 2,5 2,5

Λίγο 1 2,5 5,0

Μέτρια 2 5,0 10,0

Πολύ 26 65,0 75,0

Πάρα πολύ 10 25,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 61: Η άποψη των ερωτηθέντων για το αν είναι σημαντικό να προωθούμε τα
παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Πολύ 17 42,5 42,5

Πάρα Πολύ 23 57,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 62: Η άποψη των ερωτηθέντων για το αν η προώθηση των παραδοσιακών
προϊόντων έχει θετικές επιδράσεις σε πολιτιστικό και κοινωνικό επίπεδο μιας χώρας

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

 Μέτρια 1 2,5 2,5

Πολύ 18 45,0 47,5

Πάρα πολύ 21 52,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 63: Η άποψη των ερωτηθέντων για το αν η προώθηση των παραδοσιακών
προϊόντων έχει θετικές επιδράσεις στον οικονομικό τομέα μιας χώρας

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Λίγο 1 2,5 2,5

Μέτρια 3 7,5 10,0

Πολύ 17 42,5 52,5

Πάρα Πολύ 19 47,5 100,0

Σύνολο 40 100,0



168

Πίνακας 64: Η άποψη των ερωτηθέντων για το αν η επιχείρηση τους αποτελεί μέσω
προώθησης της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Λίγο 1 2,5 2,5

Πολύ 9 22,5 25,0

Πάρα πολύ 30 75,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 65: Η άποψη των ερωτηθέντων για το αν όλες οι επιχειρήσεις που παράγουν
παραδοσιακά προϊόντα συμβάλλουν στην προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της
Κύπρου

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

 Μέτρια 1 2,5 2,5

Πολύ 18 45,0 47,5

Πάρα πολύ 21 52,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 66: Η άποψη των ερωτηθέντων αν θα ήταν πλεονέκτημα να ανοίξουν και άλλες

τέτοιου είδους επιχειρήσεις

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Καθόλου 1 2,5 2,5

Λίγο 1 2,5 5,0

Μέτρια 9 22,5 27,5

Πολύ 15 37,5 65,0

Πάρα πολύ 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 67: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην ποιότητα

Ποιότητα
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 3 7,5 7,5

Ναι 37 92,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 68: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην γεύση

Πίνακας 69: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην εμφάνιση

Εμφάνιση
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 12 30,0 30,0

Ναι 28 70,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 70: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην τιμή

Τιμή
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 24 60,0 60,0

Ναι 16 40,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Γεύση
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 5 12,5 12,5

Ναι 35 87,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 71: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην
ανθεκτικότητα

Ανθεκτικότητα
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 36 90,0 90,0

Ναι 4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 72: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν στην
αυθεντικότητα

Πίνακας 73: Τα προϊόντα της επιχείρησης των ερωτηθέντων υπερτερούν σε άλλα
χαρακτηριστικά (μοναδικότητα, ομορφιά, προσεγμένα)

Άλλο
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 38 95,0 95,0

Ναι 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Αυθεντικότητα
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 29 72,5 72,5

Ναι 11 27,5 100,0

Σύνολο 40 100,0



171

Πίνακας 74: Πιστοποίηση επιχείρησης των ερωτηθέντων με το πρότυπο HACCP

Πιστοποίηση
HACCP Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Όχι 26 65,0 65,0

Ναι 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 75: Χρόνια που η επιχείρηση των ερωτηθέντων είναι πιστοποιημένη με HACCP

Χρόνια που
επιχείρηση
είναι
πιστοποιημένη
με HACCP Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν είναι

πιστοποιημένες

με HACCP

26 65,0 65,0

3,00 1 2,5 67,5

4,00 2 5,0 72,5

5,00 3 7,5 80,0

7,00 1 2,5 82,5

10,00 4 10,0 92,5

15,00 2 5,0 97,5

20,00 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 76: Μετά από πόσα έτη λειτουργίας της επιχείρησης τους έλαβαν πιστοποίηση

HACCP οι ερωτηθέντες

Μετά από
πόσα έτη

λειτουργίας
πήραν

πιστοποίηση
κατά HACCP Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Δεν είναι

πιστοποιημένες

με HACCP

26 65,0 65,0

2,00 1 2,5 67,5

3,00 2 5,0 72,5

6,00 1 2,5 75,0

7,00 1 2,5 77,5

8,00 1 2,5 80,0

10,00 2 5,0 85,0

13,00 1 2,5 87,5

15,00 2 5,0 92,5

21,00 1 2,5 95,0

26,00 1 2,5 97,5

39,00 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 77: Λόγοι που ώθησαν την επιχείρηση των ερωτηθέντων στην πιστοποίηση κατά
HACCP ( 1ος λόγος υγιεινή & ασφάλεια)

Υγιεινή &
ασφάλεια Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Χωρίς

πιστοποίηση

HACCP

26 65,0 65,0

Πολύ

σημαντικό

12 30,0 95,0

Σημαντικό 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 78: Λόγοι που ώθησαν την επιχείρηση των ερωτηθέντων στην πιστοποίηση κατά
HACCP ( 2ος λόγος Λειτουργικοί Λόγοι)

Λειτουργικοί
Λόγοι Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Χωρίς

πιστοποίηση

HACCP

26 65,0 65,0

Πολύ

σημαντικό

1 2,5 67,5

Σημαντικό 5 12,5 80,0

Μέτρια

σημαντικό

5 12,5 92,5

Λιγότερο

σημαντικό

3 7,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 79: Λόγοι που ώθησαν την επιχείρηση των ερωτηθέντων στην πιστοποίηση κατά
HACCP ( 3ος λόγος Οικονομικοί Λόγοι)

Οικονομικοί
Λόγοι Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Χωρίς

πιστοποίηση

HACCP

26 65,0 65,0

Πολύ

σημαντικό

1 2,5 67,5

Σημαντικό 1 2,5 70,0

Μέτρια

σημαντικό

5 12,5 82,5

Λιγότερο

σημαντικό

7 17,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 80: Λόγοι που ώθησαν την επιχείρηση των ερωτηθέντων στην πιστοποίηση κατά
HACCP ( 4ος λόγος Προβολή)

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Χωρίς

πιστοποίηση

HACCP

26 65,0 65,0

Σημαντικό 6 15,0 80,0

Μέτρια

Σημαντικό

4 10,0 90,0

Λιγότερο

Σημαντικό

4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 81: Άλλα συστήματα ασφαλείας τροφίμων-υγιεινής εκτός από το HACCP  που
εφαρμόζουν οι ερωτηθέντες.

ISO 22000/2005

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 38 95,0 95,0

Ναι 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

ISO 22001

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 38 95,0 95,0

Ναι 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

ISO 1801

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 33 82,5 82,5

Ναι 7 17,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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     ΣΔΑΤ

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 38 95,0 95,0

Ναι 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

BRC

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 40 100,0 100,0

IFS

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 40 100,0 100,0

FSSC 22000

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 39 97,5 97,5

Ναι 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Agro 2-1 και 2-2

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 39 97,5 97,5

Ναι 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

                        Κανένα από τα παραπάνω

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 36 90,0 90,0

Ναι 4 10,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 82: Αγορές που διατίθενται τα προϊόντα των ερωτηθέντων

Αγορές
διάθεσης

προϊόντων Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Εσωτερικό 37 92,5 92,5

Εξωτερικό 2 5,0 97,5

Και τα δύο 1 2,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 83: Εκπαίδευση ερωτηθέντων στο μάρκετινγκ

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 38 95,0 95,0

Ναι 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 84: Ύπαρξης στρατηγικού σχεδιασμού στην επιχείρηση των ερωτηθέντων

Στρατηγικός
Σχεδιασμός Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Στρατηγικό

σχεδιασμό

(άτυπο)

37 92,5 92,5

Δεν υπάρχει

κάποιος

σχεδιασμός

3 7,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 85: Προμήθεια πρώτων υλών για την παραγωγή των προϊόντων στις επιχειρήσεις

των ερωτηθέντων

Πίνακας 86: Χρησιμοποίηση συσκευασίας

Συσκευασία
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 6 15,0 15,0

Ναι 34 85,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 87: Είδος συσκευασίας που χρησιμοποιούν οι ερωτηθέντες

Γυαλί

Γυαλί
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Όχι 26 65,0 65,0

Ναι 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πρώτες ύλες
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Ιδιόκτητες

καλλιέργειες

21 52,5 52,5

Μη ιδιόκτητες

ντόπιες

καλλιέργειες

3 7,5 60,0

Χονδρέμποροι 14 35,0 95,0

Λιανεμπόριο 2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πλαστικό

Πλαστικό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Όχι 17 42,5 42,5

Ναι 23 57,5 100,0

Σύνολο 40 100,0

Χαρτί

Χαρτί
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Όχι 34 85,0 85,0

Ναι 6 15,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Νάιλον

Νάιλον
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Όχι 26 65,0 65,0

Ναι 14 35,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Tetra Pack

Tetra Pack
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Όχι 40 100,0 100,0
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Πίνακας  88: Ποσοστό χρησιμοποίησης της κάθε συσκευασίας από τους ερωτηθέντες

Γυαλί-Ποσοστό

Ποσοστό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Δεν

χρησιμοποιούν

27 67,5 67,5

20,00 2 5,0 72,5

30,00 3 7,5 80,0

50,00 1 2,5 82,5

70,00 1 2,5 85,0

80,00 2 5,0 90,0

100,00 4 10,0 100,0

Total 40 100,0

Πλαστικό-Ποσοστό

Ποσοστό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Δεν

χρησιμοποιούν

13 32,5 32,5

20,00 2 5,0 37,5

30,00 2 5,0 42,5

40,00 3 7,5 50,0

50,00 5 12,5 62,5

60,00 3 7,5 70,0

70,00 3 7,5 77,5

80,00 2 5,0 82,5

100,00 7 17,5 100,0

Total 40 100,0

Χαρτί-Ποσοστό

Ποσοστό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Δεν

χρησιμοποιούν

34 85,0 85,0

20,00 1 2,5 87,5

30,00 1 2,5 90,0

40,00 2 5,0 95,0

50,00 2 5,0 100,0

Total 40 100,0
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Νάιλον-Ποσοστό

Ποσοστό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Δεν

χρησιμοποιούν

26 65,0 65,0

10,00 1 2,5 67,5

20,00 1 2,5 70,0

40,00 2 5,0 75,0

50,00 2 5,0 80,0

60,00 2 5,0 85,0

100,00 6 15,0 100,0

Total 40 100,0

Tetra Pack-Ποσοστό

Ποσοστό
Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

Δεν

χρησιμοποιούν

40 100,0 100,0

Πίνακας 89: Οι συσκευασίες οι οποίες χρησιμοποιούνται αποτελούν ταυτόχρονα και μέσω
διαφήμισης της επιχείρησης των ερωτηθέντων

Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

ποσοστό

 Όχι 19 47,5 47,5

Ναι 21 52,5 100,0

Σύνολο 40 100,0
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Πίνακας 90: Μέσα που προωθούν τα προϊόντα της επιχείρησης τους οι ερωτηθέντες

Μέσα
διαφήμισης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Ραδιόφωνο 5 12,5 12,5

Διαφημιστικά

πανό

11 27,5 40,0

Εκθέσεις 6 15,0 55,0

Με κανένα

μέσο

18 45,0 100,0

Σύνολο 40 100,0

Πίνακας 91: Ποιο θεωρείται κατά τους ερωτηθέντες το πιο αποτελεσματικό μέσω
προώθησης των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων

Αποτελεσματι
κό μέσω

διαφήμισης Συχνότητα Ποσοστό

Αθροιστικό

Ποσοστό

Ραδιόφωνο 14 35,0 35,0

Τηλεόραση 9 22,5 57,5

Διαδίκτυο 3 7,5 65,0

Εφημερίδες 2 5,0 70,0

 Διαφημιστικά

  πανό

9 22,5 92,5

Εκθέσεις 1 2,5 95,0

Με κανένα

μέσο

2 5,0 100,0

Σύνολο 40 100,0


